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A hadseres és a 
nemzetgazdaság

A világháború előtt csaknem 
minden állam hadügyi költségve­
tése tárgyalása alkalmával a had­
ügyi tárca kiadásait sokalták. A 
központi hatalmaknál sem ismerték 
fel azt a tényt, hogy a végső győ­
zelem a gazdasági élet háborús tel­
jesítő képességétől is’ függ. A mó­
déin háború életre-halálra menő 
küzdelem lesz, melyben az erkölcs: 
és anyagi javak mind részt vesz­
nek.

A hadsereg a nemzetgazdasággal 
szemben nem mint termelő, hanem 
látszólag mint improduktív fo­
gyasztó szerepel. A költségek elő­
teremtése kincstári jövedelmek, 
adók, esetleg hitel útján történik. 
Kétségtelen, hogy ez a gazdasági 
elet erős igénybevételével jár. Az 
adófillérek azonban visszaömlenek 
a gazdasági életbe és termelésre 
ösztönző, iparfejlesztő hatásukkal 
azt felvirágoztatják. Tekintsük csak 
azt. hogy mikép mozdul meg az 
egész , gazdasági élet a hadsereg 
szükségleteinek kielégítésére. A vi- 

-lágháború után a legnagyobb ipari 
lendületet a hadseregek motorizá- 
lása és mechanizálása adta.

A hadsereg érdekeinek megfele­
lően természetesen nemcsak a kato­
nai, de a polgári gépjármű ipar 
fejlődését is' a kormányok nagy 
arányban támogatják. Ludendorff 
szerint : „a háború alatt minden 
nagyobb válság közlekedési nehéz­
ségekre volt visszavezethető“. En­
nek megfelelően a gépjármű ipar 
fejlesztésén kívül a honvédelem kí­
vánsága vasútvonalak, utak kiépí­
tése is, ami legtöbbször megfelel a 
gazdasági élet óhajainak is.

A hadirepülőgépgyártás a polgá­
ri repülőgép gyártás állandó ösz­
tönzője. A chémia és festékipar, 
gépgyárak, műhelyek, optikai üze­
mek. vas- és acélművek mind szo­
ros összefüggésben állanak a hon­
védelem kérdéseivel. Az építőipar, 
élelmezési iparágak mind fokozott 
termelési lehetőségekhez jutnak a 
hadsereg által. A mezőgazdasúg 
főbb terményeinek fogyasztója a 
hadsereg. Bár a hadsereg szükség­
leteit a közvetítő kereskedelem ki­
kapcsolásává! igyekszik sokszer be­
szerezni, a kereskedelem is mint 
jelentős tényező működik közre a 
hadsereg ellátásánál.

A hadsereg a munkapiacra is te­
kintélyes hatást gyakorol. Az osz­
trák-magyar hadsereg kb. 20.000 
munkást foglalkoztatott a hadiipar­
ban, azonkívül a tényleges szolgá­
lat ideje alatt a szolgálatot teljesí­
tőket a munkapiaetól elvonja. Már 
« háború előtt a katonai szolgálat 
nevelő Itatása jelentékenyen nyilvá­
nult abban, hogy a munkapiacon 
szívesebben keresték a katonavl- ,

Magyar politikai körök 
fenntartással fogadják 

Benes Ígéreteit
A tótok és magyarok elutasítják a negyedik cseh 

megoldási tervet
Göring sxenxációs beszédei mondott 

Kémetorsxág hadi felkészültségéről és 
legyőzhetetlenségéről

Budapest, szeptember 10. Benes 
cseh köztársasági elnöknek szom­
bat esti rádiószózatát és Göring né­
met miniszterelnöknek szombat dél­
után mondott beszédét magyar poli­
tikai körökben az általános béke 
megóvására irányúló törekvésekben 
biztató jelként fogják fel.

Ami Benes beszédét illeti, Buda­
pesten tudomásul vedvík a cseh köz­
társaság elnökének azt az ígéretét, 
hogy a 'Csehszlovák köztársaságban 
a jövőben biztosítani akarják vala­
mennyi nemzetiség egyenjogúságód. 
Magyarország eddig is tanúsított 
túrelmével és nyugodtságéival véirja, 
hogy ez az ígéret, amely a csehszlo­
vák állam fejének szájából hangzott 
el, mégpedig a modern kor legna­
gyobb nyilvánossága, a i'ádiő mik­
rofonja előtt, most már igazán va­
lóra váltassák.

Midőn magyar részről nyugtáz­
zák ezt a jószándékot, mégis egyet­
len fenntartást fűznek hozzá : neve­

Benes rádió beszéde
Prága, szeptember 10. Benes köz­

társasági elnök szombat eiste fél­
hétkor rádióbeszédet intézett előbb 
cseh, majd német nyelven az or­
szág lakosságához. Az elnök az el­
múlt húsz évre vetett visszapillan­
tás után többek között ezeket mon­
dotta :

— Változtatunk a tempón, de 
nem változtatunk azon a szellemen, 
amelynek szemmel tartásával ez az 
állam meg akarja oldani nagy idő­
szerű kérdéseit. A kormány tárgya­
lásokat kezdett köztársaságunk 
egyes nemzetiségeinek képviselői­
******************** ***************AAAMAAMMAAAMMWWAMWWl

.selteket. Nyilvánvaló, hogy ez mos­
tani esetünkben is egy, a trianoni 
megkötöttségen felül felemelt lét­
számú hadsereg a munkapiacon is 
kedvezően éreztetne hatását. 

zetesen azt. hogy minden a gyakor­
lati megvalósítás mód jóitól és mér­
tékétől függ. A magyarok számára 
a hangsúly azon van, hogy az ün­
nepélyesen megígért egyenjogosítás 
megvalósítása tényleg valamennyi 
nemzetiségre, tehát a' trianoni béke­
szerződés intézkedései alapján Cseh­
szlovákiába bekebelezett magyar 
népcsoportra is ki fog terjedni. A 
magyar közvélemény nyugtázza Be­
nes elnök szózatának végső akkord­
ját is. amely abban csendül ki. 
hogy bizakodik a vitás kérdéseknek 
közös egyetértéssel való elintézé­
sében.

Az a körülmény, hogy mind Be­
nes köztársasági elnök, mind Gö­
ring porosz miniszterelnök szom­
bati beszéde a béke megóvására 
való törekvést hangsúlyozza, ma­
gyar körökben megnyugvást kelt 
és reménységet enged arra, hogy a 
jövő az eddiginél biztatóbban fog 
alakulni.

vel és mindenütt a nemzetiségek 
képviselőivel és mindenütt a nem­
zetiségek legerősebb csoportjának, 
a szudétanémeteknek kiküldöttei­
vel. Az a terv, amelyet alkotmá­
nyos tényezőink ebben az értelem­
ben előkészítettek, természetszerű- 
ee. érvényes állatnunk valamennyi 
lakosára és az ügyeket természete­
sen nemzetiségeink többi képvise­
lőivel is meg fogjuk tárgyalni. A 
kormány javaslatainak megvalósí­
tásával az állam valamennyi polgá­
rának é.s nemzetiségének mindenek­
előtt a tényleges egyenjogúságot

Megállapítjuk, hogy nincs a köz­
gazdaság! életnek egyetlen ága 
sem, mely ne volna a hadsereggel 
összefüggésben. A hadsereg, mint 
hatalmas vevő jelentkezik és a rá­

akarjuk biztosítani, hogv minden 
nemzetiség azt a helyzetet foglalja 
el az államban, amelyre számszerű 
erejénél fogva joga van. Ebben az 
értelemben fogjuk megoldani a 
szlovákok speciális kérdéseit is. 
Különleges viszonyaink arra kény­
szerítenek bennünket, hogv nemze­
tiségi ügyeinket ilyen méltányos és 
igazságos módon elsőnek rendezzük 
Államunk valamennyi nemzetisége 
kulturális szempontból igen magas 
fejlettségű, különösen áll ez arra a 
két nemzetiségre, amely számszerű­
leg legnagyobb fáz .elnök itt nyil­
vánvalóan a szudétanémetekre s 
magyarokra céloz). Ez a két nemze­
tiség erősen kifejlett nemzeti érzés­
sel rendelkezik és a történelme fo­
lyamán igen sok értékkel gazdagí­
totta az általános emberi kultúrát. 
Éppen ezért természetes, hogy e 
nemzetiségek, de a többi nemzeti­
ség ügyében is az egyéb középeu­
rópai népekhez viszonyítva igen 
gyors tempóban kell előre halad­
nunk. Ha mozgalmas órában elha­
tároztuk magunkat erre a megol­
dásra. az olyan órában, amikor a 
kölcsönös bizalom bizonyos fokig 
megrendült, akkor nyilvánvaló, 
hogy ezzel nem csekély áldozatot 
hoztunk az általános béke fenntar­
tása érdekében.

— Hozzá akarunk járulni, az ál­
talános európai nézeteltérések ki­
egyenlítéséhez. hozzá akarunk já­
rulni valamennyi szomszédunkkal 
—• különösképpen pedig legnagyobb 
szomszédunkkal — Németországgal 
való együttműködéshez. A dolgok 
mai állása mellett minden állampol­
gár jó szolgálatot tesz a békének 
azzal, hogy jóindulatát bebizonyítsa 

áldozott összeg, tőke visszaömlik a 
gazdasági életbe. A hadsereg tehát 
a nemzetgazdaság élettényezője, 
mely nélkül a gazdasági élet elkép­
zelhetetlen.
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a UKAV-on levő pavilion jóban.

Konfliktusokat, összetűzéseket .és 
összecsapásokat nyugodt és hig­
gadt módon megakadályozunk, míg 
ellenkezölég rosszindulatú magatar­
tással. féliiidultsággal és összetűzé­

Benes bízik a megegyezésben
— Kiáltványommal valamennyi 

csehszlovákhoz, valamennyi nálunk 
élő némethez és a köztársaság vala­
mennyi többi állampolgárához for­
dulok nemzetiségre való tekintet 
nélkül. Szózatom nem politikusok­
nak és nem a politikai pártoknak 
szól, hívó szózatom az állam egyes 
polgáraihoz, az egész lakossághoz 
fordul : Őrizzék meg nyugalmukat, 
legyenek higgadtak, őrizzék meg 
szilárdságukat, ebben az értelem­
ben fordulok valamennyi pártirány­
zat és nemzetiség sajtójához is... 
Azt akarom, hogy teljes szabadság­
ban s a szellem s az érvek fegyve­
reinek lojális, nyugodt és fegyel­
mezett versenyében térien vissza a 
rend és a nyugalom. Éppen ezért 
szilárdan hiszem, hogy csak erköl­
csi erőre, akaratra és kölcsönös 
bizalomra van szükség, hogy vala­
mennyien egymásra találjunk is­
mét. Éppen úgy hiszek a szudétané- 
met lakosságnak a nyugalom és 
együttműködés utáni őszinte vá­
gyakozásában, mint ahogy tudom, 
hogy a csehek, szlovákok és a többi

A magyarok és tótok nem fogad­
ták el a cseh kormány negyedik 

tervét
Varsó, szeptember 10. Az egyik 

hírszolgálati iroda a csehországi 
magyar, szlovák, rutén és lengyel 
kisebbségek képviselői vei foly ta­
tott beszélgetést közöl. Eszerint 
Esterházy gróf kijelentette, hogy 

a magyar pártok semmiféle 
kompromisszumot sem fogadnak 
el és a végsőkig küzdeni fog­

nak.
Baszik képviselő kijelentette, hogy 
a szlovákok ragaszkodnak ahhoz, 
hogy a cseh államot a pittsburg; 
szerződés értelmében átalakítsák. 
A lengyel kisebbség képviselője is 
kijelentette, hogy a lengyelség tel­

Göring: Németország 
legyőzhetetlenné vált

Nürnberg, szeptember 10. Göring 
vezértábornagy, akit Hitler kancel­
lár a négyéves terv végrehajtásá­
val bízott meg, a német munkaaic- 
vönal 6. értekezletén beszámolt a 
négy éves téré állásáról. A munka­
erő hiánnyal foglalkozva visszauta­
sította azt az állítást, mintha a né­
met népnek kényszermunkát kel­
lene végeznie.

A négy éves terv Jegfontosahh 
kérdése a birodalom védelmé­

nek biztosítása.
Ez, szükségessé tette, hogy több 
százezer munkást felszólítsanak, 
dolgozzanak tovább a birodalom 
nyugati részeiben és a birodalom i 
az állampolltikallag feltétlenül I 
szükséges feladatokat.

sek előidézésével nemcsak szomszé­
daink belső békéjét, hanem Európa 
békéjét Is komolyan veszélyeztet­
hetjük.

nemzetiség tagjai is éppen így 
osztják ezt a kívánságot. Ezért bí­
zom abban, hogy a mai kormány­
többség az előkészített javaslatok 
alapján, meg fog egyezni valameny- 
nyi nemzetiséggel s ezzel biztosí­
tani fogja a köztársaság további ál­
dásos fejlődését.

— Tegyünk még mindent, hogy 
közelebb jussunk a szebb jövőhöz 
és ha valami olyan dolog fenyeget 
bennünket, amely eltávolíthat min­
ket ettől a szebb jövőtől, valami, — 
ami nein függ ez állam lakossainak 
hatalmától, — akkor lakossal kö­
zött ne akadjon egy sem, aki ne 
lenne hajlandó arra, hogy igazsá­
gon őszinte és odaadó módon min­
den eszközzel 's minden áldozattal 
segítsen az ilyen veszély elhárítá­
sánál. Bízom abban, hogy a mai 
idők nehézségeit legyőzzük, Őriz­
zük meg nyugalmunkat és saját 
magunkban, államunkban és az ál­
lam szerencsés fejlődésében vetett 
bizalmunkat. Legyünk készek min­
den áldozatra, de maradjunk a leg­
nehezebb időkben is bizakodók, 
ez a legfontosabb dolog.

jes erejéből tovább küzd az 1918. 
évi állapotok helyreállítása érdeké­
ben. Wolf képviselő hangoztatta 
annak szükségességét, hogy a cseh 
államot az önkormányzatok és az 
állami decentralizáció szellemében 
teljesen átalakítsák.

Varsó, szeptember 10. A lapok 
prágai jelentése .szerint. Tiszo szlo­
vák képviselő, aki pénteken Benes 
elnöknél volt kihallgatásom, kije­
lentette a köztársasági elnöknek, 
hogy

a cseh kormány úgynevezett ne­
gyedik kisebbségi terve a szlo­
vákok számára elfogadhatatlan.

Gőring ezután leghatározottab­
ban szembeszáll! azokkal a 
külföldi állításokkal, amelyek 
szerint Németország élelmezési 

nehézségekkel küzd.
Kijelentette, hogy feltétlenül gon 
doskodott a nép ellátásának bizto 
sításáról. •

Németország oly hatalmas 
mennyiségű kenyérmagvat hal­
mozott fel, amely még akkor is 
évekre biztosítaná az ország ke­
nyér ellátását, ha Németország­
ban több éven át rossz lenne a 
termés. Ma ott tartunk, hogy 
Németországban már !t torna­
csarnokokat és valószínűleg rö­
videsen a tánctermeket Is 
igénybe kell venni a kenyér«

Nagyságos Asszony!
Van •»•rencíénk ti»xf»leH*l meghívni Onf, k. 

exaládját és háxfarfáxi alkalmaxoHját a holnap, 
hétfőn reggel eladásra kerülő 

fisz! barna női félcipők 
megtekintésére, mely cipők árát

O ‘90-ben

állapítottuk meg.
20 szebbnél sxebb modell a 2. számú kirakatunkban 

megtekinthető.
Ezen nagyszerű vásárlási lehetőséget többször 

nem hirdetjük meg.
Kiváló tisztelettel:

Neumann Cipő 
Svetits-palota- Svetits palota.

magvak felraktározására. Né­
metország csak élelmezési biz­
tosítása révén válhatott Ismét 

legyőzhetetlenné.
A nyersanyagok terén, amelyekben 
Németország blokád esetén hiányt 
szenvedhetett volna, elegendő kész­
letet halmoztak fel. Ezenfelül 

megteremtették a háború szem­
pontjából fontos valamennyi 
nyersanyag hatalmas méretű 

termelését.
Állandóan keletkeznek új gyárak 
ée üzemek. Németország évről évre 
nem gyengébb, hanem erősebb lesz. 
Németország hatalmas méretű

Csehország a népek elnyomásával 
Európa nyugtalanságának 

főSészkévé vált
Beszédének végefelé szóvátette a 

politikai szemhatáron tornyosúló 
fellegeket s az európai politikai fe­
szültséget.

Az európai emberiség egy kis 
töredéke azzal foglalkozik ma, 
hogy más rábízott nemzeti­
ségeket elnyomjon és ezzel Eu­
rópa nyugtalanságának fész­

kévé válik.
A világ azonban még mindig a 
külső régiókban keresi a nyugta­
lanság fészkét és

nem ismeri fel azt, hogy egy 
nagy kulturnépet állandóan 
háborítanak. Az uszítok mögött 
Moszkva és a zsidó bolsevlzmus- 

áll.
Németország teljes nyugalommal 
állja az ellene irányuló uszítást. 
Mindent megtettünk Németország 
becsülete és biztonsága védelmé­
ben, — mondotta ezután. — Német­
ország külpolitikai tekintetben is­
mét barátokra talált s meg fog hiú­
sulni minden olyan törekvés, amely 
arra irányul, hogy Németországot 
elválassza barátaitól és megsemmi­
sítse a barátságot,

Megállapította, hogy
Németország légi hadereje a 
világ legfelkészültebb és leg­
erősebb léglflottája. Németor­
szág történelme folyamán még

fegyverzetet teremtett magának. 
Nagyteljesítményű gyárak tömege 
ontja a repülőgépeket és mótorokat 
Hajók teljesen programszerűen 
készülnek el a gyárakban. Mindent 
megtettünk, amit meg lehetett 
tenni. , •

A leghatározottabban megcá­
foljuk azokat a külföldi állítá­
sokat, amelyek szerint Német­
ország egy napon nem lesz ké­
pes fegyverkezésének pénzügyi 

kiadásait fedezni.
Ma nem a tőzsde irányadó többé, 
hanem a német, nép hatalmas ereje.

sohasem volt Ilyen erős és egy­
séges. mint most.

Műszaki szempontból tökéletes, 
több tagozatból álló erődítési sáv 
biztosítja a birodalmat minden tá­
madás ellen.

A világnak nincs az a hatalma, 
amely át tudná lépni a német 
határt. Németország senkinek 
sem kíván rosszat, de azt sem 
akarja tűrni, hogy német test­

véreit sanyargassák.
Senki a világon nem kívánja for­
róbban a békét, mint Németország, 
omelynek oly sokáig kellett ezt a 
békét nélkülöznie.

VIGSZI NHÄZ
Ma 3, 5, 7, 9 órakor, holnap 

5, 7, 9 órakor
a legvidámabb új magyar 

film:

Borcsa
I Amerikában

I B Dayka Margit, Mály Gerő, 
1 OB Hámory, Gőzön, Góth.
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Gróf Teleki Pál kultusz 
miniszter Debrecenben

íjg $ © megtárgyaltai az egyetemi 
templom elhelyezésének 

kérdését
Az egyetem központi épületének jobboldalán 
helyezik el az egyetemi templomot — Stílus­
beli változtatások a tervem — Borsos József 
műszaki tanácsos, a templom tervezője Buda­

pestre utazik a végleges elintézés végett

Mindég az élen 
volt, most is vezet 
az alanti rádiók bemutatásában

Soltész Kólvin-tér *2'
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ÉRTÉKES NEMESGÁZ VAN BENNE, 
EZÉRT AZ ELHASZNÁLT KRYPTON 
LÁMPÁT KERESKEDŐJE VISSZAVÁ­
SÁROLJA.

Szombaton délután Debrecenbe 
érkezett gróf Teleki Pál kultusz­
miniszter, hogy az egyetemi temp­
lom körül támadt vitákat és nehéz­
ségeket befejezze és végleg elin­
tézze. Amint ismeretes, az egye­
temi templom alapkőletétele a kol­
légiumi ünnepségekkel kapcsolatban 
történik és éppen ezért rendkívüli 
fontossággal bír, hogy a templom 
elhelyzése' végleges elintézést nyer­
jen. Súlyos nehézségeket támasz­
tott az a vita, amely nem tudta 
megteremteni az egyöntetű megál­
lapodást a templom helyének a kér­
désében.

Az eredeti tervek szerint az 
egyetem központi épületének 
szabadon levő, beépítetlen jobb­
oldali tisztására tervezték az 
egyetemi templomot, míg egy 
később felmerült terv H köz­
ponti épület felé vezető úttal 
szemben, a körút túlsó oldalán, 
a Nagyerdőben látta helyesebb­
nek az egyetemi templom elhe­

lyezését.
E két ellentétes elgondolás termé­
szetesen megnehezítette a templom

Gróf Teleki Pál kultuszminiszter
Szombaton délután az Árpád sín­

autóval érkezett meg Debrecenbe 
grói Teleki Pál kultuszminiszter. 
Az Árpád megérkezése előtt néhány 
perccel már gyülekeztek a minisz­
ter fogadtatására a megjelent elő­
kelőségek. A pályaudvaron megje­
lent Lossonczy István főispán, dr. 
Kölcsey Sándor polgár mester, Uray 
Sándor egyházkerületi főjegyző, 
Lám Dezső főkapitányhelyettes, dr. 
Csikesz Sándor prorektor és dr. 
Bacsó Jenő rektor. Gróf Teleki Pál 
kultuszminiszter a menetrendsze­
rinti Árpád sínautóbusszal érke­
zett meg báró Vay László államtit­
kár, egyházkerület! főgondnok és 
titkára kíséretében. Fogadtatása a

Megkezdődnek a
A? egyetemi templom elhelyezé­

sének ügyében teljes tájékozottság­
gal bírt már gróf Teleki Pál kul­
tuszminiszter, mert néhány nappal 
ezelőtt Lossonczy István főispán fő­
városi tárgyalásai alkalmával rész-

Szerbiában örökre betiltottak 
egy csehek által pénzelt

Belgrád, szeptember 10. A Prav­
dát szombaton örökre betiltották. A 
rendőrség néhány nappal ezelőtt a 
a Pravda épületében házkutatást 
tartott s ennek során nagymennyi­
ségű röpíratra bukkantak. A röp- 
íratok a legélesebb hangon támad­
ják és rágalmazzák a jugoszláv ki­
rályi házat, az alkotmányt és a kor­
mányt. A szerkesztőség több tagját, 
valamint Szokics Pétert, a lap tu­
lajdonosát letartóztatták. A vizsgá­
lat során megállapították, hogy a 
Pravda külföldről kapott pénzbeli 
támogatást. Az elmúlt két, hétben a 
lap több mint 3.5 millió dinárt ka­
pott külföldről. Ismeretes volt, hogy 
bizonyos prágai körök ilyen úton 
befolyásolták a lapot, hatalmukba 
tartották a lap üzleti vezetőit is.

elhelyezésének kérdését és egyúttal 
veszélyeztette az alapkőletétel" már 
tervbevett ünnepélyes aktusát.

Jellemző a kérdés fontosságára, 
bogy gróf Teleki Pál kultuszmi­
niszter súlyos elfoglaltsága mellett 
es a tokaji választást megelőző na­
pokban időt szakított magának 
arra, hogy Debrecenbe jöjjön és az 
egyetemi templom ügyét dűlőre vi­
gye.

A kultuszminiszter debreceni 
látogatása meg is hozta a várt 
eredményt és elintézést nyert 
az egyetemi templom elhelye­

zése.
A megbeszélések eredménye alap­
ján megállapodtak abban, hogy az 
egyetem központi épületének jobb­
oldalán lévő tisztáson helyezik el, a 
pontos helyét még nem állapították 
meg, a végleges kivitelezést részle­
teiben dr. Borsos József műszaki 
tanácsos, a templom tervezőjének 
budapesti utazása alkalmával inté­
zik el véglegesen, amikor a kultusz­
miniszter a. részletekre kiterjedő 
tárgyalás alapján fogja majd meg­
állapítani a részletkérdéseket.

megérkezése
kultuszminiszter kívánságára és 
szokása szerint, minden ünnepé­
lyesség nélkül zajlott le, néhánv 
meleghangú üdvözléssel és köszön­
téssel. A pályaudvarról azonnal az 
egyetemre hajtatott Lossonczy Ist­
ván főispán kíséretében, ah > a 
fogadtatására megjelent elől lősé- 
gek is elkísérték, ahol azután 
lakozott a megbeszélések részve­
vőihez dr. Révész Imre a tiszán­
túli egyházkerület megválasztott 
püspöke, Makkal Sándor dr., Boréi 
Soó Rezső dr. és még több egye­
temi professzor, továbbá a Kollé-

I glum Jubileum létesítményi bizott- 
I ságának több tagja.

megbeszélések
letesen tájékoztatta a kultuszmi­
nisztert a kérdés jelenlegi helyzeté­
ről és

tulajdonképpen ennek a meg­
beszélésnek az eredménye volt 
gróf Teleki Pál miniszter deb­

receni látogatása.

Két szoba konyhás lakás
teljes csillárberendezése

1 db. 3 + 1 lg. cbcdlőcsillár
1 db. hálószobaanipolna

1 db. konyhalámpa
6 db. villanykörte 

komplett felszerelve

METEOR
EZEN ARUKKAL VISZONTELADÓKAT NEM SZOLGÁLUNK KI.

P 38"
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MINDEN
ORION RÁDIÓKERESKEDŐNÉL KAPHATÓK

valamint a 66-os és 
88-as típusú Orion 
rádiók különlege-

Bemutatja:
Földes Sándor

Püspöki-palota
Lakásán bemutatja:

Katz Rádió
__ ________Piac-utca 60.

OeÍAn r^diőkat készséggel 
”rJvil bemutatja, árusítja 

írlllvóc csiUár, rádió, kerékpár szak- 
Uuiyao üzlete. Piac-u. 59. T. 32-19

Részletre Is beszerezhető;
Neumann József

cégnél. Piac-u. 27. Telefon 11-27

Az egyetemen először a tervrajzo­
kat tekintette meg a kultuszminisz­
ter, majd azok alapján a hely kér­
dését és az arra vonatkozó indítvá­
nyokat hallgatta meg. Azonnal a
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megbeszélés elején elvetette a kul­
tuszminiszter azt az indítványt, 
amely a templomot, az újabban fel­
merült elgondolás szerint az egye­
tem központi épületéhez vezető út­
tal szemben, a Nagyerdő tengelyé­
ben kívánta elhelyezni és az elhe­
lyezés kérdésében az eredeti indít­
vány mellett foglalt állást. Lbboii 
az állásfoglalásban azonban

fontos kérdésnek tartotta, hogy 
a templomnak az egyetem épü­
lete mellé való elhelyezése ne 
keltse azt a hátrányos helyze­
tet. hogv az egyetem hatalmas 
épülettömbje a nálánál jóval 
kisebb temnlom építészeti hatá­

sát elrontsa.
Éppen ezért igen fontosnak tar­
totta a kultuszminiszter és a temp­
lomépítő bizottság, hogy a templom 
elhelyezésének kérdésében éppen 
úgy,‘mint az építés végrehajtásá­
ban az a tényező jusson kifejezésre, 
hogy az egyetemi templom harmó- 
nikusan olvadjon össze a mellette 
álló impozáns épülettel és építé­
szeti szempontból jusson minden 
szépsége kifejezésre.

Ennek a célnak teljes tökéletes-

A templom helye
A templom elhelyezésének kérdé­

sében végleges, a részletekre kiter­
jedő megállapodás nem történt. A 
megbeszélések alapján gróf Teleki 
Pál kultuszminiszter intenciója sze­
rint abban állapodtak meg, hogy a 
templom tervezője Borsos József 
műszaki tanácsos, Budapesten meg­
beszéli a kultuszminiszterrel a vég­
rehajtás részletkérdéseit. A hely 
azonban minden bizonnyal, miután 
az eredeti 'érvét fogadták el, 

az egyetem központi épületének 
jobboldalán levő beépítetlen 

tisztásán lesz majd.
Pasztán csak arról van szó, a rész­
letkérdésekre kiterjedő tárgyalás 
során, hogy ennek a tisztásnak me­
lyik részére kerül pontosan az 
egyetemi templom.

Gróf Teleki Pál kultuszminiszter 
azonban tekintettel arra, hogy a 
Kollégium jubileumi ünnepségeinek 
keretében ünnepélyes keretek kör 
zött el akarják helyezni az egye­
temi templom alapkövét, a tisztá­
son kijelölt egy körülbelül három 
méternyi falszakaszt, amely bizto­
san bele esik a templomhomlokzat 
falába s így

az Ünnepélyes alapkőletételnek 
semmi akadálya nincsen.

A bizottság ezután gróf Teleki 
Pál kultuszminisztert az egyetem 
előtt várakozó autóhoz kísérte, ahol

Dankó 
temet 

szállít 
exhumál 

Kérjen árajánlatot.
Sas utca 3. Kossuth u. 6

Telefon: 23-22, Telep 30-65.

kultuszminiszter bele- 
a végrehajtóblzottság

ségű végrehajtása érdekében gróf 
Teleki Bál kultuszminiszter bele­
egyezésével a végrehajtóblzottság 
néhány stílusbeli változtatást java­
solt, amelyet el is fogadtak. Első­
sorban a templom csonkaságát ki­
fogásolták és változtatták meg, 
amennyiben helytelennek találták, 
stílusbeli szempontból hibásnak a 
torony csonka elgondolását.

Érdekes volt dr. Kölcsey Sándor 
polgármester megjegyzése a vita 
közben, amikor a csonkatorony kér­
désénél megjegyezte, hogy

a Klstemplom tornyát is ki sze­
retnék egészíteni, mihelyt arra 

lehetőség mutatkozik.
A toronynak és általában a temp­
lom díszítési motívumainak kérdé­
sében egyhangúlag a fél barokk 
megoldást látták a legjobbnak, mert 
éppen ez a megoldás teremtené 
meg a harmóniát a központi egye­
tem épülete és az építendő egye­
temi templom között, amennyiben 
az egyetem épületét a félbarokk 
stílusú ornamentika jellemzi a leg­
jobban. Ez a megoldás a két épület 
egységét és építészeti szempontból 
harmonizáló képét biztosítja majd.

a miniszter közvetlen és meleg han­
gon vett búcsút a bizottság tagjai­
tól. Szívélyesen köszöntötte dr. Ré­
vész Imre püspök leányát Révész 
Gabriellát, aki felhasználta az al­
kalmat s meghatottan köszönetét 
mondott a kultuszminiszternek most 
kapott ösztöndíjáért.

A kultuszminiszter ezután a Kol­
légiumba hajtatott, ahol rövid láto­
gatást tett és megtekintette G. 
Szabó Kálmán festményeit a Kol­
légium lépcsőháziban.

Délután félhat órakor Los­
sonczy István főispánnál tett 
látogatást a kultuszminiszter, 

ahol a főispán a kultuszminiszter 
tiszteletére uzsonnát adott. Los­
sonczy István főispán az uzsonna 
keretében a híres debreceni perecet 
mutatta be a kultuszm.niszi'rnek, 
aki elragadtatással dicsérte a deb­
receni perec kiválóságát. K’ u’don- 
na után gróf Teleki Pál kultuszmi­
niszter Tokajba utazott a választá­
sokra.

— Betiltattok egy hetilapot. Budapest­
ről jelentik ! A belügyminiszter a Bicskey 
Miklós felelős szerkesztésében megjelenő 
„Vecsés és Vidéke“ c. politikai hetilap 
megjelenését és további terjesztését betil­
totta az ország érdekeit veszélyeztető 
szept. 4.-i közleménye miatt.

A negyedik TIKAV alkal* 
mából rendezett iparos- és 

mesterverseny végleges 
eredménye

cSercp- 
József 
cipész

Az iparos- 'és meeterverseny 
döntő bíráló bizottsága megállapí­
totta, hogv a felajánlott és rendel­
kezésre álló kitüntetések számának 
elégtelensége következtében a ver­
senykiállítók közül többen nem kap­
tak’olvan kitüntetést, mint amilyent 
a szakmai bíráló bizottságok java­
soltak, illetve amilyet megérdemel­
tek volna. Ezért a döntő bíráló bi­
zottság hivatalból pénteken este 
mét összeült és mert a kereskedelmi 
ée iparkamara s a TIKAV vezető­
sége hajlandó volt a kitüntetések 
számát a szükséges mértékre fel­
emelni, az alábbiakban állapította 
meg a végleges eredményt.

ARANYÉRMET NYERTEK!
V. Ferenczl Miklós férfiszabó Debrecen, 

Gábor László hentes Debrecen. Gönczy 
Gábor cserépkályhakészílő Debrecen. 
Horváth' Imre, köteles T.-Szentmiklós, 
Kántor Sándor műfazekas Karcag. Kele­
men László hangszerkészítő Mezőtúr, 
Kovács és kerékgyártó közszftllításl cso­
port Debrecen, Krisch Károly 
kályhakészílö Debrecen, Nagy 
szűcs Debrecen, Takács János 
Debrecen, Varjas Pál könyvkötő Debre­
cen, Veréb István permetezökészitö Dcb- 
récén.
DÍSZOKLEVELET NYERTEK :
Bihart Gábor lakatos Debrecen. Cstcsel 

lánosnó nőiszabó Mezőtúr, Fábián Béla 
nöiszabó Debrecen. Fltort Ambrus cipész 
Debrecen. Györffy Miklós mérlegkészilő 
Karcag, Hadnagy Ferenc cipész Debre­
cen, Horváth Dezső köteles T.-Szijntmik- 
lós, Kovács Lajos műszerész Debrecen. 
Marx János sütő Debrecen. Mikó László 
lérfiszabó Debrecen, Molnár Gyula bádo­
gos Szolnok. Nagy Albert tímár Debre­
cen, Riesz Henrik kocsigyártó Debrecen, 
Bozsnyai József cipész Nyíregyháza, Sza- 
lav József műszerész Szolnok, ifi Szé­
kely Szűcs Sándor cserépkályhakészttő 
Debrecen, Tóth Gyula szíjgyártó Debre­
cen. Varga Sándor szíjgyártó Debrecen.

EZÜSTÉRMET NYERTEK :
Antal László mézesk. T.-Szentmiklós. 

Ifj. Badár Balázs műfazekas Mezőtúr, 
Padár Erzsébet műfazekas Mezőtúr. Ber- 
zékl Sándor fényképész Debrecen, Both 
István bádogos Debrecen, Daróczy Pa! 
kalapos II. Böszörmény, Dobruczky Al­
bert fésűs Debrecen, Gajdos István ara­
nyozó Debrecen, Hohe Vilmos cukrász, 
Mezőtúr, Kádár Elek tükörgyártó Szol­
nok, Kiss Sándor bádogos Debrecen, 
Kontos Vince csizm. T.-Szentmiklós, Kor- 
ponav István kádár Mezőtúr, Kovács le­
rnte tímár Debrecen, Lengyel Peter asz­
talos Mátészalka, Nagy István könyvkötő 
Debrecen, Nagy Károly grafikus Debre­
cen, Róna Miklós fényképész Nyíregyhá­
za Schiffer József tükörgyártó Debrecen, 
So’httjda Mátyás fésűs Debrecen, Soós 
András férfiszabó Debrecen, Tóth Gábor 
férfiszabó Debrecen.

BRONZÉRMET NYERTEK'.
Bácsi Lajosné kesztyűs Debrecen, Be- 

rey Gyula kovács Nagykáiló, Biri Gábor 
csizmadia H.Böszörmény, Csik István 
férfiszabó Szolnok, Csollák József laka­
tos K.-szenlmárton, Fried Lajos fogmű- 
mes Nyíregyháza, Garay Zoltán műsze­
rész Nyíregyháza, Glattsteln Miklós fűzős 
Debrecen, Goldstein Karolin fűzős Deb­
recen, Halász Imre lakatos Karcag. Here- 
dovszkv József kádár Debrecen, Karika

Gyula mézeik. Debrecen, Kiss Béláné íü-

Nyiregy- 
Mezőtúr,

. lös Debrecen, Kiss Gábor cipész Tisza- 
eszlár, F. Kiss Gyula asztalos Mezőtúr, 
T. Kovács Sándor villanysz. Debrecen, 

, Levencsik Lajos lakatos Debrecen, Menő­
re László cipőfelsőrész k. Debrecen, Mis­
kolci Béla cipész T.-Szentmiklós, Modla 
Sándor mérlegkész. Szolnok, Nagy Lász­
ló szobafestő Debrecen, Orosz János ci­
pész Debrecen, Réti Sándor gumijavító 
Szolnok, Steinbach Sándor müfazckas 
Mezőtúr, Timkó István lakatos 
háza, Török László műfazekas 
Varga László kádár Debrecen, ifj. We- 
szcly Antal bádogos Debrecen, Wiener 

t Sándor esernyős Debrecen.
ELISMERŐ OKLEVELET 

NYERTEK: '
Aczél Imre fogműves Debrecen, Barkó 

Márton szilcs Debrecen, Bálint József 
asztalos Debrecen, Bártfay Balázs kovács 
H.-Böszörmény, Bihari Gábor mérlegk. 
Debrecen. Birkás Imre szűrszabó Jász­
apáti, Biró János szűcs K.-Szentmárton, 
Bucsi József lakatos Komádi, Bukva! Já­
nos kovács Magyarhomorog, Cziczó Kál­
mán cipész Debrecen, Csicsel János férfi­
szabó Mezőtúr. Dómján Sándor papucsos 
Hódmezővásárhely, Ferenczy József cl- 
pőfelsőrészk. Debrecen, Fcuerrjann Ber­
nét höröndös Debrecen, Frisch Adolf 
cimfestő Debrecen, Frisch József éksze­
rész Debrecen, Girus Imre szűcs Hajdú­
nánás, Hajdú József cipész Szolnok, 
Hartl János és Lajos cukrász Debrecen, 
Hári István asztalos Nagyiéta. Illyés Sán­
dor szűcs Debrecen. Kontos Vince cipész 
T.-Szentmiklós, Korbcly János kovács 
Nyíregyháza, Kovács Gyula cipész Nagy- 
léla, Kovács István tímár Debrecen. 
Kresztyankó György vízv. sz. Nyíregyhá­
za. Langer Ferenc vaseszterg. Debrecen, 
Lábassy Gépűzcm T.-Szentmiklós, Lévay 
Gyula fényképésl Mezőtúr, Mihály Fe­
renc cipész Mezőtúr, Molnár János kép­
keretező Debrecen, Molnár Lajos cipész 
Szolnok, Nádassy Gyula műszer'sz Nyír­
egyháza, Németh András cipés Iczötur, 
ifj. Ökrös Ferenc férfiszabó E-nszent- 
márton, Pucsera János kárpitos Debre­
cen, v. Süldy József kőmívcs Sarkad, 
Szántó Zsigmond kárpitos Debrecen, 
Varga Gyula tímár Debrecen, Végit De 
zsö szobafestő Debrecen.

DICSÉRETET NYERTEK:
v. Győry János lakatos Debrecen. Hé- 

gely László reszelövágó Debrecen, Jaur- 
nlk Károly rézműves K.-Szentmárton, Ifj. 
Kiss József mézcskal. Mezőtúr, Mikola 
Ferenc autógénhegg. T.-Szentmiklós, 
Nagy Árpád cipész Debrecen. ÖZ László 
faeszlcrgályos Debrecen. Podlócz és Go- 
íván velőgépes Debrecen, Szallay Károly 
kosárfonó TurkcVc, Szabó Imre asztalos 
Hiíjdllhadház, Truezkni Aulai cfinféstő 
Debrecen, Udvarhelyi Gyula cipész Dcb-

Az Ipartestület rangsorában vál­
tozatlanul első a debreceni ipartes- 
tület 9 aranyéremmel, 12 oklevéllel, 
12 ezüstéremmel, 15 bronzéremmé!, 
18 elismerő oklevéllel és 7 dicséret­
tel, második a mezőtúri ipartestillet 
1 aranyéremmel, 1 díszoklevéllel, 4 
ezüstéremmel, 3 bronzéremmel, 4 
elismerő oklevéllel és 1 dicsérettel.

Id. Badar Balázs mezőtúri mű fa­
zekas versenyen kívül vett részt a 
TIKÁV-on, akit a kamara verse­
nyen kívül is aranyéremmel tünte­
tett ki, tekintettel arra az érdemre, 
amelyet egy hosszú életen át szak­
májának országos, sőt. világhírű 
szintre emelésében szerzett»
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A kaposvári program meg­
valósítása előtt el kell tör- 

pülni a kicsinyes párt­
politikai szempontoknak

Dr. Antal István államtitkár hatalmas rádió­
beszéde

Budapest, szeptember 10. Antal István 
államtitkár szombat este 0 árakor a rá­
dióban előadást tartott a miniszterelnök­
nek Kaposvárott kifejtett kormánypro­
gramjáról. Az államtitkár előadása kb. 
40 percet vett igénybe.

— A kaposvári beszéd Jelentősége ab­
ban ált, — mondotta — hogy terveket 
ad, de nyomban rámutat a megvalósítás 
módjára. Reformokat tár fel, de azonnal 
megjelöli azok kercsztilllvtelének útját, 
gondolatokat vonultat el szemeink előtt, 
azok realizálásának egyidejű felvázolásá­
val, és általában

H magyar sors mai nagy életkérdé­
seit akkor és olymódon viszi a meg­
oldás dijára, amikor egy szívós és 
kitartó kormányzati munka, nemkü­
lönben az események logikájának 
kellő pillanatában történő felismeré­
se már eltávolította a megvalósítás 
útjában álló akadályokat. S ez a 
munka nemcsak a kormány munká­
ja. még csak nem is a hatóságoké és 
az úgynevezett „hivatalos Magyaror­
szágé** : ez a munka mindnyájunk 
munkája, bármely helyre Is állított 

bennünket a Gondviselés.
A mai idők sokkal komolyaitok ahhoz, 
hogy a közvélemény ne követelné meg 
sorsának irányitóitól a tiszta és világos 
beszédet.

A kaposvári program megvalósítása 
nem politika, de olyan egyetemes át­
fogó érdeke a nemzetnek, mely előtt 
el kell törpülnic a kicsinyes politikai 

szempontoknak.
Külpolitikai vonatkozásban a miniszter­
elnök kaposvári fejtegetéseinek mottója 
az Igazság és béke nagy eszméinek hang­
súlyozása és munkálása annak a külpoli­
tikai aktivitásnak a vonalán, amelyet a 
magyar kormány a mai rendkívül feszült 
és Ideges nemzetközi helyzetben az or­
szág európai pozíciójának biztosítása és 
nemzeti Jogainak érvényesítése terén kö­
vetkezetességgel kifeji. A kormány 

megteremti a lehetőségét egy olyan 
ériig, akcióképes modern hadsereg 
megszervezésére, amely kifelé tekin­
télyt, biztonsagot ad ennek az or­
szágnak, befelé pedig egy új, hatal­

Átmeneti ««téli kabátok

ma« energiaközpontot épít bele a 
nemzet testébe.

Bejelentette a miniszterelnök kapos­
vári bestédében az általános védkötele- 
zettség bevezetését, s ennek kapcsán azt, 
hogy a parlament mindjárt összeillése 
után a honvédelmi, illetőleg a véderő­
törvénnyel fog foglalkozni, amely szabá­
lyozni fogja nemesük a katonai szolgálati 
időnek megállapítását, a levente-intéz­
mény átszervezését, de a polgári lakosság 
hadiszolgáltatási kötelezettségét Is. A 
honvédelem kérdése és azokkal kapcsola­
tos kormányzati teendők ismertetése 
azonban csupán

egyik pillére volt a miniszterelnök 
kaposvári beszédének. E beszéd ha­
talmas homlokzata még másik két 
pilléren, a szociális pilléren és a gaz­
dasági, különösen a földbirtokpollll- 

kal pilléren nyugodott.
Méltán és helyesen, mert igazságos szo­
ciális helyzet és egészséges gazdasági vi­
szonyok éppen olyan fontos tényezői a 
védelemnek, mint a kitünően felszerelt s 
elsőrangúan kiképzett hadsereg. Ma a 
szociális problémák súlya olyan nagy 
minden ország életében, — így nálunk Is 
— hogy a bajok helyi és tüneti kezelése 
nem vezet célhoz. Ma erőteljesebb és 
mélyrehatóbb kúrára van szükség.

Imrcdy miniszterelnök kaposvári be­
széde őszinte, világos és kendőzetlen ké­
pét adja ezeknek a problémáknak, ncm- 
zctpolltikal jelentőségüknek, valamint az 
azok megoldását célzó intézkedéseknek. 
Kitűnik a kaposvári beszédből, hogy

a kormány politikájának tenr,eré­
ben korunk uralkodó eszméjén k 
méltán „gyakorlati kereszténységé­
nek ncvczelt szociális gondolat meg­

valósítása áll.
De megvilágítja a beszéd a szociális pro­
blémáknak a gazdasági viszonyokkal 
fennálló szervek összefüggését Is. Ehhez 
képest rámutat arra, hogy a kormány 
gazdasági politikája a széles néprétegek, 
a kisemberek érdekelt és boldogulását, a 
falusi dolgozó milliók sorsának javítását, 
terhelnek könnyítését és életviszonyainak 
jobbátétclét célozza. Arányosabbá, igaz-

Lakásán bemutatja; KATZ RADIO, Piac-utca 60.
P lists ne rádiókat készséggel csillár, rádió,
rnillpS bemutatja, árusítja 1 MUljCiS kerékpár szaküzlete 
Piac-utca 59. Telefon: 32-19.

Részletre Is beszerezhető NcUmflöH JÓZSCÍ Cé?elefonf<ii-27,

,úg- abba akarja tenni a teherviselést, 
több kenyérhez, emberibb megélhetéshez 
juttatni a keresztény magyarság töme­
geit, ckzlsztcnciákat teremteni a magyar

700,000 katasztrális holdat osztanak fel 
kisbérietekre

A miniszterelnök kaposvári beszéúc.-.ek 
harmadik pillére az ország egyik legfon­
tosabb problémájának, a magyar föld 
kérdésének, illetőleg a kormány földbir- 
tokpolitlkai terveinek Ismertetése volt. 
Magyarországon a földkérdés egyike az 
ország rkzisztenciálls problémáinak. A 
kormány földbirtokpolitikájának tempó­
ját mnst jelentősen meggyorsítani szán­
dékozik. E célból már a közeljövőben 
törvényjavaslattal lép a kormány az or­

értelmiségnek, előbbre vinni a mezőgaz­
dasági termelést, s mindezzel elérni azt, 
ohgy a nép legszélesebb rétegei Is része­
seivé lehessenek a kultúra áldásainak.

szággyűlés elé, lényege az, hogy a 300 
holdon felüli kötött birtokok egyharmad- 
része, az 500 holdon felüli családi birto­
koknak pedig egynegyedrésze kishaszon- 
hérlctck alapítása céljából az állam által 
erre kijelölt szerv útján igénybe vehetők. 
Ezzel megnyílik az új, egészséges kls- 
ckzlsztcnclák alapításának a lehetősége. 
Hozzávetőlegesen már ma Is megállapít­
ható, hogy az 500 holdon felüli szabad­
forgalmú birtokoknak egynegyedrésznyi

szőrme bundák és ruhák

Legnagyobb választékban 
Legolcsóbb szabott áron

Grosz Jenő
szaküzletében

Debrecen Plac-u. 51.

Ingyen illatmintát stíl 
adunké a^TIKAV-on lévé kléMitésank I 

pavillonjéban a nagyvendéglővel 
szemben, l-sfi nagycsarnok kliératénél - 

'■balra* Kérem hivatkozni* 
ezen hirdetésre:

PflPP L030S kossuth-T11
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Iskolai aktatáskák P 5‘-töl
sima vagy préselt tehénbőrből

Feuerman böröndös mester
Piac-utca 26. (Gambrínus pasasé)

Szántóterülete kb. 350 ezer kát. hold, a 
frGO holdon felüli kötött birtokoknak cgy- 
harmadrésznyl szántóterülete pedig 340 
kát. hold. Ekként 700 ezer kát. hold­
ra becsülhetjük azt a szántóföld területet, 
amelynek kisbérietek céljaira való Igény­
bevétele lehetségessé válik az új törvény 
javaslattal«

A közvéleménynek tudnia kell, hogy 
itt az ország szívében, fent Buda varában 
éjt nappallá tevő szakadatlan és fáradt­
ságos munka folyik a nemzeti erőknek 
megsokszorozása, kibontakozása és a ma- 
gjar sors jobbrafordulása érdekében. A 
miniszterelnök és a kormány tisztában

van azzal, hopy mindezt elérni vsak oly- 
kópen tudjuk, ha intézményesen biztosít­
juk. hogy a magyar nép minden dolgoz» 
fia helyet kapjon a nemzet terített aszta­
lánál.

A kaposvári beszéd minden sorából kl- 
esillant az erős elhatározásnak és a jobb 
jövő biztos reményének az optimizmusa, 
most a közvéleményen van a sor, hogy 
ezt az erőt és optimizmust a maga részé­
ről is viszonozza : erővel, fegyelemmel, 
helytállással, áldozatkészséggel, foként 
pedig a mai idők rohanó tempójához 
méltó fokozott kötelcsségtcljestiéssel.

Gróf Teleki Pál kultuszminiszter 
Tokaj egyhangúan meg­
választott képviselője

Budapest szeptember 10. A tokaji 
választókerületben kiírt képviselő­
választáson szombat délben egy órá­
ig egyedül gróf Teleki Pál kultusz­
miniszter nyújtotta be az előírt

ajánlásokat. így gróf Teleki Pál a 
tokaji választókerület egyhangúan 
megválasztott képviselőjének tekin­
tendő.

ízlés.
minőség, 
olcsó szabott ár

Vágó

sarok
LEGÚJABB HÍREK

A CSEH VÁLSÁGRÓL
Véres tüntetések Prágában és más cseh 

városokban

férfi ruha
és női-kabátház

Városházával szembe- „Takarékosság*

Prága, szeptember 10. A prágai 
német lakosság szombaton tüntetett 
a Metropol német mozgósziuház be­
zárása ellen. A rendőrség gumi­
bottal -verte szét a tömeget, Gab- 
lonzban a volt német frontharcosok 
bajtársi találkozóján a szudétané- 
met zászlót is kitűzték. A zászlót 
azonban'nemsokára hatósági intéz­
kedésre bevonták. Karlsbad mellett 
Fisch községben tízezer főnyi tö­
meg gyűlt össze az egyik rendőr­
őrszoba előtt, hogy az ott fogvatar­
tóit szudétánémetet kiszabadítsák. 
A felvonuló kommunisták kövek­
kel dobálták meg a németeket. Több 
lövés is eldördült. A szudétanémet 
vezetők beavatkozására az elfogott 
szudétánémetet szabadonbocsájtot- 
ták. Az összetűzés során négy szu­
détanémet megsebesült.

Berlin, szeptember 10. Péntek este 
Krumau melletti Friedbcrgben a 
szudétanémet párt gyűlést rende­
zett. Gyűlés után összetűzés támadt 
k rendőrség és a csendőrség kö­
zött.

Az összetűzés során két szu- 
détanémetpárti tag megsebe-

Audi-Horch WANDERER
amerikai PONTIAC automobilok

tiszántúli vezérképviselete:

Gombosi Zoltán
TlKAV-on megtekinthető. Debrecen, Déli sor 4-b. n-w”
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t
sült. Egyiknek puskatussal súj­

tottak arcába, a másiknak szu­
ronnyal szúrták át a kezét.

Egy csendőr is megsebesült. Szem­
tanuk elbeszélése szerint a megse­
besült csendőr az összetűzés során 
összeesett. Távbeszélőn csendőri 
erősítést hívtak a helyszínre, mire 
azonban az újabb csendőrszakasz 
gépkocsikon megérkezett, nem volt 
többé szükség beavatkozásra, mert 
addigra helyreállt a rend -s nyuga­
lom.

Német cáfolat határ­
menti csapat össze­

vonásokról
Berlin, szeptember 10. Jól érte­

sült helyen kijelentik, hogy teljesen 
képtelenek azok az Evening Stan­
dardban és más külföldi lapokban 
közölt .jelentések, amelyek szerint 
a német határvidéken csapatokat 
csapatokat vontak össze. A valóság 
az, hogy ebben az évben, mint is­
meretes, nem lesznek nagy őszi 

hadgyakorlatok, hanem csak kisebb 
alakulatoknak tartanak fegyvergya- 
korltokat. Mint az elmúlt hetekben, 
most is behívták a tartalékos ala­
kulatokat gyakorlatra s állomás­
helyükről a gyakorlat vidékére

Thalj) Zsigmond és Jakab 
Osxkár államtitkárok 
nyugalomba vonultak

Budapest, szeptember 10. A Kor­
mányzó a pénzügyminiszter előte”- 
jesztésére dr. Thaly Zsigmond ál­
lamtitkárt ezen állásától saját ké­
relmére felmentette s megengedte, 
hogy véglegesen nyugalomba he­
lyeztessék, továbbá, hogy 3 é.s fél­
évtizedes igen buzgó és érdemes 
szolgálataiért elismerését tudtul- 
adják.

A Kormányzó a pénzügyminisz­
ter előterjesztésére dr. Jakab Osz­
kár államtitkárt ezen állásától sa­

Megalakult a kereskedelmi alkalmazottak 
legkisebb munkabérét megállapító bizottság

Budapest, szeptember 9. M I I : A ke­
reskedelmi miniszter a munkaviszony 
egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló 
1937. évi 27. le. 7. §-a alapján elrendelte 
az ország egész területére kiterjedő ha­
tállyal a kereskedők által alkalmazott 
tisztviselők, kereskedősegédek és tanon 
cok legkisebb munkabéreinek megállapí­
tását. A legkisebb munkabérek megálla­
pítására hivatott bizottságban rendes tag 
munkaadók részéről

Tasnádi hardobä .. G^ula debreceni 

szállítják, a gyakorlatok végével 
pedig hazabocsájtják őket. A ki­
sebb alakulatokban tartott ez évi 
fegyvergyakorlatok rétízben már 
véget is értek.

ját 1 érelmére felmentette s megen­
gedi.', hogy véglegesen nyugalomba 
helyeztessék, továbbá, hogy majd­
nem három évtizedes példaszerű, 
önfeláldozó, igen buzgó és értékes 
szolgálataiért teljes elismerését tud­
tál adják;

A Kormányzó a pénzügyniiniízter 
előterjesztésére dr. Jakab Oszkár 
ny. államtitkárt a Pénzintézeti Köz­
pont elnökévé az alapszabályszerű 
időtartamra kinevezte.

vászon- és kclcngyekcrcskedő.
A kereskedelmi miniszter n munka* 

viszony egyes kérdéseinek szabályozásá­
ról szóló 1937. évi 21. te. 7. §-a alapján 
elrendelte az ország egész területére ki­
terjedő hatállyal a kereskedők által al­
kalmazott segédmunkások legkisebb 
munkabéreinek megállapítását. A leg­
kisebb munkabérek megállapítására hi­
vatott bizottságban póling a munkaadók 
részéről

Bcnyáts Emil debreceni áruháztnlaj- 
donofe
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Számtalan újabb kormány- 
intézkedéssel enyhítettek 

a Tiszántúl nehéz helyzetén
A Nemzeti Egytég iiasánfuli MpvitilőlneH 

éríekexleie
Budapest, szeptember 10. A Nemzeti 

Egység Pártja tiszántúli képviselői szom­
baton Mezőtúron értekezletre ültek ösz- 
sze, hogy megtárgyalják Tiszántúl külön­
leges gazdasági, szociális és kulturális 
helyzetét és a helyzet megoldására vonat­
kozó Javaslataikat a kormányzat elé ter­
jesszék. Az értekezletet! megjelent Mi- 
kecz Ödön tgazságligyminisztcr, Megay 
Meissner Károly, Benkö Géza, Uzonyl 
György, Csizmadia András. Kölcsey Ist­
ván, Létay Ernő és Tiszántúl többi kerü­
leteinek képviselői.

Tasnády Nagy András mondott meg­
újító beszédei, hangoztatta, hogy az érte­
kezlet egyik országrésszel szemben sem 
akar a Tiszántúl számára jogtalan elő­
nyöket kiharcolni, hanem a tiszántúli 
képviselők arra törekednek, hogy Tiszán­
túl közönsége ne viseljen sokkal súlyo­
sabb terheket, mint az ország más részén 
élő és kedvező közgazdasági viszonyok 
melleit dolgozó magyarok.

Megnyugvással állapította meg, hogy 
a tavalyi ha jdúszoboszlól hasonló 
célú és tárgyú értekezlet kívánságai­

Az 1958“'9 új tipusu összes 
» *

bemutatja, az új tanévre

KERÉKPÁROKAT
ajánl olcsón, részletre

SOLTÉSZ KALVIN-TÉR 2
Megnyílt a piarista 
kereskedelmi iskola

Bátori József igazgató a nagymultu intézet 
új tagozatáról

Csütörtökön volt évnyitó a debre­
ceni piarista gimnáziumban. Az 
1938/39. tanév kezdete marosak 
ezért is nagyjelentőségű ennek az 
iskolának az életében, mert az új 
tanévvel együtt nyílt meg az inté­
zetben az V. osztállyal párhuzamo­
san az új kereskedelmi tagozat. A 
piarista vállalkozásnak, — annak 
ellenére, hogy ezt szinte titokban 
tartották és csak az illetékes tanu­
lók között hirdették ki — hamaro­
san hire ment az egész városban és 
mindenütt nagy érdeklődéssel for­
dultak az új debreceni kereskedel­

ból a kormányzat többel már meg­
valósított

és bizton reméli, hogy a mostani értekez­
leten felmerült kívánságok, illetőleg Ja­
vaslatok is meg fognak valósulni, öröm­
mel jelentheti, hogy az utóbbi időben 
számtalan olyan kormányintézkedés lá­
tott napvilágot, amely alkalmas arra, 
hogy a Tiszántúl nehéz helyzetén enyhít­
sen. Különösen nagyjelentőségű a kor­
mányzatnak a búzaértékcsitéssel kapcso­
latos intézkedése, melynek következté­
ben lehetővé válik, hogy a fuvardíjjal 
kapcsolatos nehézségek megszűnjenek.

Ezután az egybegyiilt képviselők egy­
hangú lelkesedéssel üdvözlő táviratot in­
tézlek a miniszterelnökhöz, Szlranyav- 
szky földmívclésltgyl miniszterhez, majd 
részletes tárgyalás alá vették Tiszántúl 
kulturális, gazdasági és szociális kérdé­
seit, különösen az értékcsilés, a mezőgaz­
dasági munkásság, az export és a telepí­
tés kérdésével foglalkoztak. Emlékirat 
han fogják az elhangzottakat a kormány­
zat elé terjeszteni.

mi iskola megnyitása felé.
Az évnyitó alkalmából munkatár­

sunk felkereste dr. Bátori Józsefet, 
a piarista gimnázium igazgatóját, 
aki a következőképpen nyilatkozott 
az újonnan megszervezett kereske­
delmi iskolai tagozatról :

— Ma már alig van magyar em­
ber, aki előtt kétséges lenne, hogy 
nemzetünk sorsdöntő éveket él át. 
Egymást követő nemzeti katasztró­
fákat kellett elszenvednünk és élni- 
akarásunk minden erejét megfe­
szítve keresi az utakat az újbóli fel­
emelkedés felé. Mindenki tisztában

Lipcsei Szőrmeház 
vételkényszer nélkül szívesen bemutatja a legújabb 

szőrme bunda modelljeit
ne mulassza elmegtekinteni 

Piac-utca 59. íz. Olcsó drawf Telefon; 33-10

van azzal, hogy ez a felemelkedés 
csak úgy lehetséges, ha ráébredünk 
elesettségünknek azokra a ténye­
zőire is, melyeket nem ellenségeink 
gonoszsága, hanem a saját hibáink 
okoznak. Talán az egyik legsúlyo­
sabb ilyen hiba a nemzeti társada­
lom elméleti pályákra való tódulása. 
Igen sokan igyekeznek elhelyez­
kedni államnál, városnál, megyénél 
és ugyanakkor a kereskedelmi, gaz­
dasági pályákon nemkívánatos ele­
mek nyernek teret. Ma már törvény 
szabályozza az egyes foglalkozási 
ágakban a magyar nem magyar 
elemeknek arányszámát. De emel­
lett a törvény mellett szükséges a 
magyar ifjúság egy részének a gaz­
dasági életpályák feló terelése.’A 
VKM az új középiskolai törvénnyel 
segíti elő ezt ; az 1938-as törvény 
úgy szervezte át a középiskolát, 
hogy a gazdasági életpályára ké­
szülő ifjú érettségivel egyenértékű 
végzettséget nyer és éppen úgy úri­
ember számba mehet, mint elméleti 
gimnáziumot végzett társa.

— A piarista rend örömmel vette 
az új iskolai törvényt. A rend veze­
tősége átérezte annak óriási jelen­
tőségét, hogy az ifjúság egy részét 
gazdasági pályára igyekeznek át­
terelni. Ebben a törekvésben segéd­
kezet akar nyújtani a kormánynak, 
amikor most megnyitotta Debrecen­
ben a kereskedelmi tagozatot. Ezzel 
az új iskolával azt akarjuk elérni, 
hogy a nálunk tanuló ifjúság egy 
részét kereskedelmi pályára képez­
zük ki. Vállalkozásunk sikerrel 

INTÉZETI KABÁTOK I 
legolcsóbb szabott áron ■
GROSZ JENÖ I

női kabát és ruha Üzletében
Debrecen Piac-u. 51

járt: a kereskedelmi tagozat első 
évfolyamának több, mint i() tanu­
lója van. Ezeknek legnagyobb része 
itt járt étidig Is a mi intézetünkben 
és soha nem ment volna másképpen 
kereskedelmi iskolába. Csak elenyé­
sző százalékot vettünk fej a más 
tanintézetekből jelentkező fiúk kö­
zül, ez is csak a megalakulással 

járó nehézségek miatt válj, szüksé­
gessé. Nem célunk más iskoláktól 
elvenni a tanulókat: a saját diák­
jaink közül akarjuk átterelni keres­
kedelmi pályára azokat, akik erre 
véleményünk szerint alkalmasai,-. 
Itt a piarista iskolában, az évszá­
zados piarista szellem levegőjében 
testvériesen fér meg egymás mel­
lett a két tagozat. Ugyanazt a sap­
kát hordják, még az osztályuk fö­
lött sincs megkülönböztető felírás : 
„V. b. osztály“ áll a táblán. Ugyan­
abban a nevelésben részesülnek a 
két tagozat diákjai, ugyanazt a le­
vegőt szívják magukba. Itt egy fe­
dél alatt, az elméleti gimnázium ta­
nulóival megismerkednek a jövő 
élet intellektuel- pályán működő 
egyéneivel és barátságot kötnek ve­
lük. Szinte felbecsülhetetlen ennek 
a kapcsolatnak a jelentősége.

—- Természetesen gondoskodtunk 
arról is, hogy megfelelő szakkép­
zettségű tanárok álljanak munkába 
a kereskedelmi tagozatban. Az első 
évben még csak a kereskedelmi is­
meretek és a kereskedelmi számtan 
olyan speciálisan kereskedelmi tár­
gyak, melyeknek előadására civil 
kereskedelmi tanárt alkalmaztunk. 
Jövőre a mind több számban elő­
jövő kereskedelmi tárgyak tanítá­
sára újabb erőket alkálrtazunk és 
ekkorra már megtörténik több pia­
rista kereskedelmi iskolai tanár át­
képzése is a budapesti kereskedel­
mi iskolai tanárképzőben.

— Búcsúzóul még csak annyit — 
mondotta Bátori József igazgató,

— hogy a piaristák előtt nem ismte- 
retlen a szakoktatás : a piarista is­
kola legfőbb jellemzője éppen az, 
hogy tanulmányi rendjét minden­
kor a haladó idők szelleméhez tudta 
alakítani. Már Calasanzi Szent Jó­
zsef tanította iskolájában a mate­
matikát és geográfiát, pedig addig 
arra sehol sem fektettek súlyt.

Híradó!

MA, vasárnap: délután 3, 5, 7 és 9 órakor. Hétfőn délután 5, 7 és 9 órakor. 
A lenyűgözd szépségű színes csodafilm:

Dzsungel szerelem
DOROTHY LAMOUR és RAY MILLAND főszereplésével.

Híradó I

AZ APOLLÓBAN
MA, VASÁRNAP délután 5, 7, 

9 órakor UTOLJÁRA :
a magyar dal és magyar szív 

nagy sikere :

A piros bugyelláris
Kiss Ferencz és Bordy Bella 

művészi alakításával.
Híradó! Híradó!
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Iskolakötelesek
Háti, kézi é> aktatáskák, hátizsákok, tolltartók Intézeti 
felszeretéseket csak

Kántor Ernő és Társánál vásároljanak.

megtaláljuk 
magyar pia- 
tatai gimná- 
tanították a 

.■ gazdasági könyv- 
Terézia alapította a

Ezeket a tárgyakat 
már kezdettől fogva a 
rista . iskolákban is. .4 
ziumban már ISVi-bcn, 
kereskedelmi f's < 
vitelt, v Mária T— . 
piaristák szempei kollégiumát. En­
nek a három évfolyamú iskolának 
legfőbb tárgja a könyvvitel volt, 
nagy gondot fordítottak a fogalma­
zásra és’ a kereskedelmi üzletek 
szaknyelvire. Beszédes bizonyíté­
kai ezek annak, hogy a piaristák

soha néni zárkóztak el az újítástól 
és kultúrális téren mindig úttörő 
munkát végeztek. Az évszázados 
piarista szellemnek áldozunk, mikor 
ebbe az új vállalkozásba kezdünk, 
fis azon fogunk dolgozni, bogy vaj- 
lalkozásunk kivitelében is hűek 
maradjunk a piarista szellemhez. ,

Eddig tart dr. Bátori József nyi­
latkozata. A debreceni közönség, 
mely évszázadok óta ismeri a pia- 
rista nevelő szellem tökéletességet, 
szeretettel kíséri a nagymultú remi

A legfőbb tárgy törötten lom!

Arany ezüst ékszer - törötten is vagyon! 
Bizalom és szolidság legyen az elve, 

Maradandó értékeit Halásznál vegye!

újabb vállalkozását, melyet áthatott 
a korral való haladás szelleme. Ez 
az újítás nemcsak Debrecen kiiltu- 
lális életében jelent fordulópontot, 
hanem beláthatatlan kihatással van 
a jövőre is : az új nemzedék helyes 
irányba terelésével elősegíti egy 
nagy keresztény Magyarország fel­
építését. (~r-^

TANULÓK:

Országos húsiparos nagygyűlés 
Debrecenben

Ma délelőtt 10 órakor lesz a vármegyeházán a húsiparosok országos

Ábrók Bálint. Horváth Sándor, Kiss 
Gábor, Gábor Ferenc, lliisc Gábor, Musz­
ka Károly, Tóth János, Karasgcgi Lajos, 
Vásárhelyi Ferenc, Papp István.

MÉSZÁROSOK :
Mesterek : id. Fiilöp Gusztáv, öry La­

jos, Faragó Gábor, Nagy Antal, Oláh Ist­
ván. — Vágóniestcrck : Faragó András, 
Karaszcgi Imre,’ Balta Gyula. Bánki Já­
nos. — Segédek : Bcnkc Lajos. Dörgő 
Sándor. - Tanulók : Karasz.cgi József. 
Horváth Sándor, Gábor Ferenc.

A IlCSIPAROS NAGYGYŰLÉS
MAI PROGRAMJA

kongresszusa
húsiparos társadalma
húsiparos szakosztály

kétnapos országos
tart Debrecenben. Eb-

Kihirdették a verseny eredményét

Az ország 
a debreceni 
rendezésében 
nagygyűlést . ,,
bőí'az alkalomból úgy a fovaroshoi, 
mint az ország valamennyi na­
gyobb városából népes létszámú 
vendég érkezett és érkezik ina, va­
sárnap Debrecenije. A kétnapos 
nagygyűlés szombaton délután kfz 
dődött a vágóhídon megrendezett 
hentes és mészáros vágóversennyel, 
majd ma délelőtt 10 órakor folyta­
tódik a vármegyeházán megtartan­
dó országos húsiparos kongresz- 
szussal. , ,

Szombaton délután két órakor a 
vágóhíd udvarán gyűltek össze a 
versenyzők, akik sertés- és szarvas­
marhavágásban versenyeztek. Mint­
egy nyolcvan hentesmester, seged 
és tanuló kezdett hozzá egy meg­
adott versenyszóra a sertések leölé­
séhez. annak megpueolásához <s 
felaprításához. Minden mozdulatuk 
időre volt beállítva és jóleső érzés 
volt nézni, mily gyorsan és precíz 
pontossággal hehtelik fel a ver­
senyzők a sertéseket. Félóra sem 
telt'bele, amikor a verseny leggyor­
sabb versenyzője harsányan jelen­
tette, hogy kész a versenyfeladat­
tal. a sertés felapritva készen áll.

Amint a sertésvágási verseny le­
zajlott, megkezdődött a szarvas-

Z o n g o r
Gramofon, 
Hangszeráru

izlikiéaletét kizárólag vak­
üzletben szerezze be 

SZENDRÖ
NDOR

BATTHYÄNYI-U. 22-

Kedvező részletfizetés.
Takarékosságra is'.
Alapítási év: 187«.

marhavágás versenye. Több, mint 
húsz mészáros állott glédába, keze­
ljen hatalmas taglókkal és ugyan­
úgy mint a hentesek megkezdték a 
versenyt.
mészárosverseny ' első 
teljesen feldolgozta 
szarvasmarhát.

A húsiparos i ___
szombaton este, a versenyek lezaj­
lása után a C,„,-------
nagytermében ; 
egy kétszázan közös vacsorára, 
a legkitűnőbb hangulatban folyt a 
debreceni és messzi vidékekről jött 
búsiparosok ismerkedése és a jól 
végzett munka után jóízűen fo­
gyasztották el a felszolgált kitűnő 
vacsorát.

A -banketten Gábor László a deb­
receni búsiparos szakosztály elnöke 
köszöntötte a megjelenteket,^közöt­
tük Sesztina-Nagybákay Jenő kor- 
mányfötanácsos. iparkamarai elnö­
köt. Galamb Ferenc ipartestületi 
elnököt, dr. Radó Rezső kamarai 
főtitkárt, Koch Gyula országos hus- 
inaros szakosztályi elnököt, I ágó 
Vince vágóhídi igazgatót és a meg­
jelent vidéki és helybeli szaktar- 
sakat.

Az üdvözlő beszéd után Sesztlna- 
Nagvbákay Jenő iparkamarai elnök 
annak az örömének adott kifejezést, 
hogv éppen most a Tiszántúli Ipari 
Kiállítás és Áruminta Vásár idején 
alkalma van Debrecenben üdvö­
zölni a tisztes húsiparosok nagy­
gyűlésének résztvevőit.

Koch Gyula országos elnök mon­
dott ezután nagyhatású, izzó haza­
fias beszédet, amelyben többek kö­
zött ezeket mondotta :

— A húsiparos társadalom az 
utóbbi tizennyolc évben semmit 
sem haladt, a fejlődés útján, csak a 
pusztulás jelel mutatkoznak. Ennek 
a pusztulásnak okozói vagyunk mi 
is — mondotta az országos elnök. 
_ Meg kell vizsgálnunk lelkiisme­
retűnket, hogy a szabadakaratun­
kat lelkiismerettcl fordítjuk-e em­
bertársaink javára. Amint a nemzet 
életében, úgy ai egyes társadalmi 
osztályokban is ki kell építeni az 
egységet. Egymás iránti megbecsü­
lés, szolidaritás kell, hogy érvénye­
süljön, egységes erővel kell szem- 
beszállnunk minden veszéllyel. In­
nen, erről a felelősségteljes helyről 
jelentein ki. hogy a magyar nem­
zetnek egyik legnagyobb bűne az, 
hogv nem áll vezetői mellett azzal 
a törhetetlen kitartással és egység­
gel, amely szükséges volna, ahhoz,

Harminchét perc alatt a 
' " helyezettje 

hatalmas

nagygyűlés tagjai

Gáinbrinus vendéglő 
gyűltek össze mint- 

---------------Itt

hogy a nemzetet kivezesse a jelen­
legi szomorú Annvi
szeretettel vi 
másik 
mint 
maga ........ --------.. .
munkával, egységes erővel igyekez­
nünk kell, hogy a hús’paros társa­
dalom, amely a világháború után a 
legszerencsétlenebb helyzetbe ju­
tott, ismét fejlődhessen és virágoz­
zon fejezte be beszédét az orszá­
gos elnök.

Dr. Radó Rezső kamarai főtitkár 
szólalt fel ezután és ő is az erők 
összefogását hirdette.

Az Ipartestület nevében Galamb 
Ferenc elnök mondott ezután érté­
kes pohárköszöntőt és üdvözölte a 
húsiparos nagygyűlés tagjait, az 
ipartestület nevében.

helyzetéből. Annyi
Hessen mindenki a 

embertársaival szemben, — 
amilyen önszeretettel van 
iránt. Komoly céltudatos

Ma. vasárnap délelőtt tíz, órakor 
kezdődik az országos húsiparos 
kongresszus a vármegyeháza dísz­
termében. Tekintettel arra, hogy a 
fővárosból több mint, háromszázan 
a vidékről nedig a bejelentett lét­
számokon túl jóval nagyobb szám­
ban érkeztek vendégek, a mai prog­
ramban az a változás történik, hogy 
a nagygyűlés után. — ahol Koch 
Gyula elnöklése mellett a husipa- 
ros szakosztály időszerű kérdőiéit

lés tagjai körülbelül egy órakor 
díszfelvonulást tartanak a városon 
keresztül a Nagyerdőre és ott meg­
koszorúzzák a hő-» emlékművet. 
Onnan átvonulnak közös ebédre a 
nagyerdei Vígadóba, ahol az elnök­
ség kiosztja a vágó verseny nyerte­
sei között az értékes tiszteletdíja­
kat és jutalmakat. Délután a nagy­
gyűlés résztvevői megtekintik a 
TIKÁV-ot.

Finom férfi, fiú és gyermek­
ruhát vásároljon kapualatti 

árakon 

Bartosnál
Kapu alattSvetlts-palotában

Majd Koch Gyula elnök kihir­
dette a délutáni sertés- és szarvas­
marhavágó verseny eredményét, 
amelyet a zsűri tagjai több órai 
erőltetett munkával állítottak össze. 
Az eredmény, amelyet a közönség 
nagy tetszéssel fogadott, a követ­
kező :

HENTESMESTEREK:

Fábián Károly, Ignátli Márton. Fclicr 
István, Korom László, Szabó Antal, Nagy 
Nag.v Lajos, Sáry Lajos, Szilágyi Sándor, 
Karácsony Imre, Varga József, T. Nagy 
Lajos, Horváth László. Fiilöp Gusztáv.

VÁGÓMESTEREK:
Mcdgyaszay Lajos, Fekete Lajos, Nagy 

Lajos, Nylzsnyik László, Fekete Sándor. 
Kiss Lajos. Erdcy János, U.siz T.ajos. Ho- 
rogh László, Nylzsnyik István, Borsi Já­
nos.

— Szenzációs uj magyar tulál- 
mánv forradalmasította a kézi kö- 
tőipárt. A „Rapid“ kézikötőkészü­
lék ről van szó, amellyel egy nap 
alatt annyi munka végezhető el, 
mint kötőtűnkkel 10 nap alatt.

HENTESSEGÉDEK :

Tanner Béla, Kacsányi János, Andirkó 
István, Horváth Gyula.

Tűzifa - szén
szükségletét

a legolcsóbb napi áron

Vágó József 
lüzifa és szénkereskedé^ében 

szerezheti be.
Margit fürd 5 mellett.

Telefon: 10-24.
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kalapok
elegáns

szövetek
átmeneti

kabátok
legújabb mintákban

uridivatnál 
Kístemplommal szemben.

Reménység háza
Már megvalósult belőle annyi, 

hogy áll a csinos épület a Böször- 
ményi-úton, a Vámházon kívül, né­
hány nap múlva teljesen készen is 
lesz. Októberre szeretnénk meg­
nyitni. de, még üres. Az építtető 
Országos Református Szeretszövet- 
ségnek az építtetés költsége any- 
nyira kimeríti a pénztárát, hogy 
most nem tudja felszerelni. Meg­
értő sziveket keresünk, hogy ne 
maradjon üresen, hanem felhasz­
nálhassuk és még a tél beállta előtt 
megkezdhessük mentő munkánkat, 
tervünk további megvalósítására.

Mit akarunk a Reménység Házá­
ban ? Olyan dolgozni akaró embe­
reket befogadni, munkával, lakás­
sal és élelemmel ellátni, akik a 
büntető intézetek valamelyikéből ki­
szabadultak, de álláshoz s éppen 
azért kenyérhez sem jutottak. Há­
nyán húzódnak meg most is egy-

Hölgyelm! Le a kötőtűvel!
Mt a XX. század rj * nin11 
szenzációja , iVAr 1U kézi kötő 
a szab. ■■■■■■■■ ■■készülék.
Munkája kézimunka. Minden kötési minta 
köthető. Néhány óra alatt köthet magának 
pullovert, blúzt vagy ruhát. Kezelése egy­
szerű. Ara 30 P. Kérje 12. sz. ismertetőt.

Áruforgalmi Kft., Budapest
v., Sütő-ucca 2, félem. Telefon 188-3-65

egy külvárosi kazal tövében éjsza­
kára. Mi lesz veiül,', ha jön a hi­
deg ? Hol kapnak kenyeret ? Kére­
gessenek ? Ezt senki sem óhajtja. 
Re ez nem is illik' keresztyén társa­
dalomhoz. .4 szegénységben és szó- 
rongálások között élő ős kérész- 
tyénségröl ezt jegyzi fgj a Szent­
írás : „Szűkölködő sem vala ö kö­
zöttük senki". (Ap. csel. i, M.) Ma 
sok nincstelen, hajléktalan van kö­
zöttünk. Akinek van valamije, ami­
vel munkánkat támogathatja, sies­
sen segítségünkre embertársainkat 
megmenteni akarót törekvésünkben. 
Egy egy használt szerszám (kertész, 
cipész-, szabó-, asztalos-), bútor­
vagy ruhadarabot köszönettel foga­
dunk és szívesen el is szállítunk. 
Akit e sorok gondolkozásra s aztán 
adakozásra késztetnek, jelentsék be 
szándékukat a Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület titkári irodájában (KIÉ, 
Ferenc József-út 36., i. cm.) dél­
előtt 11—1 és délután 5—6 óra kö­
zött.

Mint már az év tavaszán megír­
tuk, a Reménység Háza vallásfele­
kezeti különbség nélkül nyitva áll 
minden ember számára, aki elsősor­
ban munkát, aztán kenyeret keres.

Aos Mihály.

A HARMINCKILENCESEK
MAI KÉZSZORITÁSÁHOZ

Irta: vitéz Lépes Győző ny. All. ezredes
Nem ezrednapra gyűltünk mt< 

össze. Csak felhasználunk egy al­
kalmat, hogy egymással kezet szo­
rítsunk. ,

Különben is, ezredünknek a vi­
lágháborúban! szereplése olyan 
gazdag elismerésekben, fényes tet­
tekben, diadalokban, hogy alig le­
het a régi emlékeket, Neumarktot, 
Custozzát elhomályosító tetteiből 
a legkimagaslóbbat kiválasztani.

Mert melyik nap volt dicsőbb? 
Az, midőn 1866 után elsőízben tel- 
jes egészében ismét az ellenség elé 
került- ezrednek a komarnol síkon, 
24 ágyú gyilkos tüzében végrehaj­
tott bravúros támadását látva, had­
osztályparancsnoka könnyes szem­
mel, áhítattal, sapkát emelt előtte ?

A veres tusakodás a blozsev- 
gornjei halálvölgyben ?

A Roskóczig furakodott oroszra 
mért nagyszerű csapás, mely által 
egy egész hadsereg nyerte vissza 
már ingadozó önbizalmát?

A Gyárfás-zászlóaljnak még 60 
százalék veszteséggel i,s megújuló 
rohamai a Radivojon, mely után 
József főherceg az arany vitézség: 
érmet kérte zászlónkra?

Vagy a kétszeres számú ellen­
ségnek ki verése a Szálnok melletti 
450-es dombhátról ?

Az összegyűjtött küldöncöknek, 
távbeszélőknek és sebesülteknek 
ellenállhatatlan rohama ama diadal­
mas nagy húsvéthétfőn ?

Melyik Tspnzo-csaltában ragyo­
gott legjobban Doberdo poklában a 
hajdúvirtus ?

Melyik montellói napon csodálta 
meg a saját és az olasz hadvezető­
ség legjobban a 39-esek és!39-esek 
hőstetteit ?

Vagy az utolsó napokon, — 
mikor máshol már felrobbant a gaz 
kezek által aláaknázott front, — a ' 
Val-de-Roi szikláin végrehajtott 
szilaj rohamait, a régi monarchia 
hadseregének legutolsó zászlólen- 
getését, csodáljuk leginkább?

Ezek voltak a harminc-kilencesek!
De nem 1 Ha csak voltak és

5082 diák tanul a debreceni 
középiskolákban

Debrecen az iskolák városa. Ké­
vés vidéki városban működik ennyi 
középiskola és kevés város tekint­
het vissza olyan régi kulturális . 
múltra, mint Debrecen. A hatalmas 
Kollégium egy hónap múlva ün­
nepli fennállásának 400 éves jubi­
leumát, hosszú múltra tekint vissza 
a piarista gimnázium, a Dóczl é.s a 
Svetits intézet, valamint az állami 
gimnázium.

Az iskolai élet a tegnapi nappal 
teljes mértékben megindult Debre­
cenben. Ma már az összes közép­
iskolákban folyik a tanítás. Ebből 
az alkalomból összeállítottuk a deb­
receni középiskolák népességi sta­
tisztikáját. Debrecenben 9 közép­
iskola működik és ezek közül négy­
nek van több tagozata. Az összes 
középiskolákba 5082 tanuló iratko­
zott be az Idén, 42-vel kevesebb, 
mint az előző iskolai évben. A ta­
valyi számadatokhoz viszonyítva a 
gimnáziumi tanulók száma némi 
visszaesést mutat. Emelkedett, a 
kereskedelmi iskolába iratkozottak 
száma. Az idén nyílt meg nagy ér­
deklődéstől kísérve n piarista gim­
názium kereskedelmi tagozata.

Vegyük sorra az iskolákat. A re­
formátus gimnáziumba 760 tanuló - 

nyomuk veszett volna, úgy ma egy 
szomorú halotti tort ülnénk. Azon­
ban hála, az Égnek, a 39. ezred a 
magyarságnak nem egyedülálló 
kiváltságos részét képezte.

Ha a fiainak adományozott arany 
vitézségi érmek száma a monarchia 
több mint.300 ezrede között az ötö­
dik helyen állott, a boldogság leg­
jobban azért tölt el bennünket, mert 
tudjuk, hogy a Hajdúság töobi fiai 
is és még sok más magyar ezred 
hasonló dicsőséges világháborús 
múltra tekinthetnek vissza. A ma­
gyar vér, — hasonlóan mint a ha­
zánk áldott talajából származó to­
kaji termés, — ősidőktől származik, 
változás nélküli és csak kezelésén 
múlik, hogy világhírű legyen.

Egy ilyen ezrednek a világhábo­
rúban véghezvitt tetteinek rész­
letes, hézagnélküli megírására vál­
lalkozni nem kis feladat volt és 
nagy megelégedésünkre szolgál, 
hogy most kijelenthetjük, hogy 
több mint másfél évtizedes munka 
árán ezt a feladatot elvégeztük.

Csak dicső ezredünknek hősei és 
azok tettei iránti rajongás lelkesí­
tett bennünket, mert elejétől fogva 
tudatában voltunk annak, hogy 
anyaggyűjtési és feldolgozási mun­
kánkban nem számíthatunk egy 
győzelmi mámorban úszó, kincsek­
ben bővelkedő nép támogatására.

És most csak azt kérjük, hogy 
azok, akikhez ugyanazon gránátok 
robbanásának, aknák reccsenésé- 
nek, géppuskagolyók suhogásának 
és ugyanazon bajtársak elhantolá- 
sának emléke köt- bennünket, azon­
ban mindazok is, akik, ha csak lélek­
ben is a nagy küzdelmek hősei kö­
zött voltak, fogadják munkánkat 
hazafiúi és honleány! szeretettel és 
támogassanak bennünket azon igye­
kezetünkben, hogy örökké meg­
maradjon emléke piros hajtókás, 
fehérgombos hajdú ezredünknek,
melynél szebb és jobb ezen a vilá­
gon nem volt.

iratkozott be az idén, tavaly viszont 
802,volt a tanulók száma. Csökkent 
a létszám a piarista gimnáziumban 
is, ahová a kereskedelmi tagozattal 
együtt 750 a tanulók száma a ta­
valyi 780-nal szemben. A piaristák­
nál ugyanis szigorúan végrehajtot­
ták a szelekciót a IV. osztálynál é.s 
az az oka a létszámcsökkenésnek. 
A kereskedelmi tagozat I. osztályá­
ba egyébként 47 tanuló iratkozott 
be. A gyakorló gimnázium az idén 
ismét bővült egy osztállyal és ösz- 
szesen 122 tanulója van.' Az állami 
gimnázium 202 tanulóval nyílt meg 
az idén, a tavalyi 255-tel szemben. 
A leányiskolák közül a Dóczl inté­
zet gimnáziumi tagozatában nem 
változott a létszám : 530 a tanulók 
száma. A tanítónőképzőbe 196 (ta­
valy 2131, a polgári iskolába 460 
(tavaly 470) tahitié iratkozott be. 
A Svetits gimnáziumnak is meg­
maradt a tavalyi létszáma : 330. 
A tanítónőképzőbe hárommal töb­
ben iratkoztak be, százhatvanan. 
Emelkedett a polgáristák létszáma 
is ; 280 a tavalyi kétszázhetvennel 
szemben.

A fiú felsőkereskedelmiben né­
mileg csökkent a tanulók létszáma: 
298 helyett csak 279 diák iratkozott

Őszi szövet
flanel, barhef, 
fehérnemű 

harisnya 
újdonságok
megérkeztek. Oksó árakon!

be. Ha azonban figyelembe v?sz- 
szük, hogy második kereskedelmi 
iskola is működik Debrecenben, 
megállapíthatjuk, hogy a kereske­
delmi pálya iránt fokozódott, az ér­
deklődés a diákság körében. Fel­
tűnően. nagy érdeklődés nyilvánult 
meg a református tanítóképző iránt 
a tavalyi 194-g.yel szemben most 
238-ra emelkedett a tanulók száma. 
Ez a hatalmas létszámemelkedés 
talán abban találja magyarázatát, 
hogy az első osztály mint líceum 
nyílt meg és így tágabb elhe.vez- 
kedé.si keretet biztosit -tanulóinak.
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A református polgári iskolába 435 
növendék iratkozott be, mintegy 
20-al kevesebb, mint tavaly.

A sok diák most kezdett el dol­
gozni, tanulni egy új iskolaévben.

Tárgyalások a minisztériumokban 
a homokkerti autóbusz-járatok 

megnyitásáról
Lossonczy István főispán és dr. 

Kölcsey Sándor polgármester a hét 
folyamán, mint arról már beszá­
moltunk, két napon át tartó tárgya­
lásokat folytatott a minisztériumok­
ban. A tárgyalások egyik kiemel­
kedő anyaga volt a homokkerti 
autóbuszjárat megindításának ügye, 
amely most vált aktuálissá, miután 
teljesen elkészült a Homokkert fő­
utcájának, a Szabó Kálmán-utcának 
új, pormentes burkolata. Tudvalévő, 
hogy a HÉV-vel kötött megállapo­
dás értelmében a HÉV által nyúj­
tott tízéves kamatmentes kölcsön­
ből megépített út elkészülte után

„ „ ii—1^« I —91 lliiww^

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL
ß nyugatmagyarországi felkelők 

nem lehetnek politikai 
lélekhalászok zsákmányai

Az utóbbi időben egyre gyakrab­
ban kapok felszólítást, hogy lépjek 
be a nemzeti szocialista pártba, 
mert számomra, mint volt nyugat­
magyarországi felkelőnek csak ez 
az egyetlen üdvözítő lehetőség van. 
Előfordult már az is, hogy felkelő­
bajtársi össze jövetelre hívtak, 
amelyről kiderült, hogy nem egyéb 
nyilas pártértekezletnél, amelynek 
az a célja, hogy a volt nyugat­
magyarországi felkelők testületileg 
csatlakozzanak a nyilaskeresztes 
mozgalomhoz. Többször Prónay Pál 
nevére hivatkoztak, aki — mint 
mondották — szeretné, ha minden 
volt felkelő nyilas lenne. Amióta 
azonban kiderült, hogy Prónay Pál­
nak eszeágában sincs volt katonái­
nak szeretetét és nagyrabecsülését 
politikai célok elérésére felhasz­
nálni, vitéz Endre Lászlóra hivat­
koznak. Annak ellenére, hogy esz­
méikkel homlokegyenest ellenkező 
programot vallók magaménak, 
semmi kifogásom sincs azellen, 
hogy nemzeti szocialista és még 
nem tudom miféle pártok minél 
több tagot igyekezzenek maguknak 
szerezni. E tekintetben a szélsősé­
ges pártok célkitűzéseivel ellentét­
ben ; alkotmányos alapon állok. 
Azonban mint volt felkelő, a legha­
tározottabban tiltakozom úgy a ma­
gam, mint többi bajtársam nevé­
ben, hogy alapuló bajtársi kapcso­
latot egyesek politikai pártok ré­
szére kamatoztassák.

Állást, sőt vitézi címet és telket 
ígérnek, hogy csak minél többen 
lépjenek be a volt felkelők közül. 
Mi más ez, ha nem lélekhalászás ?

Tizenhét évvel ezelőtt, amikor a

DEBRECZENI ÚJSÁG -HAJDUFÖLD

Meg vagyunk győződve, hogy 
mindannylukat szent tudnivágyás 
füti és hogy mind az ötezer hasz­
nos polgára lesz Magyarországnak, 
ha kikerül az iskolából.

be kell vezetni az autóbuszjárato­
kat is, hogy a Homokkert lakos­
ságának megkönnyítsék a közleke­
dést a belvároshoz. Az elvi megál­
lapodás még a múlt évben megtör­
tént a város és a HÉV között s 
most a gyakorlati kivitelezés kér­
désében kell megegyezésre jutni. 
Ebben az ügyben a főispán és a 
polgármester eredményes tárgyalá­
sokat folytatott a kereskedelmi mi­
nisztériumban Atgyay Hubert ál­
lamtitkárral. A megbeszélések ered­
ményeképpen a közeljövőben meg­
indul a Homokkertben az autóbusz­
járat.

Ezt senki sem tagadhatja le, a ha­
tósági rendeletek és hirdetmények, 
amelyek épúgy fellelhetők a Nem­
zeti és Kőszegi Múzeumban, bizo­
nyítják.

A nyugatmagyarországi felkelők­
nek van egy — sajnos, ozideig m<?g 
láthatatlan — szervezete: a Lajta; 
bánsági Emlékérmesek Bajtársi 
Köre. Ennek minden igazi felkelő 
tagja. Ha máskép nem, hivatalból. 
Láthatatlan azért, nem fejt ki 
semmiféle, munkásságot, mert azok 
elhanyagolnak bennünket, és ezért 
vagyunk szabad prédái egyes poli­
tikai pártoknak. Itt az ideje, hogy- 
véget vessünk ezeknek a lélekhalá- 
szatoknak, ideje lenne egy politika­
mentes táborba hívni a volt felkelő­
ket, de az a bajtárs, aki elmegy a 
volt felkelő bajtársi értekezletére, 
az hagyja otthon pártjelvéhyét.

A levelem befejezésekor értesü­

nyugati végek védelmében fegyvert 
fogtunk, — csupán annak a benső 
hazafias érzésnek engedtünk, amely 
minden igaz magyar emberben 
megvan s amelyhez legtöbbször az 
úgynevezett napi politikának semmi 
köze. Hol voltak 1921-ben a nyilas 
és egyéb pártok? Az a-hazulról 
szökött diákgyermek, vagy meg­
szállt területi munkás, aki éhesen, 
rongyosan, katonai kordonokon át 
surranva ment ki Nyugat magyar­
országra harcolni, szenvedni, meg­
halni, az nem tartozott egyik poli­
tikai párthoz sem.

Amikor szembenálltunk az ellen­
ség géppuskáival, egyiküknek sem 
jutott eszélve megkérdezni a sáros, 
vizes árokban, mellettünk harcoló 
bajtársat:

— Bajtárs, milyen valláséi vagy ?
Amikor Sopron, Szombathely, Kő­

szeg társadalma vallás és nemzeti­
ségi külömbség nélkül mellénk állt 
a küzdelemben és pénzzel, ruhával, 
élelemmel, emberanyaggal sietett a 
felkelők támogatására, nem érvé­
nyesült semmiféle politika. Nines 
is olyan politikai párt, amelynek 
nevét akkoriban e nemes mozga­
lommal kapcsolatban emlegették 
volna. Sorainkban voltak ugyan po­
litikusok is, do ezek mielőtt a fel­
kelő-jelvényt kitűzték volna ruhá­
jukra, kivették a gomblyukból a 
pártjelvényt. Miért akarják hát 
most, tizenhét évvel a felkelés után, 
a felkelést jobboldali politikai moz­
galommá kikiáltani? ügylátszik el­
felejtették, hogy az 1921. év jobb­
oldalinak nevezett kormányzata —- 
fegyveres karhatalommal akarta 

megakadályozni a mozgalmat. —

Évnyitó a piarista gimnáziumban 
és a Svetitsben

A debreceni piarista gimnázium 
csütörtökön tartotta évnyitó ünne­
pélyét. Reggel 8 óra 20 perckor 
Veni Sancte volt a Szent Anna; 
templomban. A misét dr. Bátori 
József igazgató celebrálta ős ő mon­
dott evangélium után lelkes, mély 
gondolatit beszédet az ifjúsághoz.

A Svetits-intézet összes tagozatai 
pénteken délelőtt tartották évnyitó 
ünnepségüket. Tíz órakor A eni 
Sancte volt a katolikus templom­
ban, utána az intézet udvarára vo­
nultak a diáklányok. Itt az egyes
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lök, hogy a Lajtabánsági Emlék­
érem Bizottsága hozzákezdett a 
volt nyugatmagyarországí felkelők 
intenzívebb megszervezéséhez. 1937- 
ben már Prónay Pál felhívást inté­
zet* a volt nyugatmagyarországi 
felkelőkhöz, amelyben többek között 
a következőket mondja : ^Intern a 
felkelő tábort saját múltjának érde­
kében ne üljön Jel alszervezke- 
déseknek, felszólításoknak, propa­
gandának. A felkelőkhöz csak raj­
tam keresitül lehet hozzáférni, do 
soha, az én megkerülésemmel, A fel­
kelő igazságát, fegyvertényüknek 
jelentőségét nem lehet a napi poli­
tika részére kisajátítani, éppen 
ezért óva intem a felkelő bajtarsa- 
kat, hogy felkelői minőségben önös- 
cél're felhasználni ne engedjétek 
magatokat. Prónay Pál s. k.“

Debrecen, 1938 szeptember 9.
—s. o—-

tagozatok külön-külön tartották év­
nyitó ünnepségüket, melyeden Mel- 
lau Márton apostoli kormányzói) 
helynek, igazgató mondott beszé-< 
det a tanuló lányokat? $s kitartó^ 
szorgalmas munkára buzdított« 
őket.
•a************************

— Használt és ü.| állapotban levő 
kocsikat eladok, veszek, cserélek » 
mindenféle koesimunkát jutányosán 
vállal Gyulai, Hatvan-utca 34.
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Őszi szezonban
skoial év elején sondja csökken, ha a

Feuer Divatházban Csapó-u.26.
Takarékosság.
Szabottár;

szerzi be szövet, selyem, vászon, paplan, intézeti anyag, mosó 
árúk, divat blúzok, szvetterek, harisnyák, keztyíík, ernyők, 
saját készítésű női és férfi fehérneműék, bűby-kelengyék, 
retikülök, bőröndök, iskola- és aktatáska szükségleteit.

Sárkány János és felesége 
aranylakodalmi ünnepe 

Balmazújvároson

Hogyan jut ingyen 
napszámosokhoz 

a magyar mezőgazdaság?
A TIKAV madárvédelmi pavlllonja nyújt érdekes tájékoztatást arról, 
hogy mennyi hasznot nyújtanak a madarak a gazdálkodás minden 

ágában

Bensőséges keretek között ün­
nepelte meg az elmúlt napokban 
Balmazújvároson aranylakodalmát 
Sárkány Sándor volt gőzmalom­
tulajdonos és felesége. A ritka csa­
ládi ünnepségre az ország minden 
részéből megérkeztek az idős há­
zaspár rokonai, családtagjai : nyolc 
gyermek és tizennégy unoka, akik 
az ünneplő sereggel együtt meleg 
szeretettel vették körül a jó egész­
ségnek örvendő házaspárt, akik ma 
is tekintélyes szerepet játszanak 
Balmazújváros életében. Rét ,el 8 
órakor a római katolikus templom­
ban tartott nagymise után Horváth

Két kisvárdai zsidó 
nemzeígyalázási bűnügye 
a debreceni törvényszék 

ötös tanácsa előtt
Friedmann Sámuel kisvárdal la­

kos tegnap délelőtt a fiával, Fried­
mann Farkassal együtt került a 
debreceni törvényszéken a vádlot­
tak padjára s ügyében a Jeney 
Sándor törvényszéki elnök elnöklé­
sével működő ötöstanács tartotta 
meg a főtárgyalást. Friedmann leá­
nyát ez év júliusában egy fiatal­
ember kerékpárral elgázolta. Az 
esetnek tanúja volt a két Fried­
mann, akik fel akarták írni a ke­
rékpáros nevét. Szóváltás támadt, 
amelynek során a vádirat szerint a 

A TIKAV-On okvetlenül kóstolja meg a kitűnő hatású

Csokonai Ásványvizet
Gyomorégést szüntet. Hurutot gyógyít.

János káplán magasszárnyalású be­
szédben emlékezett meg az 50 esz­
tendős házaspár vallásos, áldásos 
és boldog családi életéről, amely 
bárkinek mintaképül állhatna. A 
templomot zsúfolásig megtöltötte a 
hívők, barátok és tisztelők serege, 
akik kivétel nélkül szívük teljes 
melegével kívántak még nagyon 
sok-sok boldogságot az ünneplő 
agg házaspárnak. A lakáson óriási 
mennyiségű szebbnél-szebb virág­
csokor várta az ünneplőket, akik 
szemükben a boldogság könnyeivel 
köszönték meg az irántuk megnyi­
latkozó igazi szeretetet.

két Friedmann ocsmány, reprodu­
kálhatatlan szavakkal szidalmazta 
a magyarokat. Emiatt feljelentették 
őket. A tegnapi tárgyaláson mind­
ketten tagadták bűnösségüket. Azt 
vallották, hogy a szóváltáskor oda­
ment hozzájuk két keresztény férfi 
és azok ingerelték őket. Ezzel 
szemben több tanú terhelő vallo­
mást tett. Friedmannék tanúi a 
vádlottak védekezését támasztották 
alá. Végül is a törvényszék a tár­
gyalást elnapolta, miután bizonyí- 
táskiegészítóst rendelt el.

A ma bezáruló Tiszántúli Ipari 
Kiállítás é.s Áruminta Vásár nagy­
erdei kiállítási csarnokainak egyik 
legszebb ékessége a madárvédeími 
pavilion. A benne feltáruló madár­
védelmi kollekció pedig páratlanul 
álló érdekessége a kiállításnak. A 
madárvédelem, mint a mezőgazda­
sági termelésnek, a gyümölcskultú­
rának és általában a növényi világ­
nak is legtermészetesebb biológiai 
védelmi eszköze, a legfontosabb 
termelési tényező, amelynek ápo­
lása el nem hanyagolható.

Debrecenben dr. Nagy Jenő ta­
nár lelkes Irányítása és fárado­
zása mellett a madárvédelem 
országos viszonylatban is úttörő 

munkát végez.
Most is, a Tiszántúl nagy ipari, 
gazdasági és kereskedelmi sereg­
szemléjén olyan kiállítási kollekciót 
mutatott be, amely szemléltetően 
bizonyítja a madarak hasznosságát

Kalapot

és fontos voltukat a gazdasági élet­
ben. Gyönyörű illusztrációk adnak 
magyarázatot arról, hogy

mi mindent segítenek a hasznos 
madarak az erdő, mező és lege­
lőgaz,daságban, valamint a ker­
tészet különböző terrénumain.

Magának a pavillonnak egyik része 
a gyakorlati madárvédelmi eszközö­
ket sorkoztatja fel. Szerepelnek eb­
ben preparátumok, színes grafiko­
nok, táblázatok.

A madárvédelem nagy nemzet­
gazdasági jelentőségét példázza a 
kiállítás egy másik csoportja, mely­
ben a sáskaírtó gólyák, túzokok és 
a sáskaírtó pásztordarvak és sere­
gélyek larka látványossága tárul a 
néző elé.

Legkülönösebb érdekessége a ki­
állításnak, hogy

most mutatták be először Deb­
recen közönségének a már hí­
ressé vált, de még eddig a való­
ságban fel nem épített horto­

bágyi fecsketornyot.
Ezt a feesketorflyot, amelyet Nagy 
Jenő dr. tanár elgondolásai, rajzai 
és tervei szerint készítettek el mini­
atűr-másolatban, már a tavasszal 
fel akarták álítani-a Hortobágyon, 
ahol sürgős szükség volna ezekre a 
fecskelakó helyekre, mert a Horto­
bágy pusztán sokezer holdas terű­

létén nem talál a fecske egy ereszt 
sem, ahol fészkelhetne. így most 
kútakba, hidak alá fészkelnek a 
f e csk ék, márpedig

ha ezek a fecsketornyok kihe- 
lyezhetők lesznek, sok ezerrel 
megszaporodik a fecskék száma 
a Hortobágyon és ezerszerte ke­
vesebb lesz a jószágirtó rovar 

és bogár.
A rajzban és festményben bemu­

tatott fecsketorony annyira hatás­
sal volt a látogatókra, hogy a 
TIKAV egyik érdekes sikerét ép­
pen a madárvédelmi pavilion hozta 
meg, mert

Lossonczy István főispán nyom­
ban egy fecsketorony költségét 
ajánlotta fel, egy másik fecs­
ketorony felépítésének a költsé­
gét dr. Kölcsey Sándor polgár­
mester vállalta magára, a har­
madikra pedig Vcrsényl Tibor 
kincstári tanácsos biztosította

FARANK
IMRÉTŐL

Arany Bika
a felállítást kölséget.

Igv a legrövidebb időn belül már 
három fecsketorony ad majd lakó­
helyet a Hortobágyon a leghaszno­
sabb rovarirtó madárnak s ennek a 
mérhetetlen előnyét, és hasznát a 
legeltető gazdák fogják élvezni.

Rendkívül sok látogatója é.s cso- 
dálója volt a pavillonban kiállító 
Első Magyar Fészekodu Gyár ké­
szítményeinek. Valamikor Debre­
cenből indult el mintegy harminc 
esztendővel ezelőtt ez a Kühnel 
Márton-féle fészekodú gyár. majd, 
miután itt nem értették meg ennek 
a vállalkozásnak a jelentőségét, a 
dunántúli Baranyába tette át szék­
helyét. Sajnos ez a gyár nem tar­
tozik kartellhe és így nagy nehéz­
ségekkel küzd, de az idők jele, hogy 
lassanklnt népszerűkké: válnak az 
ő szakszerű madárvédelmi készít­
ményei.

A pavilion művészi ízléssel van 
feldíszítve lombokkal, képekkel, 
úgy hogy első pillantásra megkapja 
a nézőt. Bent pedig

állandóan vezetők, magyarázók 
állanak a közönség rendelkezé­

sére.
A madárvédelmi irodalom könyvtá­
rával együtt, amelyből egyes füze­
teket ingyen is rendelkezésre bo­
csátanak az érdeklődőknek. Ez az



12
DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD JS38 szeptember 11, vasárnap

Znmáncozott

tűzhelyeket, kályhákat 
és mindennemű háztartási eszközöket 

TÓTH GYULA 
vasüiletébcn vásároljon 
DEBRECEN, Városháza-épület.

Tekintse meg 
a TIKÄV 

kiilbUsunkat is

igazán altruista alapon megszerve­
zett kiállítás nagyban elöfogja moz­
dítani a gyümölcstermelés érde­
keit és az ottan látottaknak sok 
hasznát veheti az egész gazdatársa­
dalom is. Jól jegyezte meg valaki, 
hogy a magyar mezőgazdaságnak

ingyen munkásokat ad a madárvé­
delem s ezeknak a hasznos mada­
raknak egyedüli napszámjuk csak 
az a kicsinyke „természetbeni“ la­
kás, amit a gondos gazdának szíve­
sen kell rendelkezésükre bocsátani.

portot osztottak be az ügy nyomo­
zásához. Ezeknek a detektívcsopor- 
toknak a tagjai a kora reggeli órák­
ban különböző megbízatásokkal 
szétmentek a városba. A megbíza­
tásuk részint az volt, hogy bizo­
nyos személyeket előállítsanak, ré­
szint pedig házkutatásokat tartsa­
nak és elrejtett könyveket és levele­
zéseket kerítsenek elő és vigyék be 
a főkapitányságra.

A déli órákig tizenegy személyt 
állítottak elő a detektívek és egész 
halom üzleti könyvet foglaltak le. 
Az előállítottak kihallgatása délben 
kezdődött meg, A kihallgatás még 
folyik, a sok gyanúsított kikérde­
zése hosszabb időt vesz igénybe.

Barcsa Magdolna
okleveles tánctanár

vasutas kolont 
kezd 

a SzárnyaskerAkben 
Hunyadi-utca 9. sz.

fi mészáros-céh
postaszolgálatának, meg­
emlékezése a TIKRU-on

A Kollégium négyszazeves 
jubileumára érkező 

vendégek elszállásolása

Kevesen tudják, hogy az 1478— 
1720 közötti időszakban Debrecen­
ben a mészáros-céh postaszolgála­
tot látott el. Erről dr. Mónus Fe­
renc debreceni postafőnök hiteles 
adatok alapján tanulságos és rész­
letes kis könyvet is írt.

A mai húsipari nagygyűlés al­
kalmából a mészáros-céh postaszol­
gálatának megemlékezéséül délután 
1 és fél 2 között a TIKAV terüle­
tén a húsipari nagygyűlés postása 
egy, az iparügyi miniszterhez inté­
zett felterjesztést fog átadni a m. 
kir. posta s a kereskedelmi és ipar-

jelenlévő képviselőinek,kamara 
akik azt a miniszter jelenlévő kép­
viselője útján fogják azonnal to­
vábbítani.

Mint értesültünk, a m. kir. posta 
képviseletében maga dr. Kulcsár 
Bertalan postaigazgató, a debreceni 
postaigazgatósági kerület vezetője 
és dr. Mónus Ferenc postaigazgató, 
a debreceni 1. sz. postahivatal ve­
zetője, a kamara képviseletében pe­
dig Sesztina-Nagybákay Jenő elnök 
és dr. Radó Rezső főtitkár fog 
résztvennl ennél a kedves kortörté­
neti aktusnál.

Újabb előállítások
a vokkaniegyletí botrányos 

panama ügyében

A református Kollégium 400 éves 
jubileuma nap-nap után nagyobb 
méreteket ölt. A jubileumi végre- 
hajtóbizottsághoz oly nagyszámú 
bejelentések érkeznek, amit nem is 
remélt. Egyetemek, tanintézetek, 
világi és egyházi testületek, egyha­
zak stb. jelentik be képviselőiket. 
Volt tanárok és tanulók jönnek 
nagy számban az impozánsnark 
ígérkező ünnepélyre. A rendező­
bizottság időt, fáradtságot nem ki­
méi, hogy az ünnepély lefolyása a 
Kollégium világszerte ismert nevé­
hez méltó legyen.

Azonban nagy nehézségekkel ken 
megküzdenie, mert az ünnepélyre 
érkező előkelőségek s külföldiek 
egvrészcnck számára a szállodai 
szobák már lefoglaltattak s így a

többi vendégek elszállásol tatása 
m?g mindig nincs biztosítva. Ez­
úton kéri a bizottság városunk tár­
sadalmát, hogy szíveskedjenek az 
érkező vendégek számára díjas, 
vagv díjtalan szállást felajánlani.

Kéri a bizottság mindazokat, kik 
a Nyári Egyetem hallgatói részére 
lakást adtak, hogy azt most is 
ajánlják fel. Bejelentések írásban a 
Kollégium Igazgatósága címére kül­
dendők. Szóbeli bejelentést a kol­
légiumi kapusszoba melletti terem­
ben lehet eszközölni. Hétfőtől kez- 
dődőleg délután fél 4—6 óráig.

Ismételten kérjük azokat, akik 
elszállásolási jegyzéket vittek el, 
hogy hétfőn hozzák be a Kollégium 
igazgatóságához.

Részletesen beszámoltunk a leg- 
atóbbi napokban arról a példátlan 
botrányról, amely a Rokkantegylet­
nél történt. Szegény munkástagok 
keservesen megkeresett pénzüket 
fizették be a Rokkantegylet pénz­
tárába s ugyanakkor nem sejtették, 
hogy hizlalják a Hermes Biztosító­
intézetet. A nagyarányú sikkasz­
tási üggyel kapcsolatban máris tör­
téntek intézkedések s a rendőrség 
letartóztatta Halászovics Leó pénz­
tárigazgatót, Kovács László igazga­
tót, Lesznik Károlynét és ugyanak-

kor az időközben külföldre szökött 
Bárdos Ferenc vezérigazgató ellen 
körözőlevélet adtak ki.

A Rokkantegylet ügyvitelére is 
kiterjesztették a nyomozást és en­
nek lefolytatása céljából a buda­
pesti királyi ügyészség az iratokat 
áttette a főkapitánysághoz. A fő­
kapitányságon azonnal hozzákezd­
tek az újabb nyomozáshoz. A refe­
rens rendőrtisztviselők az éjszaka 
folyamán áttanulmányozták az 
anyagot és reggel már intézkedé­
sekre került a sor. Két detektívcso-

Gimnáziumi formaruha szövetek 
ISMÉT raktárra érkeztek, BESZEREZHETŐ 
MIKO LÁSZLÓ posztőkereskedésében 
FERENC JOZSEF-U. 4. FÉR ENC J ÓZSEF -

Ma zárul be 
a Tiszántúli Ipari Kiállítás 

és Arumintavásár

Debrecen sz« kir. város világítási vállalata 
a TIKAV-on felállított külön pavilonjá­
ban modellek, kének, grafikonok bizo­
nyítják, hogy a gáz és a villany hasz­
nálata a fogyasztók magánérdeke mellett 
elsőrendű nemzetgazdasági érdek is. 
Bemutatja az új

TERMOKOKSZ
cseretkalyhat

amely a koksztüzelés előnyeit a cserép­
kályha előnyeivel egyesíti.

Díjtalan felvilágosítások mindenféle szakkérdésben.

A kiállítás végleges mérlegét a 
kamara hivatott megállapíani, meb 
értesülésünk szerint minden tekin- ; 
tetben kedvező. Már most megál­
lapítható az, hogy a kiállításnak 
Debrecen város idegenforgalmi, 
közgazdasági és kulturális clete 
szempontjából mérhetetlenül nagy 
jelentősége van Az üzletekben 
egész héten át élénk forgalom volt, 
a város élete felfrissült, megélén­
kült, mert a félárú menetjegy ked­
vezmény és a filléres vonatok út­
ján mintegy 20 ezer nem debreceni 
ember látogatta meg a várost.

A kiállítás bezárása este 8 óra­
kor lesz. A záróünnepségen részt- 
vesz — értesülésünk szerint — dr. 
Lázár Andor igazságügyminiszter, 
Debrecen város országgyűlési kép­
viselője is.

Ma délután 3 órától kezdve a ki­
állítás területén a Horthy Miklós- 
zenekar sétahangversenyt tart egé­
szen a kiállítás bezárásáig. A ki- 

I tűnő zenekar a közönségnek első­
rangú szórakozást fog nyújtani.

Délután 6 óra 45 perckor a Kö­
zépeurópai Kupa döntő második 
félidejét fogják közvetíteni a hang­
szórók a kiállítás területén.

A zárónapon a szokás szerint ha- | 
I talmas tömegekben szokta lelke-

rcsni a debreceni közönség a kiál­
lítást, hogy búcsút vegyen egy évre 
a TlKÁV-tól, amelynek megrende­
zésével a kereskedelmi és iparka­
mara igen nagy szolgálatot tett 
Debrecen városának.

80 éve szolgálja a

Hűlnie“
mezőgazdasági 

gépgyár r. t.
a magyar gazdatársadalmat 1856 
óta a negyedik gazdanemzedék 
használja már teljes megelége­
désre a világhírű gépeinket. 
Olcsó árak. Legkedvezőbb fize­

tési feltételek.
Kérjen árajánlatot 1 

Debreceni telepe: 
Deák Ferenc-u. 4.

Saját ház. Telefon : 25—73.
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XIL Károly svéd király, 
, a norvég újságíró és 

a debreceni bérkocsisok
I

Ott gunnyasztanak már évek óta. 
'A Kistemplom csoníka tornyának ár­
nyéka játszva kerülgeti őket. — 
Ilyenkor mindig elhúzódnak előle. 
A napfényt keresik, az életet. Mint 
a napimádók odatartják a nap felé 
barázdált, megbámult arcukat...

A legtöbbje öregedő ember. Még 
a jobb világból maradt itt, amikor 
még nem szaladgáltak fennhéjázva 
a pöfögő benzinhajtotta ördögmasi­
nák. Amikor még több volt a ro­
mantika, a fiatalok közül többen 
voltak szerelmesek.»,

Bérkocsisok..,
Itt tanyáznak már régidőktől fog­

va Debrecen történelmi negyedének 
árnyékában. A Kistemplom sajnál­
kozva teklntget le rájuk, amint a 
Széchenyl-utca 1. számú ház falá­
hoz húzódnak napozni. Köröskörül 
történelem: Itt a felsőház ülésezett 
1843-ben, amodébb pedig a 6. szám 
alatt, a boltíves, ósdi emeletes ház 
királyi szállás volt hajdan valami­
kor, több mint kétszáz esztendővel 
ezelőtt.

Egy kedves emlék villan most fel 
bennem ebben e boldog időkből itt­
maradt környezetben. Egy sugaras 
vidám napot megelőző hajnalon 
történt XIL Károly svéd király 
hajdani szállásának ablakai alatt.

John Wroa norvég újságíró, a 
Fremtiden munkatársa Drammen- 
ből, mosolygós szőke arccal nyitott 
be egy este a szerkesztőségbe. Göm­
bölyű arccal, jobbra, balra nézelőd­
ve mesélte darabos német nyelven, 
hogy tanulmányútra érkezett Ma­
gyarországra. A magyar nemzeti 
sajtót tanulmányozza és így jutott 
el Debrecenbe. Előbb döcögve folyt 
a párbeszéd közöttünk. De amint az 
éjszaka fekete árnya mindjobban 
közeledett, s a mámoros éjszakától 
a csillagok mind fényesebben kezd­
tek ragyogni, belemelegedtünk a 
magyarázgatásba. Mi a magyar nép 
életét festettük előtte, ő ezertavú 
és mesevilágba illő hegyvidékes or­
szágáról beszélt. Közben egy kopott 
hegedű is előkerült. Csintalan, s ro­
pogós magyar nóták csendültek fel 
a húrjain. A szőke, nagy darab em­
ber csillogó szemekkel figyelte, s 
ma^a is dúdolni kezdte esetlenül.

— Igyunk ! — biztattuk közben.
— Was ? Was ? Ityunk ? — is­

mételte. S mikor felemeltük a poha­
runkat megértette. — Ja 1 — mo­
solygott, — Trinken! Skoal! Sz... 
k... v... á... á... 1! — tagolta 
mosolyogva.

S mikor a szőke hajnal kinyitotta 
szemét, s az ég szelleme nyakába 
kapva fekete köpenyét, eliramodott 
arra nyugat felé, bebarangoltuk ve­
le- az ébredező Debrecen főbb út­
vonalait. így jutottunk el a Széche- 
nyi-utca 6. számú ház elé. John 
Wroa-nak jó kedve volt már ekkor, 
valami csintalan, pattogós norvég 
nótát duruzsolt. S mikor a Kistem- 
p’om-sarki rendőr bő köpenyébe 
burkoltait méltóságteljesen megin­
dult vidám csoportunk felé, hirte­
len elhallgatott. Mutató ujját a 
szájára tette : 

Piszt 1 Politzei! ■— súgta fü­
lünkbe mosolyogva, s mint rajtacsí­
pett gyermek megilletődötten emel­
lé fel szemeit a ház kapubejáratától
jobbra lévő emeleti első és második 
ablak közötti barna emléktáblára.

Az emléktábláról, XIL Károly 
svéd király emléktáblájáról komo­
ran tekintett le az északi népek 
bujdosó királyának lovas dombor­
műve. A felírás pirosán mosolygott 
le ránk ;

„Itt szállott meg XII. Károly ~

svéd király 1714 nov. 13-án.
Emelte hálából és tiszteletből 

a debreceni Mensa Akadémia.“
Tört németséggel mondtuk el pár 

mondatban, ezen a pirkadó hajnalon 
John Wroa-nak azt a történelmi 
eseményt, amelyet Szűcs István 
ezekkel a szavakkal írt le 1871-ben, 
Debrecenről írt nevezetes történel­
mi munkájában:

„1714 november 13,-a arról lett 
emlékezetes Debrecen város év­
könyveiben, hogy svéd király Xll. 
Károly, —< ki mint közönségesen 
tudva van, puttavai vesztett csatája 
után húzamosabb ideig tartózkodott 
volt török földön, — hazafelé sie­
tése közben e várost incognito út­
jába ejtette, s anélkül, hogy a vá­
ros népe által örömest teljesített, s 
fényes állásához méltó pompát és 
udvarlást elfogadta volna, haditiszii 
egyszerű öltözékében akkori főbíró, 
Diószegi Sámuel Széchenyi-utcai 
(most Várady Szabó) házában meg­
szállva, itteni rövid tartózkodásának 
legtöbb percét a főbíró, s tanácsbe­
liek, papok és professzorokkal! ke­
délyes társalgásban töltötte el, s 
alig hogy magát eddigi fáradalma­
itól kissé kipihente, útját úgy, mint 
eddig is tévé — lóháton folytatva, 
néhány haditiszt és lovász kíséreté­
ben tovasietett, s ő utána hátrama­
radott cancellárja báró Müller né­
hány nap múlva, t. i. november 
24.-én szintén Debrecenen keresztül 
utazott hazafelé.“

A nagydarab szőke ember komo­
lyan hallgatta történelmi felvilágo­
sításukat :

— Ja, ja ! Sehr schön ! — hajto­
gatta egyre, s mikor távozni készül­
tünk megbillentette fejét az emlék­
mű felé.

Kelet felől a nap közben felszö­
kött a házak mögé. Rózsaszínbe 
vonta az ég kárpitját. Az ablakról 
vérvörösen bámult le ránk tükör­
képe. Lassan megindultunk a Piac­
utca felé. A bérkocsisok fázósan 
behúzódva kabátjukba, topogtak lo­
vaik mellett. A norvég csak most 
vette őket észre.

— Was ist das ? — érdeklődött.
Mi összenéztünk. Mit mondjunk 

neki: Bérkocsisok ?’ Komflis ? Fi­
aker ? — Annyi, mintha semmit 
sem mondanánk. Egyformán érthe­
tetlen szavak számára. Azok a sza­
vak, amelyek bennünk annyi édes, 
kedves és megható emléket újíta­
nak fel, neki ismeretlenek, ö nem 
ismerte soha az akáevirágba borult 
Simonyi-úti sctakoesizásokat. Hogy 
lehet tehát ezt a sok-sok felzúdúló 
érzést, emléket egy szóba összesű­
rítve, németül megmondani neki ? ...

Hiábavaló fáradtság lett volna 
minden igyekezet. így éreztük. Va­
lami kis feszültség volt a levegőben. 
Végül feloldódott ez a bizonytalan­
ság :

— Pferdetaxl — vágta ki egyi­
kőnk nagy büszkén.

Fellélegzettünk, s felkacagtunk. 
A kopott falak visszacsengték ezt a 
kacagást, s valamelyik fiakor elé 
fogott ló is elröhögte magát.

MAVAUT MENETREND
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Az „UNIÓ“ Központi Hltellroda
örömmel jelenti 1. t. Tagjaina k, hogy

Werner Sándor
Piac-u. 70. sz. alatti uridlvat
cég, mely több mint egy évtizede szolgálja ki a legelözékenyebben 
az „UNIÓ“ Tagjait, —

éppen az „UNIÓ" vevői érdekében üzletét kibővítette a 

kész fférfiruha szakmával 
s a legdusabban szerelte fel a legkényesebb Ízlést is kielégítő 
kitűnő minőségű áruval.

Szíves látogatása alkalmával meggyőződhet szolid árairól is.

UNIÓ Központi Hiteliroda
TELEFON : 29—30. PIAC-U. 44.

— So, so, — mondta John Wroa 
is mosolyogva, s amint belénkkarol- 
va. jókedvűen valami csintalan nor­
vég dal furcsa akkordjait hintette 
szét a rózsaszínű hajnalban, s a

Gyermekrablás felmentéssel
Ritka érdekességű ügyet tárgyalt 

pénteken délelőtt a törvényszék 
Fövenyessy-tanácsa. Szabó Imréné 
újfehértói asszony és három társa 
gyermekrablás vádjával került a 
törvényszék elé, amely azonban 
mindnyájukat felmentette a vád 
alól.^

A gyermekrablás előzményei ott 
kezdődnek, hogy Szabó Imréné 
nemrégiben otthagyta férjét és 
másfél éves gyermekét s külön köl­
tözött. Szabó Imre a kis gyerme­
ket özvegy Biri Sándornéhoz adta 
ki, hogy ő nevelje és gondozza. — 
Időközben azonban Szabó Imréné- 
ben felébredt a gyermeke utáni 
vágy és elment három társával, 
Csuka Lászlóval, Cs. Nagy Imrével 
és Tóth Istvánnal Biri Sándornéhoz 
és visszakövetelte a gyermekek — 
Biriné azonban megtagadta a gyer­
mek kiadását és azt hangoztatta, 
hogy őt Szabó Imre kérte a gyer­
mek nevelésére, az hozta a gyerme-

ISKOLACIKKEK

Debrecen—Hajdúszoboszló

1. Debrecen p. u. é.
i. Debrecen Arany Bika sz. é.
é. Hajdúszoboszló Gyógyfürdő i.
é. Hajdúszoboszló piactér 1. 

hétköznap közlekedik. s'csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Széchenyi-utca ő. számú ház falán 
XII. Károly svéd király emléktáb­
lájáról a hajnali szellő lefújta a teg. 
napi port...

két is hozzá, tehát csak neki adhat­
ja ki. A gyermek anyja és a vele 
levő ismerősei azonban ellenszegül­
tek és verekedés után sikerűit is 
elvinniük a gyermeket.

Szabó Imréné és három társa 
gyermekrablás büntette miatt ke­
rült a vádlottak padjára. A pénteki 
tárgyalás során nagy érdeklődés 
nyilvánult meg a közönség köré­
ben. A Fövenyessy-tanácg a vádlot­
takat felmentette azzal az indoko­
lással, hogy a gyámhatóság még. 
nem döntött akkor, midőn az anya 
visszavette gyermekét arról, hogy 
kinél marad a gyermek, tehát joga 
volt az anyának magával vinni.

Iparok forgalma
AUGUSZTUS 25-TÖL SZEPTEMBER 1-IG

U,j iparok : Daku János 26. sxámú gép­
erejű bérkocsi. Tóth Dezső géperejű bér­
kocsi. Galló János dohányzási mellékcikk 
kereskedés. Balogh Sándor tengeri, árpa, 
korpa kereskedés. Balogh Sándor ke­
nyérkereskedés. Balogh Sándor kicsiny­
ben és nagyban lisztkereskedes.

MegszUnt iparok s Gyöngyösi Juliánná 
új nöiruha és fehérnemű kiskereskedés. 
Telegdi Lajos szatócs. Özv. Lakatos Gá- 
borné rnhafestő és vegytisztító, özv. La­
katos Gáborné fehérneműlisztitó vállalat. 
Dávid Lajosné szatócs. Gere István és 
Daku János géperejűbérkocsi. Pilka János 
kovács. Grósz Ignác nöiszabó. Nagy Sán­
dor szatócs. Czeglédi István gyümölcs, 
stb. kereskedés. Leskó István gáz- és 
auerfényszerelő. Papp Mihályié szatócs. 
Fábián Lajos csizmadia.

9.55 18.55 — 18.35 Í9.10
9.25 13.25 —• 18.05 19.39
9.21 13.21 — — 19.35
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rodnak ellenségei, — a panasz­
kodénak elfogynak a jó barátai '■ 
csak a némán dolgozó munkást 
tűri meg a nagyvilág. — Nagy 
frázisainkra sem figyel, — a ka­
lapács ütéseinket meghallja a 
világ. Jókai,

Erős és bátorlelkű társadalomra 
tan szükségünk! Mintha a debre­
ceni Kossuth-téri templom zsolozs- 
más imára hívó Rákóczi-h araiig 
megszólalásakor mondotta volna 
Kossuth e szavakat : erős és bátor- 
lelkü társadalomra van szükségünk ! 
És csoda támadt. A bátorlelkű tár­
sadalom honvédéi a csatamezükön 
gyözedelmet győzedelemre arattak, 
az egységbe fogott társadalom le­
rázta a habsburgi igát. Kelet társa­
dalmi óceánjából támadt romanovi 
vihar előtt szédült meg a magyar — 
Világosnál tette le a fegyverét.

Romanovok kétszer törtek a ma­
gyar élet ellen : az 1848/49-iki önvé­
delmi harcunk és az 1914-iki földin- 
gás idején. Hol vannak ma a Roma­
novok ! ? Isten ! légy törvénytartó 
bíró az állapotok felett1

A szentistváni esztendő erős és 
hátorlelkű társadalomra késztető 
Szózat. Nincs ezeresztendős múl­
túnkban olyan jelenet, melynek látá­
sától borzadnunk kellene. I. István 
országszervezése, még előbb Árpád 
fejedelem honalapítása, az etelközi 
vérszerződés, a pusztaszeri törvény­
hozás, törvényalkotás : léleknemes- 
ség, lelkierőkészség sugallatából jött 
létre. Nem tejjel-mézzel folyó kana- 
ánt vett birtokba Árpád népe, ha­
nem vad bozótos, mocsaras, lápos, 
valamikor tengeriszapolta gazdátlan 
jószágot. Igen. Árpád népének mun­
kát vállaló karja, ezer esztendős 
szorgalma tette a Kárpátok ölelte, 
természetes vízhálózattól ékessé vált, 
futó homoktól szigetelt telektömböt 
— Kánaánná. Aki ezt tagadja : vagy 
nincs tisztában a történelmi képpel, 
vagy az irigység ördöge szól belőle.

Av erkölcs és haza fogalma együtt 
szentesíti a magyar őserőt itt min­
den röghöz. Nincs okunk szégyen­
kezni múltbeli cselekvéseink fölött. 
Az etelközi és pusztaszeri alkot­
mányépítés fénye ide világít a mai 
alkotmányvédők táborához. Innen, 
e fénytől meríthetnek erőt: erős és 
hátorlelkű társadalom egybentartá- 
sára.

A német hitlerlzmus győzelme a 
Bismarck! végrendelet szerint tör­
tént, mely győzedelem hetvenkét esz­
tendőig váratott magára. Ugyanis 
Bismarck, az első nagy német, a kö- 
nigractzi győzelem után azt taná­
csolta a dinasztiának, ha békében, 
biztonságban akar maradni : tegye 
át székhelyét Budára, éljen békes­
ségben a magyarokkal. A tanácsnak 
ötven százalékban tett eleget: egy 
esztendőre megtörtént a koronázás, 
mini a meghékülés látható, érezhető 
szimbóluma. A királyi udvartartás 
maradt a régiben, a magyarok te­
temes áldozathozatalával. Maradt a 
budai királyiak továbbra is lakatlan.

A N1X. századnak különösebben 
kiemelkedő mozzanata az új Magyar- 
ország megszületése (1848 április 11.) 
és a millenáris esztendő. Az első vív­
mányt, őrömet elrabolta tőlünk az 
áldatlan kormányzásét metterhichi 
politika, a másodikról megfeledkez­
tünk önmagunk, pedig a hazai gaz­
dasági erény tovább fejlődésének 
kulcsa a világotmeglepte millenáris 
országos tárlat volt. Meg látszanak 
emlékei a városligetben, a Bánffy 
nemzeti kormánynak kezenyomai. 
Erkölcs és Haza fogalmát a mille­
náris kormány emelte zenitre.

A kis japán nemzet akkor lett vi­
lághírűvé, mikor párbajban legyőzte 
a keleti óriást. Dávid és Góliát állott 

szemben egymással és győzött a kis 
Dávid.

A kis magyar nemzet akkor lett 
világhírűvé, mikor munkájával, 
szorgalma gyümölcseivel 1896-ban 
oda mert állani a világ tekintete elé 
és győzött a maga közművelődé­
sével.

A millenáris esztendőben, Bihar 
vármegye törvényhatósági ünnepi 
gyűlésében két szónoklat hangzott 
el : dr. Schlauch Lőrinc és Tisza Ist­
ván beszédei.

— Két törvény van, amely a népek 
életét befolyásolja : — a természeti 
törvény, mely kényszerítő hatással 
bir, mint áltálában a természeti tör­
vények és az erkölcsi törvény, mely 
a szabadságnak szülőanyja. Az 
előbbi ösztönszerflleg működik és a 
göröngyhöz láncolja a népeket, az 
utóbbi szabad röptöt ád a szellem­
nek és a művelődés tágas mezejére 
vezet. (Schlauch).

— Százados nehéz harcok korsza­
ka következett a nemzetre, melyben 
a nemzet és király törekvései, céljai, 
politikája között mélyreható ellentét 
mutatkozott. E harcokat diadallal él­
le át nemzetünk. A kereszténységgel 
együtt átveszi nemzetünk a kor. ger­
mán állam intézményeit, de míg

ÉNEK A MAGYAR RUHÁRÓL
Irta : Popot! Mihály

Állítom, hogy nem mindennapi 
dolog egy lélek átformálódása. 
Egész bátran újjászületésnek is ne­
vezhetjük.

Függetlenül az évek számától, az 
újjászülető ember — akár a csecse­
mői korból kilépő gyermek — nap­
ról napra új tapasztalatra tesz szert, 
új fogalmakat tanul, új élményekben 
lesz része, új meglátásai támadnak.

Egy régi világ — amely mindö­
rökre elsfllyedt — mindent máskép 
mutatott meg. Más volt a szín, a hang 
a lélek, az ember, más maga a nem­
zet. Mások a szokások, az életfelfo­
gás más, az érdekek • másirányúak 
s nem utolsó sorban a külső, a ru­
házkodás, a népviselet.

Nekem hajdani orosz léleknek, 
aki szép Magvarorezágra csöppent, 
ugyan az volt a feladatom, mint 
minden újszü'ött. csecsemőnek : las­
sanként megtanulni a fogalmakat 
magyarul, érteni és érezni a dolgo­
kat, figyelni, látni, keresni a lénye­
get, a magyar szellemet, a magyar 
szint, beleolvadni a magyar életbe, 
átvenni mindent, ami magyar, egy­
szóval újjászületni.

Nem könnyű, de érdemes feladat. 
X régi ember — nem halt meg. csak 
átváltozásban volt, állandóan figyel­
te az újjászülető ént. A régi orosz 
gyakran csóválta a fejét bennem, ha 
valami botlást, vett észre, ám volt 
eset, amikor, helyeselt, tapsolt: 
bravó, ez jó fogás !

Évek munkájába került, mire tu­
datossá lett bennem egy és más a 
magyar életről és az én magyarsá­
gomról. A gyermek ezt minden 
megrázkódtatás nélkül veszi át. 
olyan lesz, mint a környezete. Nin- 
csennek zökkenők, gátlások — mint 
nálam — mindent, magától értetődő­
nek vesz, mert beleszületett. De hol 
van az a világ, amelybe én beleazü- 
lettem, hol van az már!... Uj csil­
lagzatra kerültem, amely minden­
ben más, bármennyire hasonló is, 
mint a régi. Talán kisebb csillag, 
de lehet, hogy fényesebb. Minden­
esetre drága, akár a finoman csi­
szolt gyémánt. >.

Ily módon jöttek létre bennem a 
feledések. Egyszer csak észre vet- 

azokat nyugaton a nemzet- és állam­
romboló feudalizmus szelleme hatja 
át, mely a nemzeti egység szétszakí­
tására és apró zsarnokok uralomra 
jutására vezet, addig a magyar nem- 
zet az egységes szabad nemzeti ál- 
lám felé 'terjeszti intézményeit. A 
szent korona a magyar nemzet és 
állami egységének, épségének, ha­
talmának jelképe, az állam minden 
szabad polgára tagja e szent koro­
nának, annak fénye mindnyájunk 
fénye, dicsősége mindnyájunk dicső­
sége, ereje, hatalma az egész nem­
zeté. Béke áldásait élvezve lépünk át 
az új ezredévbe. Ne fecséreljük el 
meddő küzdelmekre ez áldott kor­
szakot. Használjuk azt fel jól, fej­
lesszük, szervezzük, egyesítsük a 
nemzet anyagi, szellemi és erkölcsi 
erejét, hogy a sors hullámai egy 
erős, egészséges nemzetet találjanak 
magukkal szemben. (Tisza István).

Mennyiben váltak be-Schlauch és 
Tisza István tanításai? Nem kutat­
juk 1 Meddő fáradozás lenne annak 
kutatása. A világégés után, itthon és 
nem Mariiénál és nem Piavénái tö­
rött le a zászlónk. Itthon kapott mér­
gező oltást a társadalmi test. A ke­
zek elváltak egymástól. A magyar 
parlament egy pár alakja megmér­
gezte a nemzet szellemi italát s szent 
István koronája porba hullt.

A szentistváni esztendő hozzon 
gyógyulást a mi lelkünkre. (bd) 

tem, hogy magyarul érzek. Örülök a 
magyar ember örömének és fáj a 
magvar bánat. Később — különös 
tünet 1 — magyarul gondolkoztam 
Ez a legnehezebb, mert bármily 
sok nyelvet beszél az ember, gon­
dolkodni mindig az anvanyelvén 
szokott. Mikor erre rájöttem, azt 
sem tudtam hová ■ legyek örömöm­
ben. S jöttek sorra a szenzációk, 
melyek mellett addig szótlanul men­
tem el. a magyar vidék megismeré­
se, a magvar föld megbecsülése, a 
magyar művészet, építészet, szobrá­
szat, zene megértése és élvezése.

Aztán egyszer csak észreveszem, 
hogy ni : milyen érdekes ruhában 
járnak a magyarok 1 Nem beszélek 
most a mindennapi városi öltözék­
ről, amely többé kevésbé nemzetkö­
zi, a divatról sem. amely állhatatlan 
s a férfi ember számára szinte meg 
emészthetetlen, hanem nem régen 
láttam egy hölgvet valami csodála­
tosan szép öltözékben. — s itt a 
szenzáció ! — amelyről rögtön tud­
tam. hogy ez a magyar ruha I Érez­
tem, hogy hevesebben lüktet a vé­
rem és utánafordnltam a tovalibbe­
nő tavaszi csodának, mintahogy 
minden Igaz magyar férfi utánna- 
fordult volna örömében, hogy ilyet 
láthat.

Ettől a perctől kezdve éreztem, 
hogy ismét gazdagabb vagyok vala­
mivel és most már tudatosan keres­
tem. vágytam arra, hol láthatnék 
magyar ruhát.

A magyar hölgyek dicséretére 
mondhatom, hogy később is láttam 
és nagy örömöm telt a szemléleté­
ben. Szépek ezek a ruhák, amellett 
igen célszerűek ! Okosak a magyar 
hölgyek, hogv „divat"-ba hozták, 
fogadni mernék, hogy ezért a divat­
ért még senki sem bosszankodott, 
hogy — teszem azt — sokba kerül...

A legszebb magyar ruha mégis 
az volt, amit egy oroszos nevű ma­
gyar hölgyön Surenykán láttam. 
Bocsássák meg nekem, ha szárma­
zásom emlékeivel ilyen kis távoli 
rokonságba hoztam a magyar ruhát, 
nevezzük ezt véletlennek, én azon­
ban az orosz-magyar testvériség 

születendő himnuszából hallok ki 
belőle egy-két ütemet.

Égszínkék magyar ruhát viselt 
egy ünnepélyes alkalommal Sureny- 
ka és elmondhatom, hogy magyar 
életem folyamán megragadóbb. 
szívdobogtatóbb látványban még 
nem igen volt részem.

Mily tündérien összeillett a kettő : 
a fejedelmi termetű hölgy és a mél- 
tóságosan szép égszínkék magyar 
ruha !

A kecses szabású pruszlik, a gyö­
nyörű rokolya és Surenykának haj­
nalszép szőke haja1, mólykék szeme 
ós különös ellentétkép barna szem­
öldöke, valamint szoborszép ter­
mete a legvarázslatosabb. a legelbá- 
jolóbb összhangot képezték, ami a 
szemlélőből csak az őszinte elragad­
tatás érzését válthatja ki!

Surenyka maga elfogulatlan ter­
mészetességgel viselte ezt az ékes­
séget, hiszen ö valóban beleszületett 
így voltak ők teljes egész ketten : a 
ragyogóan szép magyar nő és a 
ragyogóan szép magyar ruha 1...

De én csak most eszméltem arra, 
micsoda hatalmas érzés magyarnak 
lenni! S mily föíemejö, hogy ezt a 
magyarságot a külső’megjelenéssel 
is mennyire hatásosan lehet érzé­
keltetni, demonstrálni !

Alikor ezt megértettem, úgy érez­
tem, hogy most egy kicsit magam is 
magyarabb lettem újra.’A régi orosz 
életem mind távolabb és távolabb 
kerül és ha az emlékezet óriási biro­
dalmában bőséges hely van is szá­
mára. jelen életem, magyar életem 
kézzelfoghatóbb valósággá’lett és a 
ken, amely a magyar élet, lényegé­
ről bennem kialakulóban van. egy 
csodálatos és felejthetetlen színfolt­
tal dúsabb, gazdagabb.

Üzenem Surenykának és minden 
magyar hölgynek : viseljék ezt a hó­
dító magyar ruhát minél gyakrab­
ban, minél többen.. Legyen ez az 
öltözék ,.divat“, de olyan divat, 
amely nem függ a párisi szabók 
hangulatától ! Olyan divat, amelyet 
minden magyar ember megért és 
természetesnek tart és nem lesz ne­
ki „kínai nyelv“, mint a sok lehetet­
len külföldi kreáció, melytől nem 
egyszer borzadva fordulunk el !

Üzenem és hirdetem, hofy ez a 
divat amellett hogy okos divat, sok­
kal hatásosabb és ékesebben szóló 
propaganda a magyar igazság mel­
lett, mint sok kárbaveszett Szónok­
lat, mely nagyjaink ajkáról Géni­
ben és másutt elhangzott !
rwwwwwírffwnwm

FIZESSEN ELŐ
A DEBRECZEN1 UJSAGRAI

'HÖÍELRÍT
BUDAPEST 

a város szivében 

RAGYOGÓ

TISZTA 
hideg-meleg folyóvíz 

ERŐSEK
MÉRSÉKELT

ÁRAK

VII., Kürt-utca 6.
PÁTRIA kávéház mögött.
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Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.
Mentők telefonszáma ; n—4.
Rendőrség telefonszáma: 20—45.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése :
Hazánkban a nyugati és északi határ 

szélek mentén volt eső, de csak jelenték­
telen mennyiségben. A hőmérséklet a dél­
keleti megyékben magasra emelkedett.

PROGNÓZIS : Keleten déli, délnyugati, 
a Dunántúlon nyugati, északnyugati szél. 
Változó felhőzet. Helyenként, főként a 
nyugati és északi megyékben zivatar. A 
hőmérséklet nyugat felől fokozatosan 
csökken.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata: 
„Arany-angyal", Bánó Andor, Piac-u. 

ót). Piac- és Szt. Anna-u. sarok. — „Re­
ménység", dr. Gödény Sándor, Csapó-u. 
22. „Zenede“ mellett. — „Bocskay”, Las- 
sányi József, Cegléd-u. 22, a Demkével 
szembeen. — „Hungária", Sz. Szabó 
Jenő, Vargakert, Szoboszlói út 4. f.

FIGYELEM !

Szövet éi bélésérut
Kérelem a város 

közönségéhez!
A Debreceni Református Kollé­

gium, amelyből a ni. kir. Tisza Ist­
ván-tudomány egy etem theológiai, 
jogi és bölcsészeti fakultása is ere­
detét vette, október í-én és 5-én 
ünnepli fennállásának négyévszáza­
dos jubileumát.

Ez ünnepségek alkalmából a m. 
kir. kormány képviseletében, vala­
mint a magyar közélet vezető egyé­
niségein felül, nagyszámú külföldi 
előkelőség fog a külföldi egyetemek 
s tudományos intézmények képvi­
seletében városunkba érkezni.

A város közönsége a vele össze­
forrott ősi Kollégium ünnepében 
igaz örömmel vesz részt.

Meg vagyok győződve arról, hogy 
nz ünnepségekre városunkba érkező 
belföldi és külföldi előkelőségeket a 
város közönsége magyar vendég­
szeretettel, fokozott meleg előzé­
kenységgel fogja fogadni.

Kívánatos, hogy az ünnepségek 
fényének külsőségekben emelése 
érdekében a vendégek érkezésének 
és az ünnepségek napjain a házak 
fellobogóztassanak.

Azzal a kéréssel fordulok ezért a 
Város közönségéhez, közelebbről a 
háztulajdonos polgársághoz, hogy a 
folyó évi október 3—tí napjain el­
sősorban is Hunyadi-utcán. Ferenc 
József-úton, Széchenyi-utcán, Páter­
utcán. Simonyi-úton. valamint ezek­
ből közvetlenül nyíló mellékutcákon 
fekvő lakóházaiknak kifogástalan 
állapotban levő s házuk magassá­
gának megfelelő méretű nefnzeti- 
szinü lobogóval díszítéséről kellő 
időben gondoskodjék.

Bizton remélem, hogy a város ne­
mesen érző közönsége felhívásom­
nak hazafias készséggel tesz eleget.

Debrecen, 1938 szeptember hó 9.
J)r. Kölcsey Sándor 

polgár mester.

— Cjabh adomány a Nemzeti 
Repülő Alapra. A Debredzeni Új­
éig kiadóhivatalába szombaton 
Szabó József debreceni dohány­
gyári hivatalszolga 4 pengőt kül­
dött be a Horthy Miklós Nemzeti 
Repülő Alapra. Á beküldött, ado­
mányt ezúton nyugtázzuk és azt 
rendeltetési helyére továbbítottuk. 

’ — FELHÍVÁS A 39-ES BAJ- 
TÁRSAKHOZ. A mai találkozóra 
nagyszámban érkeznek Budapest­
ről ott élő volt 39-es bajtársak a 
délelőtt 10 óra után érkező Fillé­
res gyorssal. Ugyanezen idő táj­
ban érkeznek vidékről is bajtár­
sak. A rendezőbizottság elhatá­
rozta, hogy ünnepélyes fogadta­
tással várja a bajtársakat. Ez­
úton hívja fel a tiszti és legény­
ségben debreceni hajtársakat, 
hogy minél nagyobb számban je­
lenjenek meg a pályaudvari fo­
gadtatáson. A bevonulás zárt me­
netben történik a formaruhás 
frontharcosok résztvételével a fő­
téren át a nagyerdői 39-es emlék­
oszlophoz, melyet megkoszorúz­
nak. Ezt követi a bajtársi össze­
jövetel, majd a bajtársi ebéd a 
nagyerdői Vigadóban.

— A fodrász szakosztály ezúttal 
is felhívja az érdekeltek figyelmét, 
hogy a szakmai továbbképző pár­
huzamos tanfolyamok október hó 
elején ismételten megkezdődnek, 
úgy az önálló iparosok, mint a se­
gédek részére, az ipart teljesen fel­
ölelő anyaggal. A tanfolyam három 
hónapig tart. Részvételi díj 10.— 
pengő. Tanoncok részére 6 hónap ; 
részvételi díj 10.— pengő. A rész­
vételi díj előre fizetendő. Jelent­
kezni lehet az ipartestületi jegyző­
nél. Tekintettel az idő rövidségére, 
hogy az oktatás pontosan kezdőd­
hessék, azonnal ajánlatos a jelent­
kezés.

— Németül tanít kezdőket, hala­
dókat „Reichsdeutsche“, Túra! 
Lászlóné, Ráköss! Jenő-u. 6.

legolcsóbban
beszerezheti :

— Cipészkongresszus. Szeptem­
ber 11-én délelőtt 9 órakor az Ipar­
testület dísztermében tartja még 
Debrecen és Vidéke Ipartestületé­
nek cipésziparossága az országos 
cipészkongresszust a következő 
tárgysorozattal: 1. Hiszekegy. Elő­
adja a Debreceni Cipésziparos Da­
lárda. 2. Elnöki megnyitó. 3. Az ál­
talános gazdasági helyzet ismerte­
tése és megvitatása. 4. Közszállítás­
sal kapcsolatos kérdések. 5. A 
kongresszusi kiküldöttek javaslatai­
nak és indítványainak előterjesz­
tése. — Felkéri a cipész szakosztály 
elnöksége Debrecen összes cipész­
iparosait, hogy ezen kongresszuson 
minél nagyobb számban megjelenni 
szíveskedjenek. Elnökség.

— A Déri-múzeum ma. vasárnap 
10—2-ig nyitva. Belépődíj — tekin­
tettel a filléres gyorsok érkezésére 
— szeínélyenkint 20 fillér. A Bal­
tazár Dezsőm. 2. sz. iskolaépület­
ben elhelyezett Thaly-szoba kívá­
natra az igazgatóság engedélyével 
megtekinhető. Belépődíj 20 fillér. 
A múzeumi Közművelődési Könyv­
tár egész nap zárva.

— Chylinskiné Percei Carola 
táncművészeti iskolájában a balett­
tanítás e-hó 14.-én. a diák tánc- 
kolon október elsején kezdődik. 
Beiratkozás: délelőtt 11—1-ig, dél­
után 4—6-ig. Piac-utca 59.

— A kiilönhclyhek beszerzésé­
nek akciójára az elmúlt napokban 
a következő adományok érkeztek : 
Koszorús Ferenc és neje 2 darab, 
G. Szabó Kálmán, Kistemplomi egy­
házrész leányköre. Mátay Florence, 
N. N., özv. Szabó József né, Tóth 
Aurélné, dr. Trochányi Béla 1—1 
darab kehely. — Bakonyi Elvira 
gyiíjtőívén adakoztak : Fogarasl 
Györgyné, Gombácsi Sándornc, Ko­
vács Ferencné, Papp Gyula, özv. 
T’lskolthy Pálné, Szilágyi Lajos, 
Tasnádi Kardosa Zoltán, Zolnay 
Sándor, özv. Vajda Istvánná, Vajda 
László 1—1 darab kehely. A nc- 
messzívű adakozóknak és gyűjtő­
nek ezúton mond hálás köszönetét 
a kiütcffiplpaü lelkész! hivatal*

CSALÁDI ÉRTESÍTŐ

Eljegyzés: Varga Mihály (Új­
pest) eljegyezte Boldisár Katót 
(Debrecen). (Minden külön értesí­
tés helyett.)

(:) A katolikus háztartási alkal­
mazottak B. Klára Missziós Leány­
egyesülete szeptember hó 11-én, va­
sárnap délután 4—fél 6-ig tartja ez- 
évi első összejövetelét a Varga-utca 4 
szám alatti iskolában. Szeretettel 
várjuk régi tagjainkat és minden 
érdeklődő leányt most és minden 
vasárnap. A vezetőség.

— Felhívás ! Értesítjük az ösz- 
szee házfelügyelő Kartársakat, hogy 
11.-én, vasárnap délután 3 órakor 
Hunyadi-utca 2. szám alatt (Royal 
épület) a Függetlenségi Kör dísz­
termében nyilvános házfelügyelői 
nagygyűlést tartunk, amelyre a bu 
dapesti központ vezetősége és szá­
mos tagja fog leutazni. Felkérjük 
az összes házfelügyelőket, hogy fel­
tétlenül jelenjenek meg. mert az új 
Eakbérszabályrendeletről és aktu­
ális kérdésekről beszámolót tar­
tunk. Vezetőség.

— Az „Attila“ Bajtársi Egyesü­
let hivatalos helyiségét Kos.-uth-u. 
43. sz. alá (keresztépület) helyezte 
át. Hivatalos óra minden pénteken 
7—8-ig. Az érettségizettek és szak­
iskolát végzettek a fenti helyen és 
időben kérhetik az Egyesületbe 
felvételüket.

— A debreceni fiú felső kereske­
delmi iskolával kapcsolatos „Egy­
éves Kereskedelmi Akadémiai Szak­
tanfolyamra (középiskolákban érett­
ségizettek számára) a beírás még e 
héten tart. A tanévnyitó ünnepély 
szeptember 12.-én, hétfőn d. e. 9. 
órakor lesz, utána mindjárt meg­
kezdődnek az előadások.

Kossuth-utca 6. sz.
TELEFON : 29-42.

— Schaff tánciskolájában, Koro­
nában tizenkettediken, hétfőn tan­
folyam kezdődik. Ma este nagy 
táncbemutató.

— Ne feküdjön le vasárnap este 
mielőtt megvette volna a Debreceni 
Hírlapot. Már a kora esti órákban 
olvashatja a legújabb híreket és az 
összes sport és turferedményeket.

— l'rilányok pályaválasztása. Nehéz a 
helyzete annak az úrilánynak, aki élet­
viszonyai megváltozásával kenyérkere­
sethez akar jutni. Általános műveltsége 
nem elegendő arra, hogy kenyérkereső 
pályát választhasson : az előrelátó szü­
lők tehát helyesen teszik, ha gyakorlati 
tudással vértezik fel gyermekeiket, hogy 
az élet minden eshetőségére felkészülje­
nek. Ilyen kenyeret biztosító gyakorlati 
tudás a gyorsírás és gépírás, amelynek 
alapos tudása még a mai nehéz elhelyez­
kedési viszonyok közt is állást, kenyeret 
jeleni, mert a közgazdasági életben, az 
irodákban, bankoknál, vállalatoknál, hi­
vatalokban a jól képzelt gyors- és gép­
írónők nemcsak kitünően megállják a he­
lyüket, de. e téren többet képesek produ­
kálni. mint a férfünunkaerők. Az irodai 
gyors- és gépírók szakszerű kiképzésévé! 
Debrecenben a k’ulluszminiszlcrileg en­
gedélyezett, nyilvánosjogú Naményi 
Gyorsíró- és Gépíróiskola foglalkozik. Az 
iskola 15í végzett növendéke majdnem 
kivétel nélkül elhelyezkedett. Van az is­
kolának végzett növendéke a Magyar 
Nemzeti Banknál, a vármegyeházán, vá­
rosházán. a klinikákon, bankoknál, vál­
lalatoknál. kereskedelmi és ügyvédi iro­
dákban. Mindenütt szívesen alkalmazzák 
az iskola végzett növendékeit, mert hasz­
nálható jó munkaerők. Helyesen leszik 
a szülök, ha gyermekeiket beírat ják a 
Naményi Gyorsíróiskolába, l’j tanfolyam 
c héten kezdődik (Rákóczi n. 17.)

A közönséget 
, ■nmmnniiiwiiiiiiHniH.'íniiiiiinuiuuiiiuunniiiiinim’ 
érdekli,
WllllBllillüllllllllllllill®

hogy az ország 
gépjármű állományában két év 
óta örvendetes emelkedés követ­
kezett be, a legújabb statisztikai 
kimutatás ennek az emelkedés­
nek a gyorsulásáról ad számot. 
Július végén 35,711 gépjármű 
volt üzemben az országban, az 
előző hónappal szemben 865-el 
több. A személykocsik állománya 
egy hónap alatt 2.9 százalékkal, 
az autóbuszoké 1.8 százalékkal, a 
teherkocsiké 1.3 százalékkal, a 
motorkerékpároké 2.8 százalékkal 
emelkedett. Az emelkedés még 
nagyobb arányú, ha az egyévi 
adatokat hasonlítjuk össze. Egy 
év alatt az emelkedés 3758 gép­
erejű jármű, az emelkedés aránya 
közel 12 százalék. Az automobi­
lok száma egy év alatt 13.5 száza­
lékkal. a motorkerékpároké pedig 
8.3 százalékkal emelkedett. Érde­
kes, hogy az emelkedés nagyob­
bik része vidékre esik. A vidéki 
gépjárműállomány ugyanis 2i65 
darabbal, a budapestié csak 1293 
darabbal emelkedett. Ezek az ada­
tó]; meggyőző képet tárnak arról, 
hogy az ország közlekedésének 
motorizálása milyen nagy lépéssel 
halad előre. Énnek érdekében 
történt intézkedések eredménye­
sek voltak, de ha az autótartás 
költségeit csökkentenék, még to­
vábbi nagyarányú fejlődésre le­
hetne számítani, hiszen Magyar­
országon a motorizálás terén a 
külfödhöz képest sok mulasztást 
kell még pótolni.

— \ forróégövi betegségek keze­
lésében. különösen, napszúrásnál, 
jxlhurutnál és vérhasnál, valamint 
olyan gyomor-, máj-, és lépba,jók­
nál, amelyek malária kíséretében 
lépnek fel, a természetes „Ferenc 
József“ keserűvíz szerfölött érté­
kes hatást fejt ki. Kérdezze meg 
orvosát.

CSÁKI IMRE
kereskedőnél:

— Schaff Margit tánciskolájában 
(Arany Bika kisterem) ma vasár­
nap 7—10 óráig megnyitó össztánc. 
11.-ón diáktanfolyam ke'.lkl’k.

— Irodai tanfolyam. A Naményi 
Gyorsíró- Gépíróiskolában szep­
tember 1-2.-ÓU kezdődik az új 
„Irodai Szaktanfolyam“ amelyre a 
beiratkozások állandóan folynak. 
Tanfolyam után államvizsga, álla­
mi állásokra is képesítő államérvé­
nyes bizonyítvány. Vidékről bejá­
róknak 85%-os vasúti tanulóked­
vezmény. (Rákóczy-u. 17.)

— Welsh angol nyelvtanfolyamai 
a Kollégiumban felnőtteknek. Ta­
nítás este. 10—12-e.s csoportok. — 
Tandíj (szeptember 15- június 15) 
40 pengő. 8 részletben. Beiratkozás 
hétfő, csütörtök 11—12-ig, Ferenc 
József-utca 22., III. 2.

— Tankönyvek, mindennemű is­
kolaszerek, füzetek, író és rajzsze­
rek legolcsóbb beszerzési forrása 
Búzás Géza könyvkereskedésében 
Szent Anna-utca 6.

— Áramszünet. Tiszteletfel érte­
sítjük áramfogyasztó közönségün­
ket. hogy f. bő 11.-én, vasárnap dél 
után hálózatunkon eszközlendő ja­
vítások miatt, az áramszolgáltatás 
szünetelni fog a következő helye­
ken és időben : délután 2—6 óráig : 
Már. mühelv-telep. Híd-utca, — 
Bánffy-utca Vágohíd-u. Közvágó­
híd, Bihari-, Gerébi- és Bozal-telep. 
Világítási Vállalat.
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A ref. tempk>mokbnn :
Nagytemplomban d. e. 0 órakor dr. 

Soós Béla, d. u. 5 órakor Csutoros Sán­
dor. Kislemplomban d. e. 9 órakor Sze­
nes László, 11 órakor dr. Bartha Tibor, 
d. u. 5 órakor dr. Lencz Sándor. Káról! 
Gáspár-téri templomban d. e. 9 órakor 
Kiss Antal Jenő, d. u. 4 órakor Kiss An 
tál Jenő. Ispotály-templomban d. e. 10 
órakor Csánki Gábor, d. u. 5 órakor 
Csánki Gábor. Kossuth-utcai templom 
ban d. e. 10 órakor dr. Lencz G. Sándor, 
d. u. 5 órakor dr. Bartha Tibor. Árpád- 
téri templomban d. e, 10 órakor dr. H. 
Kiss Géza, d. u. 3 órakor Fülöp Tibor 
Homokkerti templomban d. e. 10 órakor 
Szilágyi László, d. u. 5 órakor Kovács 
József. Nyilastelepi templomban d. e. 10 
órakor Mezey Béla, d. u. 5 órakor Orosz 
János. Csapókerli templomban d. e. 10 
órakor dr. Dancsházy Sándor, d. u. 3 
órakor Tömöry Lajos. Kerekes-telepi 
templomban d. e. 10 órakor Kulcsár Fe­
renc, d. u. 5 órakor Kulcsár Ferenc. Tég­
láskerti áll. iskolában d. e. 10 órakor 
Nyulak Béla. Téglavetői gyűl, ház d. u. 
3 órakor Kováts Árpád. Wolaffka-lelepi 
olvasókörben d. u. 3 órakor Szilágyi 
László. Olajütői Imaházban d. u. 3 óra­
kor dr. Juhász László. — Tanyai isten­
tiszteletek : Pallagon d. e. 9 órakor, Egye- 
ken d. u. 3 órakor vitéz Szabó Endre. 
Dombos-tanyán d. n. 2 órakor prédikál 
és úrvacsorát oszt Halász András. Ondód 
Jf. Vedres-diilőn d. e. 9 órakor Rápollhy 
Árpád. Kunpálhalmán d. e. 11 órakor 
Rápollhy Árpád. Szepesen d. c. 9 órakor 
Papp Géza. Bánkon d. e. fél 10 órakor 
Bíró Béla. Diószegi-útón d. e. 11 órakor 
Bíró Béla. Szíkgáton d u. 2 órakor Er­
dei Mihály. — Gyermekistentisztclet : 
Nyilastelepen d. e. fél 9 órakor Orosz 
János. — Nagytemplomban d. e. fél 12 
órakor levente-istentisztelet: Orosz Já­
nos.

Á rőm. kai. templomokban :
Rendes szentmiserend 6, 7, 8.20, 9 óra 

kor. Féltízkor nagymisét tart Láng Pál 
Pál pápai kamarás, szentbeszédet mond 
dr. Hanzéli Lajos. Délben 11, háromne­
gyed 12, fél 1 órakor szentmise. — Kert 

ségi kápolnákban következők mondanak 
szentmisét : Csapókertben Kummergru- 
bér Emil, Homokkertben dr. Rassovszky 
Kálmán, Nyilastelepen Kiss László, 
Auguszta-szanatóriumban Horváth Ist­
ván, Hajdúsámsonban Nórák Gyula, Jó- 
zsán dr. Szabó János.

Értesítjük a homokkerti róm. kát. test­
véreinket, hogy a kápolnában a szent­
mise 9 órakor kezdődik. Az Elnökség.

A gőr. kát. templomban :
Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 

d. e. 8 órakor diák- és katonamise együtt, 
10 órakor nagy szentmise, a szt. beszédet 
Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, 
d. e. háromnegyed 12 órakor csendes szt. 
mise, d. u. fél 4 órakor rózsafíizérájtatos- 
ság, 4 órakor vecsernye, utána szentség- 
imádás. — F. hó 14-én, szerdán, a Szt. 
Kereszt fclmagasztaltatása ünnepén va­
sárnapi miserend.

Az evangélikus templomban 
vasárnap d. e. 10 órakor gyülekezeti is­
tentisztelet. Prédikál Pass T.ászló. Este 5 
órakor istentisztelet. Pré 'ikál Bojtos 
Sándor, Este 7 órakor szórványistentisz­
telet Hajdúszoboszlón. Prédikál Pass 
László.

Istentiszteletek a baptista imaházban. 
A Szappanos-utcai imaházban vasárnap 
d. e. fél 9-től fél 10-ig imaáhilat, fél 10- 
tői fél 11-ig prédikáció, d. u. 6—8-ig val­
lásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. 
Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. Péntek 
este 7—8-ig imaóra.

— Orvosi hír : Dr. Raics Jenő 
nőorvos újból rendel (Péteríia-u. 
41. sz. a.).

—- öntözési melléklet a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara hivatalos 
lapjában. A Tiszántúli Mezőgazda­
sági Kamara hivatalos lapja a „Ti­
szántúli Gazda“ új és értékes mel­
léklettel fog bővülni. A lap szer­
kesztősége. a Tiszántúl gazdaközön­
ségét elsősorban érdeklő öntözési 
közleményeknek szentel külön mel­
lékletet a lapban. Ebben a rovat­
ban beszámolnak szakszerűen és 

I népszerűén azokról az eredmények­
ről, amelyeket a folyó évben vég­
zett, öntözési kísérletek mutattak.

— Bálint (Welszman) Duczt ok­
leveles nyelvmester tanítását meg­
kezdte. Órák megbeszélése Batthyá- 
nyl-u. 6.

— Esküvői hír. Szombaton délelőtt 
fél tizenkét órakor kötött házassá­
got a debreceni anyakönyvi hivatal­
ban Beliezai Simkovlta Irma és 
Lucza János István péceli földbir­
tokos, a Debrecenben ismert állami­
lag ellenőrzött baromfitelep tulaj­
donosa. Az esketési szertartást az 
anyakönyvi hivatalban dr. Lengyel 
József h. anyakönyvvezető végezte. 
Tanuk voltak a menyasszony ré­
széről dr. Nagy Imre, a Debreczeni 
Újság főszerkesztője, a vőlegény 
részéről pedig Auer Kálmán gimná­
ziumi tanár. Az egyházi esketés a 
görög katolikus templomban folyt 
le délután hat órakor s utána az 
Angol Királynőben családias jelle­
gű esküvői vacsora volt. A fiatal 
párt számosán halmozták el jókí- 
vánataikkal.

— Agyvérzésre hajlamos Idősebb 
embereknél, akiknél igen fontos, 
hogy erőlködés nélkül mindennap 
könnyű bélkiürülésük legyen, a 
természetes „Ferenc József“ kese­
rűvíz — reggel éhgyomorra egy 
kis pohárral bevéve — sok esetben 
a lehető legjobb szolgálatot teszi. 
Kérdezze meg orvosát.

— Diadalmas újítás az új Philips 
rádióknál. Az új magyar Philips 
rádiógyár diadalmas újításainak so­
rozatát a Philips Takarékkapesoló 
illetve Takarékkulcs nyitja meg. 
Olyan korszakalkotó újítás ez, mely 
a rádiózó közönségnek eddig nem 
ismert, előnyöket biztosít. Haszná­
lata cca B0 százalékkal csökkenti az 
áramfogyasztást, így tehát a készü­
lék vételárának nagyrésze néhány 
év alatt megtérül az áramszámla 
csökkenése folytán. De nemcsak a 
vételárat csökkenti lényegesen a 
Philips Takarékkulcs, hanem Ki­
kapcsoló. lehetetlenné teszi, hogy a 
készüléket távollétében illetéktele­
nek használhassák. Bemutatás 
minden rádiókereskedőnél.

— Sakkelőadás. Ma, vasárnap 
délután fél három órakor, az Újság­
író Klubban Lindner László a vi­
lághírű budapesti feladványszerző 
„A feladvány költészet gyöngysze­
mei“ fernen igen érdekesnek ígér­
kező előadást tart, amelyet az ér­
deklődők díjmentesen hallgathat­
nak meg.

Óda a Turulhoz
AZ ŐRÜK MAGYAR IFJÚSÁGNAK

Szabadság szárnyasa, a hajdani 
táltosok fennen lengő madara, 
akinek nem ártott a haragos 
égbolt tiizekben játsz.ó vihara s 
tűz szárnyasa, a büszke levegő - 
futára, akinek a délibáb 
volt esti fészke s a puszták fölött 
kergetted a gímszarvast, a csodát; 
vezérek élő szárnyasa, aki 
hajtottad az erekben bent a vért. 
Vérszerződés szent madara, aki 
nem egy percért szálltál. de ezerért; 
ezer esztendő madara, akit 
a föld fölé új ezredév ereszt, 
táltosok fennen lengő madara, 
akit küldött a Hold és a Kereszt; 
Rákóczi híres madara, aki 
forgattad az időt mint egy malom 
s Rodostó elhagyott vidékein 
bámultad a tengert hallgatagon ; 
forradalmak madara, le, akt 
láttad, midőn Petőfi elesik, 
s végigsuhoglattad szárnyaidat 
az Alföld csöndjétől a hegyekig ;
ítélet nyílt madara, te, akit 
a Nap küld és az Igazság emel, 
örök Idő madara, akinek 
egy ezredév csak egy könnyű pehely t 
ifjúság élő madara, kinek 
szivárvány festi szárnya ívelt, 
piros-fcliér-zöld színek madara, — 
mutasd meg a reménység színeit ! 
Úzd cl a vipera színét, homokba 
rejti az orv-halált, a keserűt ; 
űzd cl a foltos hiénát s a tigrist 
és űzd el messze a dögkeselyűt! 
Világosság szent madara, Icbbcntsd fel 
a hajnal szemfedőjet s halk zaját 
hívd vissza a Hóráknak és temesd be 
a bosszúállás pinceajtaját 1 
Mert most a füld sötét dühe borítja 
a levegőt, mely füstöl mint a rom, 
koromsötét lett a lelkünk s fölötte 
koromsötét az égholt, vak korong ...

GULYÁS PÁL.,

— Ne vegyen cserépkáiyhát míg 
meg nem tekintette Krisch kúly’ 
hásmester cserépkályha raktárát, Is­
potály-tér 1. sz. (Nagyállomásnály 
Telefon: 12-18. Vállal minden » 
szakmába vágó munkát.

(53)
Érdekes, hogy mi franciák általában mi­

lyen keveset tudunk erről a népről. Musztafa 
Kemál Atatürk nevét sokan hallottuk és 
tudjuk is, de többet aztán semmit. Furcsa 
véletlen, hogy alig egy hónappal ezelőtt ke­
zembe akadt egy párizsi tanár könyve a török 
irodalomról. Nem sok reménnyel kezdtem 
lapozgatni, de. aztán egészen helemclegedtem. 
Egy-két névre még most is emlékszem.

Abd-ul Hakk Hamid-Hamid bej volt leg­
nagyobb lírikusuk, csodálatos szépségű szc 
relmi verseit több nyelvre lefordították. 
Ébrem bej személyesíti meg irodalmukban az 
új hangot, ködös, borongós balladáival és 
ezüstveretű románcaival. Ahmed Midhad a 
próza királya. Évenkint három-négy regényt 
alkotott, de ezek mindegyike mégis páratlan 
remekmű a maga nemében.

Gyors, pergő képekben, ide-odacsapongó 
gondolatokban vonult cl akkor mindez az 
emlékezetemben. Aztán kint egyszerre vihar 
támadt, mennydörgő, cikkázó, zubogó orkán 
és engem lassan elnyomott az álom. Nem 
csoda, keveset aludtam az éjszaka.

Arra ébredtem, hogy valami hídon csat­
togunk keresztül.

Pierre kezében térkép volt, kiteritelte a

térdeire és ujjúval kisérte utunkat a színes 
vásznon. Amint meglátta, hogy felnyitottam 
a szememet, fejével kiintett az ablakon.

— Az Ergene. Most mentünk rajta ke­
resztül.

Halkan rászóltam.
— Megbolondultál ? Mit mutogatod itt azt 

a térképet? Török kereskedők általában nem 
szokták a vonaton szülőhazájuk térképét né­
zegetni.

— Honnan tudod ? És különben is ... — 
Körülmutatott a fülkében.

Egymásra borulva aludt mindenki, váló­
lián nem volt mitől félnünk.

Délután két órakor őrjítően forró nap­
sütésben vágtattunk be az istanbuli pálya­
udvarra.

Meggörnyedve tipegtünk a zsákok alatt, 
oedig igazán nem voltak nehezek. Az egyik­
ben benne volt az Írógép, féltein ugyanis kü­
lön vinni, mert a rendőr azonnal lekapcsolt 
volna vele.

Érdekesek a török rendörök. Fehér ru­
hájuk van, sárga övvel, sötétbarna arcuk szé­
lesen vigyorog a piros fez alatt, kardjuk 
nincs, csak a kezükben szorongatnak valami 
apró kis botot.

Egyszerre Pierre nagvot ütött a homlo­
kára. Káromkodott valamit, de nem értettem.

— Mi bajod?
— Gondolkoztál már rajta, hogy fogják 

a bankban kifizetni nekünk a pénzt? Nem 
vagyunk túlságosan bizalomgerjesztők.

Ez igazán nem jutott eddig az eszembe. 
Most mit tegyünk ?

— Jó volna előbb felmenni a francia 
konzulátusra és ott előadni az egészet, úgy,

ahogy történt, nem gondolod? A konzulátus 
épülete egyelen pont Törökországban, ahol 
biztonságban lehelünk.

— Igazad van. Gyere.
A sarkon álló rendőr, akihez ódámén« 

tűnk, sokáig törhette a fejét, hogy mit akar­
hat ez a két röngyos kalmár a francia kon­
zulátuson.

Azzal kezdődött, hogy nem akartak be­
engedni, de mikor aztán Pierre elmagyarázta 
a dolgot és előmutatta fényképes igazolvá­
nya, megnyíltak elöltünk az ajtók. A konzul 
titkára fogadott, elbeszéléseinken hol elko- 
morodott, hol meg úgy nevetett, hogy a 
könny is kicsordult a szeméből.

Készséggel adott kölcsön Pierre-nek tisz­
tességes öltözetet, sőt két polgáriruhás rend­
őrt is rendelt melléje, nehogy valami baja 
essék.

Pierre elment a pénzért, én meg leültem 
az iroda sarkába és amúgy piszkosan, szakál­
lasán gépelni kezdtem.

A direktor odahaza már igazán dühöng­
het, hogy még egy sort sem kapott tőlem. 
Szerencse, hogy nem tudja a címemet, külön­
ben sürgönyileg már régen visszarendelt 
volna.

Megírtam kalandunkat a vonaton, az 
edirnei utcán, aztán az öreg Achmedet, (Azrát 
természetesen kihagytam) persze, alaposan 
kiszínezve a dolgokat. Mellékeltem hozzá egy 
kis levélkét, amolyan bocsánatkérésfélét, az­
tán az egészet leragasztottam és az egyik tiszt­
viselő gondjaira bíztam, azzal, hogy még ma 
menjen a postán, leheöleg expressz. Pénzt 
majd I’icrrc ad hozzá.

(Folytatjuk.)' -
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Pásztor Teréz városi világítási 
vállalat tisztviselője életének 42. 
évében váratlanul elhunyt. Teme­
tése vasárnap délután 4 órakor lesz 
a Köztemető IT. á. ravatalozójából. 
Temetését a Fehértói temetkezési 
vállalat rendezi.

Porteleky Marika életének 13. 
évében elhunyt. Temetése vasár­
nap délután 3 órakor lesz a Közte­
mető ravatalozójából. Temetését Fe­
hértói temetkezési vállalat rendezi.

Szabó Lajos gazdálkodó életének 
37. évében elhunyt. Temetése va­
sárnap délután 3 órakor lesz Vá- 
mospéresre való hazaszállítás után. 
Temetését Fehértói vállalat végzi.

özv. Pálóczy Sándorné született 
Tóth Ottilia 82 éves korában el­
hunyt. Temetése vasárnap délután 
öt órakor lesz a Köztemetőben, Ge­
heuer cég rendezi.

Özv. Fülöp Jánosné született 
Makai Juliánná életének 78.-ik évé­
ben elhunyt. Temetése hétfőn dél­
után 2 órakor lesz a Köztemető 
szertartás terméből a református 
egyház szertartása szerint tartandó 
gvászima után. A temetést Csurka 
..Kegyelet“ temetkezési vállalat 
rendezi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Nagy Gábor szappanos mester 
64 éves korában elhunyt. Temetése 
vasárnap délután négy órakor lesz 
köztemetői ravatalozó teremből re­
formátus szertartással. Lakás : Sze- 
remlei-u. 5. Pusztai temetkezési 
intézet,

Rózsa István 18. évében elhunyt. 
Temetése ma délután 3 órakor lesz 
a Köztemető díszravatalozó termé­
ből. Lakás : Pozsonyl-üt 25. Teme­
tését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás: Felejthe­
tetlen anyám, nagymamánk özv. 
Pető Imréné máv. főintéző özvegye 
elhunytéval nyilvánított. jóleső 
részvétért, ravatalára küldött koszo­
rúk és virágokért hálás köszönetét 
mond a Gyászoló Család.

Köszönetnyilvánítás : Azoknak a 
nagyszámú helybeli és vidéki tanító 
testvéreimnek, presbiter és egyház­
tanácsos barátaimnak, valamint ro­
konaimnak, barátaimnak és szom­
szédaimnak, akik drága jó felesé­
gem. hűséges hitvestársam elhunyt­
tá alkalmából mérhetetlen fájdalma­
mat' vigasztaló szavaikkal enyhí­
teni igyekeztek, ravatalára koszo­
rút, vagy csokrot helyeztek, ezúton 
mondok fájó szívvel igaz köszöne­
tét. Filep Endre nyug, igazgató-ta­
nító és családja. (Nyilaötelep.)

KöszönetnyllvánitA?: Köszönetét 
mondok mindazon roknoknak. Isme­
rősöknek, kik felejthetetlen férjem 
temetésén megjelentek, ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek és nagy 
bánatomban részvéttel voltak, öz­
vegy Nyilas Jánosné.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges esekklapok kiállítva is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

U.l temetkezést intézet. Cégtulal- 
donos Pusztai József. Kálvln-tér 5. 
Telefon : 33-90. Meghízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Csutka ..Kegyelet“ temetkezési 
Vállalat. Dégenfeld-tér 2. szám. — 
Alapítási év 1305. A debreceni 
Tisza ' István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal : 
39-91 óíicjí .cpnlcrnlnt • 
mrwrmmnnrwt

— Garai tánciskolájában (Mar­
gitban) új tánctanfolyam szeptem­
ber hó 13.-án kezdődik.

— Kellemes szórakozást nyújt a 
Nagyerdei hőforrás strand.

— Tankönyvek, használtan leg­
újabb kiadás legolcsóbban kapha­
tók Kultúra Antikvárium, Szent 
Anna-u. X

A DEBRECENT DALOS ÜNNEP 
CSOKONAI EMLÉKÉRME

Szeptember 3.-án, a TIKÁV meg­
nyitásának napján rendezte meg 
a debreceni Iparos Dalkör hatalmas 
„Csokonai“ dalosünnepélyét. A 
résztvevő összes dalárdák gyönyö­
rű kivitelű Csokonai-emlékplaket- 
tet kaptak, melynek körirata : — 
„Debreceni Iparos Dalegylet Cso­
konai dalosiinnepély 1938. IX. 4.“
rovovvirTirvT

— A nyugatmagyarországi hősi 
halottak emlékünnepe. Sopronból 
jelentik : Csütörtökön volt 17 éve 
annak, hogy a Sopron megszállá­
sára induló osztrák csapatokat a 
felkelők Ágfalvánál feltartóztatták 
és visszaverték. Az ütközetben 
Széchényi Elemér, Mahaesek Gyula 
és Pehni Ferenc főiskolai hallgatók 
és Baracsy- László felkelő hősiha- 
lált haltak. Az évforduló alkalmá­
ból a TESz. ifjúsági kulturszakosz- 
tálya emlékünnepet rendezett.

— Csodaszert találtak a részeg­
ség ellen. New Yorkból jelentik : 
Syracuse New-york államban fekvő 
egyetemi város klinikája sürgősen 
iszákosokat keres. Előnyben része­
síti a krónikus iszákosokat, de 
könnyebb esetekkel Is megelégszik. 
A kórház orvosai ugyanis csoda­
szert találtak ki a részegség ellen 
és most alkalmas kísérleti részege­
ket keresnek. A csodaszer neve 
benzedrinszulfát, amely nemcsak 
az eszméletlenségig részeg embert 
iózanítja ki egy óra alatt, lianem a 
krónikus iszákosokat is megszaba­
dítja az iszákosság kártékony ha­
tásaitól. Miután azonban a szerhez 
a szervezet hozzászokhatik és még 
azt sem sikerült bebizonyítani, hogy 
a benzedrinszulfát nem káros-e az 
egészségre, az új szert egyelőre 
c«ak orvosi felügyelet mellett sza­
bad szedni. A klinika most iszáko­
sokat keres, akik a kísérlet céljá­
ból rendelkezésükre bocsájtják ma­
gukat. A szükséges alkoholmennyi­
séget az iszákosok díjmentesen kap­
ják.

Uj temetaÉsi 
intézet 

cégtulajdonos

Pusztai József
Kálvin-tér 5. sz.

| Telefon: 33-90.

Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid 
árak; exhumál, temet, 

szállít.
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Házasságok: Szabó János gyári 
munkás Nyugati-u. 34.—László Ka­
talin Bezerédy-u. 14 ; Szabó Mihály 
gépkocsivezető Epreskert-u. 11— 
Hodosi Margit Epreskert-u. U/a ; 
Szolnoki Sándor m. kir. rendőrségi 
altiszt Árpa-u. 16—Bácsi Margit 
Józsa ; Nagy Kálmán fm. Érmel- 
lék-u. 4—Burai Róza Megyeri-tér 4; 
Wankó Béla MÁV-asztalos Baross- 
utca 26—Gáspár Irén, Tanító-u. 16 ; 
Szakmái! Sándor ny. rendőrellenőr 
Homok-u. 72—Tóth Mária Apafi,v- 
utca 67 ; Sziklay Géza társulati fel­
ügyelő—Dobos Ilona Bezeréd,v-u. 
12 ; M. Nagy Sándor fm.—Téglási 
Ilona Barcaság-u, 22; Dudás Jó­
zsef magánzó Eötvös-u. 89—Kotrás 
Mária Szepességi-u. 30; Szilágyi 
Sándor kisbirtokos Legányi-u. 14— 
Sípos Erzsébet Haláp 167 ; Molnár 
Sándor szíjgyártósegéd—Dani Zsó­
fia Szondi-u. 6; Lengyel Lajos 
sütösegéd Nyil-u. 40—Hoszák Ilona 
Temetö-u. 16 ; Lucza János közép­
birtokos bérlő—B. Simkovits Irma 
Zrinyi-u. 4.

tF.ÓGÉP-kellékek

H U R AY,
IPARKAMARA. TELEFON: 17-03.

Születések: Mezei Gyula nősz., 
Burgondia-u. 9., fiú Sándor ; Nagy 
Imre kaszinóeljáró Vígkedvű Mi- 
hály-u. 18., fiú Tibor ; Gyöngyösi 
István gazdálkodó Busi-u. 14., leány 
Mária ; Egri Gusztáv gazdálkodó 
Pác 14., leány Ilona ; Fiák József 
npsz. Mikepércs, leány Erzsébet; 
Abuczki István gyárimunkás Mikes 
Kelemen-u. 9., leány Valéria ; Nagy 
Sándor npsz., Tegez-u. 23., fiú Sán­
dor.

Halálozások : Éles Erzsébet ref.. 
5 hónapos, Hosszúpályi ; Széles 
Ilona r. kath. 4 hónapos, Kunmada­
ras ; Enczi György r. kath. 16 hó­
napos, Polgár ; Pásztor Teréz vilá­
gítási vállalati tisztviselő ref. 42 
éves, Rothermere-u. 37 : Szabó Já­
nos ref. 3 hónapos. Pesti-u. 4; 
özv. Pálóczy Sándorné ref. 82 éves, 
Kishegyesi-úf 40 ; Porteleky Mária 
r. kath. 13 éves. Kisújszállás; Szabó 
Lajos gazdálkodó ref. 66 éves, Vá- 
mospércs : P. Nagy László ág. ev. 
7 hónapos, Nyíregyháza : Rózsa 
István fm. ref. 1 8éves, Péterfia- 
díillő 27 ; Reingenwürtz Mária izr. 
15 hónapos, Csenger; Bakó György 
ref. 10 hónapos, Nábrád.

(x) Gyomorsavtúltcngés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT“ 
használjon, hatása biztos, íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen. Szent Anna-ufca 64.

— Bálint (Wclszman) Duczl ok­
leveles nyelvmester tanítását meg­
kezdte. órák megbeszélése Batthyá- 
nyl-ti. 6.

— Belehalt a derékhajlásba. Bu­
dapestről jelentik : Néhány nappal 
ezelőtt a pénzügyőri laktanyában 
fiatal pénzügyőrök reggeli szabad­
gyakorlataikat végezték. Torna köz­
ben Grusz András 23 éves pénz­
ügyőri felvigyázó hátrafelé történt 
derékbajlá.s közben hirtelen össze­
esett. A mentőket, hívták, -* akik a 
Szent István-kúrházba vitték Gruszt 
Ott megállapították: olyan szeren­
csétlenül hajolt és esett, hogy 
nyakcsigolyatörést szenvedett. Pén­
teken a szerencsétlen fiatalember 
meghalt. A törvényszék elrendelte 
Grusz András holttestének felbon- 
c olását.

A mezőgazdasági 
munkaadók és munka* 
vállalók figyelmébe!
Értesíti a városi elsőfokú köz­

igazgatási hatóság a város érdékelt 
lakosságát, hogy a m. kir. Földmi- 
velésügyi Miniszter Ur 86.165—1938 
VIII. A. 1. számú rendeletével a 
város egész területére elrendelte a 
legkisebb munkabér megállapítá­
sát.

A munkabér megájlapító bizott­
ság ennek folytán folyó évi szep­
tember hó 1-től október hó 15.-ig a 
mezőgadaságokban alkalmazott — 
munkások részére fizethető legki­
sebb munkabért az alábbi részlete­
zés szerint állapította meg :

Saját élelmezés melletti alkalma­
zás esetén : Felnőtt férfimunkás ré­
szére 2.50, felnőtt nőmunkás részé 
re 1.80. 16 éves aluli munkás ré­
szére 1.20 pengő.

Munkaadó által nyújtott élelme­
zés melletti alkalmazás esetén: Fel­
nőtt férfimunkás részére 1.80, fel­
nőtt nőmunkás részére 1.20, 16 éven 
aluli munkás részére 0.80 pengő.

Folyó évi október hó 16-tól 31-ig 
terjedő időben pedig a következő 
legkisebb munkabérek fizethetők :

Saját élelmezés melletti alkalma­
zás esetén : Felnőtt férfimunkás ré­
szére 2.00, felnőtt nőmunkás ré­
szére 1.40, 16 éven aluli munkás ré­
szére 1.00.

Munkaadó által nyújtott élelme­
zés melletti alkalmazás esején • 
Felnőtt férfimunkás részére 1.40, 
Felnőtt nőmunkás részére 1.00. 16 
éven aluli munkás részére 0.70 
pengő.

— Véres verekedés a Téglavetőben. Fe­
jős János 40 éves, Ccgléd-utca 44. szám 
alatti lakos szombaton este nyolc órakor 
a Tegez-utca 48. szám alatt össeszólalko- 
zott Novák Istvánnal. A veszekedés he- 
vében Novák felkapott egy kapát és az­
zal Fejős János karjára ütött. Az ütés 
következtében Fejős jobbkönyöke sérült 
meg és a mentők részesítették elsősegély­
ben.

— Vattay Margit tánciskolájában 
szeptember 15.-én diák tánctanfo­
lyam kezdődik. Kossuth-u. 11.

— Felmentette a tábla Féja Gé­
zát. Ismeretes, hog.v Féja Géza el­
len „Viharsarok“ című könyve mi­
att nemzetrágalmazás és izgatás 
büntette címén indult eljárás. A 
könyv első és második kiadása mi­
att öthónapi, majd a módosított har­
madik kiadás miatt kéthónapi fog­
házra ítélte a törvényszék az írót. 
A budapesti ítélőtábla Harmath-ta- 
nácsa a szombati tárgyaláson fel­
mentette Féja Gézát a vád és kö­
vetkezményei alól. Az indokolás 
szerint Féja tudományos kutatásai 
alapján és jószándékkal, a magvar 
faj megmentésének coljából írta 
könyvét. Az ítélet ellen a főügyész 
semmiségi panaszt jelentett he.

— Elgázolt az autó egy kerékpárost a 
Pélerfia-utcán. Szombaton délután a Pé- 
lerfin utca 20. számú ház elölt Zoltán Já­
nos Honvéd-utcai autótulajdonos elgá­
zolta ifj. T.askai Miklós lakatossegedet. 
Sas-utca 2. szám alatti lakost, aki kerék­
párjával a Nagytemplom felé igyekezett, 
l.askai a kerékpárról lezuhanva homlo­
kán szenvedett könnyebb természetű sé- 
i ülést, amelyet a mentők kötöztek be. A 
gázolással kapcsolatban a rendőrség mi's- 
indította a nyomozást.

Motorkerekpáár és autó siiljos ka­
rambolja. Várról jelentik : Szombat dél­
után a Konstnnlin-tcren egy oldalkocsis 
motorkerékpár, amelyet Szenes József 
újpesti gyárimunkás vezeteti, összeütkö­
zött egy személygépkocsival amelyben 
Bársony István, a MÁV tnerte.tjegyirodá­
jának vezetője és családja ült. A kerék­
pár utasai lezuhanlak a gépről. Szenes 
Józsefivé és Kárpátvölgyi István gázgyári 
munkás agyrázkódást szenvedett, Szenes 
csak kisebb sérülést szenvedett. A gép­
kocsi utasainak nem történi baja.
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MOZI
Dzsungel szerelem

(A Hungária fihnbcmutat)ju)

Káprázatos film. Talán ez a legtalftlóbb 
jelző a Paramount legújabb attrakciójá­
ra. Színes film, amilyet még Magyaror­
szágon keveset láttunk. Cselekménye egy 
maláji szigeten játszódik le, két pilóta 
végez ide kényszerleszállást és itt talál­
koznak a dzsungel leányával. Bájos tör­
ténet, tele humorral. Az izgalom sem 
hiányzik belőle. De ez nem is annyira 
fontos. A káprázatos képek, gyönyörű 
színes felvételek minden másról elterelik 
a figyelmünket. A dzsungel színei poin 
páznak itt, ezek az általunk soha nem lá­
tott, exotikus színek. Bámulatosan töké­
letes felvételek vannak a filmben. Gran­
diózus jelenet a végén a bennszülöttek 
áldozati barlangjának beomlása, melyről 
— igaz — nem tudjuk, hogyan keletke­
zett. csak azt látjuk, hogy gyönyörű. És 
megnyugtató is. mert megmenti a fősze­
replőket a haláltól. Az egész filmet be­
ragyogja Dorothy Lamour exotikus szép­
sége, remek alakítása. Nagyon rokon­
szenves Ray Milland.

A ..Dzsungelszerelem'* rövid film, csak 
a műsor felét tölti ki. A másik órát a 
Hungária remek kisérőműsorral tölti ki. 
Fox- és Paramount-híradót láttunk 
remek volt — és egy kacagtató trükk- 
burleszket. Bemutatták a Paramount 
egyik színes kultúrfilmjét is és nem tud­
juk. melyik szebb : a kisérömüsor, vagy 
■ film Nem csoda, ha ezt a nem minden­
napi jó műsort nagy érdeklődéssel fo­
gadta a közönség. (—r.)

Mozi műsor
Hungária: Dzsungel szerelem. 
Apolló : Piros bugyclláris.
Vígszínház : Borcsa Amerikában.

mETCOR |

CSAK MA ! 3, 5, 7, 9 órakor l’ 
VÉGIG SZÍNESFILM !

A TRÓPUSI VIHAR 
F0X-H1RADÓ ! 

Szerdán : Hetedik mennyország.
caioaoacsacaacaiduic?

HIRDETMÉNY
A m. kir. debreceni 6. sz. honvéd 

és közrendészeti helyőrségi kórház 
1939 évi január hó 1-töl 1939. évi 
december hó 31.-ig terjedő időre 
hús, élelmi cikkek, fűszer etb. és 
tej szállítására 1938. évi október hó 
12.-én 10 órakor nyilvános verseny­
tárgyalást hirdet.

Bővebb felvilágosítást az érde­
kéiteknek a kórház gazdasági hiva­
tala hétköznap 8 órától 1? óráig ad.

Kórházparnncsnokság.

40.070/1938. C. sz.
HIRDETMÉNY.

A városi elsőfokú közigazgatási haló­
tág közhírré teszi, hogy Debrecen halá­
rában f évi augusztus hó 24-én 1 drb 
idei fehér bárány, jobb fülén 2 vágás, 
gazdátlanul találtatott.

Az állat a város istállójában (Bethlen- 
utca 39. sz.) van gondozásban s ameny- 
nyiben igazolt tulajdonosa a közhírrété- 
tellől számított 8 napon belül az állat 
átvétele céljából nem jelentkeznék, az 
1894 : XII. t. c. végrehajtása tárgyában 
kiadott 48.000/1894. F. M. számú rendelet 
107. g-ában foglalt rendelkezésnek meg­
felelően f. hő 19-én a heti sertésvásáron 
nyilvános árverésen fog értékesíttetni.

Debrecen, 1938 szeptember 6.
Debrecen az. kir. várna 

elsőfokú közigazgatási hatósága.

TESTE DZtS
Izgalmas küzdelemnek ígérkezik a Ferenc- 

város—Slávia Középeurópa Kupa döntő­
mérkőzés

A Ferencváros csapata ma délután 
játssza második Középeurópai Kupa 
döntőmérkőzését a Slavia ellen. Az első 
mérkőzés eredménye Prágában 2 : 2 
arányban eldöntetlenül végződött, de 
kis szerencsével a magyar csapat a győ­
zelmet is kiverekedhette volna. A mai 
mérkőzésre olyan nagy az érdeklődés, 
hogy az ülőhelyek már elővételben el­
keltek. Nem Is lehet csodálkozni ezen a 
nagy érdeklődésen, hiszen a Középeuró­
pai Kupa döntői mindig a legizgalma­
sabb és egyben legélvezetesebb mérkő­
zések közzé szokott tartozni. A Ferenc­
város már kétszer nyerte meg a Közép­
európai Kupát és jelenleg is védője. Még 
sohasem történt meg, hogy egy csapat 
két évig birtokolja az értékes dijat, de

A DVSC NBB csapata ma a váci SE-vel 
játszik bajnoki mérkőzést

A Diószegi-úti pályán közvetítik a Ferencváros—Slavia Középeurópa Kupadöntőt

Ma, vasárnap nagy programot bonyolí­
tanak le a Diószegi üli sporttelepen. Dél­
előtt egy, délután három mérkőzés kerül 
lebonyolításra a vasutas sporttelepen. A 
négy mérkőzés közül azonban a legna­
gyobb érdeklődés a DA SC—Váci SE mér­
kőzés felé fordul. Ez a nagy érdeklődés 
nem is nlapnélkiili, hiszen a Bocskay hí­
vei a profi, sápul sikertelenségei miatt 
mindinkább a Diószegi-úti pálya felé 
vonzódik, ahol igen izgalmas és szép 
mérkőzésekben van része. A DVSC NBB- 
csapata két mérkőzést játszott eddig és 
mindkettői megnyerte. A mai találkozó is 
izgalmas mérkőzésnek Ígérkezik és bí­
zunk abban, hogy a DVSC-nek sikerül 
megóvni veretlenségét.

Az NBB-mérközés pontosan 4 órakor 
kezdődik, amelyet vitéz dr. Makády vezet 
le. Előtte 2 órai kezdettel a DVSC II. 
csapata játszik elsöoszlályú amatőrbaj-

SPORTHIRMONDO
Újpest—Elektromos 4:2 (3:2). Siómba 

Ion délután a Latorca-utcai pályán 5000 
néző előtt igen élvezetes és szép küzdel­
met vívott a két csapat egymással és a 
küzdelemből az Újpest 4:2 arányban ke­
rült ki győztesként. Az Elektromos nagy 
szerűen küzdölt és Szendrödi már a 8. 
percben megszerezte a vezetési : 9:1. Két 
perccel később Zsengcllér kapóit jó lab­
dát és kiegyenlített: 1:1. A 15. percben 
Kállai pompás fejese jutott a hálóba : 
2:1. Kezdés elölt Kocsis futott el a szé­
len és beadását Zsengcllér juttatta ren­
deltetési helyére : 3:1. Az Elektromos 
még ekkor sem adta fel a harcot, hanem 
tovább támadott. A 44. percben Szendrö­
di kerüli jó helyzetbe és négy gólt fejelt: 
3:2. A második félidőben ismét szép küz­
delem alakult ki. A 13. percben sarok­
rúgás után Zsengcllér fejesgólja állította 
be a végerdeményt.

Futballmfisor. NB : Salgótar ján : SSE 
-Szeged. — NBB keleti csoport : Debre­

cen : DVSC—Váci SE, Vác : Reménység— 
MAFC, Szeged : SzAK—MÁVAG. Csepel : 
AVMFC—SBTC, Kőbánya : Törekvés— 
DVTK, Pereces : DTK—FTC, Szentlőrinc: 
SzAC—CsMOVE. — Amatőr bajnokság : 
I .osztály : Debrecen : DVSC—BSE, 
DMTE—NyTVE, Nyíregyháza: NyKISE— 
MATE, NyVSC—BUSE, Kisvárda : KKLE 
—PMÁV, Mátészalka : MTK—KMOVE. —

FIZESSEN ELŐ
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most erre van kilátás.
A magyar csapat a mérkőzés fontos­

ságának tudatában felkészült a nagy ta­
lálkozóra és minden remény meg van 
arra, hogy a Ferencváros legyőzi nagy­
nevű ellenfelét. A két csapat a mai dön­
tőre a következő felállításban lép pá­
lyára :

Ferencváros t TTáda—Tátra!, Polgár— 
Magda, Sárosi III., Lázár—Táncos, Kiss, 
Sárost, Toldi, Kemény.

Slavia : Boksay—Cserny—Daucsik I.— 
Prucha. Nozsir, Kopeczky—Simusek, Vé­
cék, Bisan. Bradács, Vytlácsil.

A mérkőzést a magyar rádió Is fogja 
közvetíteni és így a vidéki közönség is 
hallhatja Pluhár István konferálásában 
az események lefolyását.

Hoki mérkőzést a Báthory SE csapatával. 
Ez előtt 12 órai kezdettel a DMTE— 
NyTVE amatőrbajnoki mérkőzés lebo- 
nyoltíására kerül sor. Délelőtt 9 órai kez­
dettel a DVSC III.—DE AC II. másodosz­
tályú amatőrbajnoki mérkőzés lesz. A 
DVSC agilis vezetősége mindig szemelőtt 
tartja a közönség érdekéi és ezért intéz 
kedelt, hogy hangszórókat szereljenek 
fel a tribünön, hogy a közönség a mérkő­
zés alatt hallgathassa a Ferencváros— 
Slavia Középeurópa Kupa döntőmprkö- 
zés közvetítését. A DVSC ezzel olyan gaz 
dag programról gondoskodott, amilyen 
az utóbbi időben mem volt a debreceni 
pályán s így rekordközönség várható. A 
DVSC NBB-csapatában nem lesz semmi 

’változás. Tehat a Váci SE ellen is azzal
a csapattal állnak ki, amellyel az FTC-t 
és a Csepeli MOVE-t legyőzték.
— r t

II. osztály : Debreceni csoport : Turul— 
Textil, DVSC—DEAC, DMOVE—BUSE.

9311/1938. szám.
ÁRVERÉS

özv. B. Kiss Györgyné végrehajtató 
nak Kiss Mihály végrehajtást szenvedő 
ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi 
hatóság a végrehajtási árverést 35 P 10 
fillér tőkekövetelés és jár behajlása vé­
gett a debreceni kir. jbíróság területén 
lévő Debrecen sz. kir. városban fekvő 
s a debreceni 1031. számú telekkönyvi 
betétben A. I 1—3. sorsz. 18827,, 18828., 
18829. forsz. alatt foglalt 3 hold 1598 
négyszögöl területű, az Ujföldön, a Belső 
legelő II. dűlőben fekvő szántó és rétre 
és az adó- és értékbizonyítvány szerint 
ezen ingatlanon épült 341. számú házra 
4364 ar. pengő kikiáltási árban elren­
delte.

Az árverést 1938. évi október hő 1. 
napjának d. <*. 9 órakor a telekkönyvi 
hatóság hivatalos helyiségében (Deák Fe- 
renc-u. 17. sz. 1. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan az ár­
verési hirdetmény 1. pontjában feltünte­
tett áruknál alacsonyabb áron nem ad­
ható eh

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át kész­
pénzben, vagy óvadékképcs értékpapiros­
ban kiküldöttnél letenni és az árverési 
feltételeket aláírni.

Debrecen, 19,38. évi március hó 24. 
napján. Debreceni kir. jbíróság. mint te­
lekkönyvi hatóság. Kilós sk. jb. alelnök. 
A kiadmány hiteléül : Uhashatutian, ki 

adó«

Közgazdaság
ÉLÉNKÜLŐ FORGALOM 

AZ ÜJKUKOR1CÁBAN

A búzapiacon nincsen lényegesebb vál­
tozás. A kinálaf a kedvezőbbre változott 
időjárás következtében javult kissé, a fel­
hozatalok is növekedtek, de ez nem ol- 
csóbbította a búzát, mert a malmok is­
mét vevők, sőt a kivételesen jóminőségíi 
búzáért többet is fizetnek a rendes napi 
áraknál.

A különböző származású 77 kilogra- 
mos búzának a legalacsonyabb ára 19.90 
volt, legmagasabb 20.10, a 80 kg-osé 20.41) 
illetve 20.60.

Októberi rozs 15.50, 15.íS, zárlat 15.40 
—42, márciusi rozs 16.25, 16.18, zárlat 
16.16—18. Szeptemberi tengeri 18.45, zár­
lat 18.30—35. j

Debrecent termény, és takarmánypiaci 
árak : Búza 18.80—49.20, rozs 13.60— 
14.20, árpa 16.00—16.20, zab 14.50—15.00, 
tengert 6 18.00—18.20, tengeri új, csöves 
6.00—7.00, lucerna 8.80—10.00, széna 6.20 
—7.50, lencse 5.00—7.00, szalma 2.00— 
2.40, birftköny 5.00.

k/VVVVVVVVWW
FELHÍVÁS.

Debrecen se. kir. város Hortobágyon 
levő állatainak takarmányozása céljából 
a gazdasági ügyosztály az 1938/39 gaz­
dasági évre cca 500 q zabot kíván be­
szerezni.

A zab ab Hortobágy vasútállomás, 
vagy tengelyen szállítva ab -Máta vétetik 
át, minőségileg és mennyiségileg.

Felhívja a gazdasági ügyosztály az ér­
dekelt gazdaközönséget, hogy eladni 
szándékolt zabmennyiségüket szóbeli, 
vagy írásbeli ajánlat formájában minta 
csatolása mellett -4 városháza gazdasági 
ügyosztály, félemelet 12. sz. szobában a 
hivatalos órák alatt (d. e. 12—2-ig) je­
leni sók be.

Debrecen, 1938 szeptember 10.

Gazdasági Tanácsnok,

38.735/1938. C. sz.
Debrecen sz. kir. város Polgármestere 

ad. 34.744/1938. II. sz.

VERSENYTÁRGYALÁSI 
HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát ké­
pező bánkt erdő Mézeshegy nevű részén 
létesítendő erdőőri lak, valamint a Ha­
láp erdőben emelendő számvevői érdő- 
őri lak építése során végzendő I. föld, 
kőműves, elhelyező ; II. ács ? III, bádo­
gos ; IV. asztalos, lakatos, mázoló és 
üvegesmunkáinak vállalatbaadására nyil­
vános versenytárgyalást hirdetek.

A közszállttás költségei a költségvetés­
ben szabályszerűen biztosíttattak.

A munka odaítélés után azonnal meg­
kezdendő s 30 munkanap alatt befeje­
zendő.

Az előírt, s .szabályszerűen kiállított, 
sajátkezüleg aláírt ajánlat összefűzve s 
a hátlapon cégszöveget tartalmazó pe­
cséttel ellátva és „Ajánlat a Mézeshegyi 
erdőőri lak építési munkáira" felirattal, 
pecséttel lezárt, sértetlen borítékban 
1938. évi szeptember hó 23-án. d. e. 19 
óráig Debrecen sz. kir. város közigazga­
tási iktató hivatalába nyújtandó be.

A beérkezett ajánlatok ugyanaznap 
délelőtt 11 órakor a városháza tanács­
termében nyilvánosan bontalnak fel. —4 
Ezen eljáráson ajánlattevők, vagy kép­
viselőik jelen lehelnek,

A város fenntartja magának a jogot 
arar, hogy a kiírt 2 erdőőri lakás közül 
esetleg csak az egyik felépítését fogja 
elrendelni.

A kiírási műveletet, valamint a jelen 
kivonatos versenytárgyalási hirdetményt 
kiegészítő részletes versenytárgyalási fel­
tételeket ajánlattevő Debrecen sz. kir. 
város műszaki ügyosztályánál (Iparis­
kola, II. cm., 12. sz. szobájában) díj­
talanul kapják meg. A tervek ugyancsak 
ott megtekinthetők.

Debrecen. 1938 tzcDlcmber 7.
Polgármester.
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40.009/1938. C. sz.

HIRDETMÉNY
A városi elsőfokú közigazgatási ható­

ság közhírré teszi, hogy Debrecen hatá­
rában f. évi augusztus hó 25-én 1 drb, 
kb. 5-« hónapos szőke kocasertés gaz­
dátlanul találtatott.

Az állat a város istállójában (Bethlen- 
utca 39. sz.) van gondozásban s ameny- 
nyiben igazolt tulajdonosa a közhírrété- 
teltől számított 8 napon belül az állat 
átvétele céljából nem jelentkeznék, az 
1894 : XII. t. c. végrehajtása tárgyában 
kiadott 48.000/1894. F. M. számú rendelet 
107. §-ában foglalt rendelkezésnek meg­
felelően folyó hó 19 én a heti sertés­
vásáron nyilvános árverésen fog érté­
kesíttetni. i

Debrecen, 1938 szeptember 6.
Debrecen sz. kir. város 

elsőfokú közigazgatási hatósága.

Jól bevezetett 
közismert, praktikus és gaz. 
daságos cikk debreceni ter­
jesztőére agilis, jó összeköt- 

tetésekkcl biró keresztény 

körzeti képviselőt 
keresünk.

Részletes ajánlatokat referen­
ciákkal „JÓL JÖVEDEL­
MEZŐ“ jeligére a kiadóba.

HIRDETMÉNY.

(A gazdasági munkavállalók figyelmébe.)
A városi elsőfokú közigazgatási ható­

ság közli az érdekeltekkel, hogy a gaz­
dasági munkavállalók kötelező öregségi 
biztosításáról szóló 1938 : XII. t. c. 12. 
§-a alapján azok a gazdasági munkavál­
lalók, akik 65, a tűzharcosok a 63 élet­
évüket már betöltötték, vagy az 1939. 
évi január hó 1. napjáig betöltik, az 
1939. évi január hó 1-től öregségi jára­
dékra jogosultak.

Az érdekeltek járadék jogosultságára 
vonatkozó igényüket folyó évi szeptem­
ber hó 12-től kezdődően a városi első­
fokú közigazgatási hatóság Kossufh-utca 
20. sz., földszint 46. sz. hivatalos helyi­
ségében a hivatalos órák alatt bejelent­
hetik.

Felhívja a hatóság az érdekeltek fi­
gyelmét arra is, hogy járadék igényüket 
az arra jogosultak mielőbb jelentsék be, 
mert a fent hivatkozott törvényszakasz 
értelmében a jelentkezés előtti időre já­
radékot folyósítani nem lehet. Azok te­
hát, akik a jelentkezéssel késedclmesked- 
nek. maguknak anyagi kárt okozhatnak.

Az igénybejelentés a városi elsőfokú 
közigazgatási hatóságnál rendelkezésre 
álló jelentkezési lap adatainak a hatóság 
állal való kitöltése utján történik.

Járadékra igényjogosultak, általában 
azok, akiknek keresete (jövedelme) az 
1939. évi január hó 1. napját megelőző 
időben túlnyomórészt gazdasági munka 
vállalói viszonyból eredt. Azt a körül 
ményt, hogy a jelentkező 45, a tűzharcos 
a 43 életévének betöltése után legalább 
15 éven át, évenként 15 hetet töltött el, 
gazdasági munkavállalóként belföldön 
munkaviszonyban, az Országos Mező 
gazdasági Biztosító Intézet a járadék­
bizottság meghallgatása alapján fogja el­
bírálni.

Kívánatos tehát, hogy a jelentkezők 
ezt, valamint a jelentkezés alkalmával 
közlendő feltételeket okmányokkal vagy 
igazolványokkal igazolják.

A jelentkezők személyi körülményei­
nek igazolására legalkalmasabbak az 
anyakönyvi kivonatok, katonai igazol­
ványok, cselédkönyv, vagy munkásiga- 
zol vány.

Saját érdekében áll tehát a jelentke­
zőknek, hogy jogosultsága pontos meg­
állapítása és felesleges időtöltés és 
munkaszaporílás elkerülése céljából 
igény bejelentésére már okmányokkal 
együtt jelentkezzék.

Debrecen, 1938 szeptember 9.
Debrecen sz. kir. sáros 

elsöívkú közigazgatasi hatóságii.

Uj magyar műtrágya
Hosszas tudományos és gyakor­

lati kísérletezés után a „Hungária“ 
Műtrágya, Kénsav- és Vegyiipar 
R. T. új műtrágyát hozott ki a pi­
acra, a

„Hngárla-mészfoszfát“-ot
Ez az új műtrágya teljesen hazai 

nyersanyagból készül, ezért mél­
tán viseli a „Hungária“ előnevet. 
Mint a neve is mutatja, két ható­
anyaga is van : foszfor és mész. 
Foszforhatóanyagból valamivel töb­
bet tartalmaz, mint a szuperfosz­
fát (18—20 % foszforpentoxid), de 
ez a foszfor- vízben nem oldódik, a 
növények azonban könnyen fel tud­
ják venni. Van benne továbbá kb. 
40 % szénsavas mész és félszázalék 
nitrogén. A Hungária mészfoszfát 
moTzsalékosi (granulált) alakban ke­
rül forgalomba, ami az elszórást 
igen megkönnyíti. Arát nem mint 
a szuperfoszfátét, kilogrammszáza­
lékban állapították meg, hanem 100 
kilogrammonként (P 7.92 és mel­
lékköltség).

Ezt az új műtrágyát, mivel las­
sabban hat, elsősorban évelő nö­
vények alá adjuk, amilyen a lucer­

A tyúkot húsáért 
vagy tojásáért érdemesebb tartani
A magyar közvéleményt néhány 

esztendő óta — mint a Magyar 
Bérlőgazda írja — az a kérdés fog­
lalkoztatja, hogy három f [gazdálko­
dásunkat milyen irányba kellene 
Intenzívebben kifejleszteni és me­
lyik volna az a kiválasztott barom­
fifaj, amely hazai viszonyainknak 
úgy tojástermeié«, mint hústerme­
lés szempontjából a legjobban 
megfelelne. Kétségtelenül megálla­
pítható, hogy úgy a parlagi te­
nyésztőknek, a Leghornnak és 
Rhode Izland rednek megvan a 
maga pártja. Szerény véleményem 
szerint mind a három fajnak meg­
van a maga létjogosultsága és tisz­
tán attól függ, hogy és miként 
tudjuk az egyes fajoknak használ­
hatóságát a hazai mezőgazdálkodá­
sunkba beilleszteni.

Elvitázhatatlan tény az. hogy a 
hústermelés szempontjából elsősor­
ban a parlagi jöhet számításba, to­
jástermelő* szempontjából a Leg­
horn, parlagi anyagijuk feljavítá­
sára pedig mint azt az eddigi ered­
mények igazolják, a Rhode Izland 
red igen jó eredményt mutatott fel.

Lényegében magát a termelést 
hazánk mezőgazdasági állapota ha­
tározza meg. amely ngv kültérié-, 
mint beltpries állapotában nyilvá­
nul meg, Nézetein az,, hogy a hús­
termelésre a Dunainedencétől ke- 
letre*fekvő részek vannak hivatva, 
amit igazolnak azok a tények, hogy 
ezen a vidékeken nagy baromfi vál­
lalkozások baromfihízlaldák, hűtő­
házak és export vállalkozások léte­
sültek és indulnak felvirágzásnak. 
Tojástermelésünk viszont főleg a 
Dunamedence mentén, attól nyu­
gatra és a főváros környékén fej­
lődött ki nagyobb arányokban.

Mezőgazdaságunknak igen fon­
tos termelőága a Hústermelés, mely 
azonban csak addig jövedelmező, 
ameddig az álhit a véli’ incgcfo*cit 
takarmány értékét, annak kamatai­

na, rét, legelő, szőlő, csontmagvu 
gyümölcs stb., de adjuk mészben 
szegény tevékeny talajra, ha me- 
szet kedvelő növényeket óhajtunk 
termelni, mint árpát, lóherét, bük­
könyt, stb.

A „Hungária-mészfoszfát“ mész- 
tartalma persze nem annyi, hogy 
mészben kimondottan szegény tala­
jokat mésszel elegendő mértékben 
ellásunk. Erre egy műtrágya 
mésztartalma sem elegendő. Ilyen 
talajokon a meszezés elengedhetet­
len, meszezés után pedig azt a mű­
trágyát használjuk, amelyikkel a 
legjövedelmezőbb eredményt érjük 
el.

A Hungária-mészfoszfát tehát 
nem a,szuperfoszfát helyettesítésé­
re való, hanem ott használható elő­
nyösen, ahol annakidején Thomas- 
salakkal, vagy Rhenániafoszfáttal 
jó eredményeket értek el.

Minthogy hatása lassú, lehetőleg 
korán kell elszórni, tavasziak alá 
már őssze.l 25—50 % -kai többet al­
kalmazunk. mint amennyi a szu­
perfoszfát szokot adagja. Hatása 
két-három évre oszlik ej.

val és a neveléssel járó rizikóval a 
gazdának visszafizeti. így áll ez 
természetesen a baromfi hústerme­
léssel Is.

A Dunamedencétől keletre kifej­
lődött tanyásrendszer alakú 10-100 
holdas tanyás birtokokból minde­
gyik magában véve egy kis ba­
romfi hústermelő teleppé alakítha­
tó át és a gazda úgy szólván sem­
miből képes lenne parlagi állomá­
nyát felnevelni, ha az állomány a 
fokozottabb mezőgazdasági mun­
kák beálltával annyira ki volna fej­
lődve, hogy gondosabb kezelésre 
nem szorul és ősi ösztöntől hajtva 
a tanya környékén lévő földeken 
maga megkeresi létfenntartásához 
szükséges takarmányok nagy ré­
szét : féreg, hullott szem és ezé- 
rüskertekhen elhullott magvak 
alakjában.

Egy ilyen rendszeres nevelésnek 
azonban előfeltétele a korai kelte­
tés, az időbeni értékesítés és hogy 
a gazda parlagi állományának csak 
annyi jércét tartson meg, amennyi 
kell. Erre azonban elsősorban is az 
egységes mezőgazdasági üzemek 
vannak hívatva és kétségtelen, mint 
az egész világ is igazolta, erre a 
célra elsősorban a Leghorn felel 
meg. De akkor amikor a termelő 
ezt az állatot nagy mennyiségű és 
könnyen emészthető fehérjék ada­
golásával úgyszólván tojásrakó 
géppé alakítja át és csekély 1. és 
fél kg-os testsúlyából 12—18 kg 
évi tojáshozamot termeljük ki, hús 
szempontjából olyan igényeket 
nem támaszthatunk, mint a parla­
gival szemben. Ha majd a magyar 
közvélemény magáévá fogja tenni, 
akkor el fogjuk érni azt, hogy a 
Leghorn és Rhode Izland red, 
mint tojó állat egy rendszeresen 
kezelt tojóüzem keretén belül me­
zőgazdaságainkban a magyar par­
lagi mellett méltó helyét el fogja 
fonhdni.

Nekünk a mai szomorú lielyze- 

tönkben nem az a forrtoR,*hogy ®i 
lesz húsz esztendő múlva, hanem, 
legfontosabb kötelességünk három- 
fitermelésünket a legrövidebb időn 
belül jövedelmező alapokra fektet- 
ni, a külföldi igényeknek megfele-1 
lően átszervezni, ami nézetem sze­
rint azzan áll, hogy a parlagit a 
maga helyén nagy tömegben és a 
korai keltetéssel szaporítani, nem­
különben pedig rendszeres letojó 
üzemek felállításával mezőgazdasá­
gi üzemeinket tojástermelésre be­
rendezni. Ezt pedig csak úgy ér­
hetjük el, ha a baromfikeltetés 
problémáját a tömeg és korai kel­
tetésre átszervezzük és ezáltal ba­
romfihústermelésünket kisgazdá­
ink részére jövedelmező alapokra 
fektetjük.

Tudnivalók
A burgonya uj, legkisebb terme­

lői ára. A földművelésügyi minisz­
ter az étkezésre alkalmas, váloga­
tott, burgonya métermázsánk^nti 
legkisebb termelői árát, — szep­
tember 5—6.-tól kezdődően, buda­
pesti paritásban a következőkben 
állapította meg : nyári rózsa P 6.20, 
Gülbaba P 5.70, őszirózsa P 4.90, 
Ella P 4.40, Krüger P 3.80, Wohlt- 
mann P 3.80.

Az itt felsorolt árakból a Buda­
pesttől 250 km-nél messzebb fekvő 
állomásokról érkező szállítmányok­
nál a 15/c. kocsiosztály fuvardíja 
vonható le. Kövezetvám, mérlegdíj 
stb. címen levonás nem eszközöihe- 
hő.

Budapesten kívül, — más belfi'd- 
di állomásra szállítandó burgonyák 
legkisebb termelőt ára úgy számí­
tandó ki, mintha azokat is buda­
pesti rendeltetésre vásárolnák. 
Ezek szerint minden belföldi köz­
ségben ugyanazt a legkisebb ter­
melői árat kell fizetni további ren­
delkezésig.

Törvény a föld trágyázása ügyé­
ben. Az Angol lapok most írták 
meg azt, hogy az angol képviselő­
ház mezőgazdasági csoportja, 
Chamberlain miniszterelnöktől fel­
világosítást kért arranézve, hogy 
mit szándékozik tenni a mezőgaz­
dasági önellátása ügyében. Az an­
gol miniszterelnök azt az érdekes 
kijelentést tette a képviselőknek, 
hogy már az ősz folyamán törvény­
javaslatot terjeszt az országgyűlés 
elé, a földtermékenységének növe­
léséről.

Nagyobb kárt okoz az állatok 
meddősége, mint a száj- és köröm­
fájás. Dr. Wetzel Henrik, a köz­
gazdasági egyetem tanára, állator­
vos, évtizedes vizsgálataival kimu­
tatta, hogy a meddőség által előidé­
zett kár, évi 83 millió, 164 ezer 
pengő kárt okoz. Ez a hihetetlen 
kár úgy keletkezik, hogy a tehenek 
nem borjaznak, tehát kiesik a bo"- 
ju szaporulat, elmarad a tejterme­
lésből eredő haszon, ami tehenen­
ként átlag 112—250 P-re tehető és 
végül veszteség a meddő tehén ál­
tal fogyasztott takarmány Is. Vétr- 
eredményben a meddőség nagyobb 
kárt okoz az országnak, mint a 
most lefolyó száj- és köröm fájó*.

Szűkítsük meg a méhkasok rön- 
Ivukát. Ha még nem történt volna 
szűkítsük meg a méhkasokon a 
röplyukakat, Erre azért van szük­
ség, mivel a darazsak megrohan­
ják a méheket, azok nem bírnak 
velük és így igen sok mézet el­
hordanak.
>oooooo<.<x>oooooo<70oooooooo

KÉZIRATOKAT NEM ÖRZÜNK 
MEG ÉS NEM ADUNK VISSZA.
■ O>UC3UC3UC3UC3UC3UC5ac3B

Főszerkesztő: Felelő» szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pák

Felelős kiadó:
Alföldi Sajtóvállalat Kft. 

Ügyvezető igazgató :

Dr. Kólya Sándor.
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Üdvözlet a Debreceni írónők 

Asztaltársaságától 
dr. hegyaljai Kiss Gézának

7óz_jtvén.y-rovat
59. Keresztrejtvény.

Győzött az igaz I — A hit fegyvere, 
Vérrel szentelt föld kalásztengere 
Fogadnak Téged. Áldásodat várják 
Híveid, kik már oly régen árvák. 
Balzsamot nyújts a csüggedő szívnek 
S azokat, kik rendületlen hived 
Vezessed tovább a hitélet útján, 
Isten igéjét szívükbe zárván — 
Boldogan tartsák számon e napot. 
Mely Téged végkép Nekik átadott 1

Egyházrészednek hú munkásat 
Melléd állanak mind segíteni; 
fey halad tovább a kezdett műnk«. 
Hogy lehessen majd virágzó útja 
Egy eljövendő boldog időnek.
Mikor a hívek pásztorukkal élnek 
Istennek tetsző, békés életet.
A jó földbe vételt Krisztus-szeretet 
Hatalmas, nagy-nagy erdővé válik ...
Zúghat a vihar. — erős tölgy áll Itt!

Levele, lombja hős árnyékot ad, 
__ özvegyek, árvák panasza apad 
Szerető szívvel magához hívja : 
Imakönyvedben megvagyon írva 
Minden, amit Tőled várunk ... 
Jöveteledért Istenünk áldjuk 
S áldását kérjük házad népére. 
Légy híveidnek vezére, őre. 
Hogy számol adhass a számvetésen, 
Nehogy belőlük egy Is elvesszen!...

Debrecen, 1938 szeptember 11.
TÖRÖNÉ KORPASSY MARIA

GYANÚS
Részeg ember botorkál hajnal­

ban hazafelé. Útközben alaposan 
beleütközik egy járókelőbe, aki 
hatalmas pofont ad neki.

A részeg hátrytántorodik és cso­
dálkozva megszólal :

— Mi az ördög ? Már otthon 
volnék.

AZ ÁRTATLAN LIBA
Feleség : Drágám, levágjak hol­

nap egv libát?
Férj: Miért?
Feleség : Holnap ‘ lesz huszonöt 

éve. hogy megcsktldtühk.
Férj : Mit tehet róla az a szegény 

liba?

VADÁSZHIUSÁG
A kocavadász beállít a fényké­

pészhez és egy kis verebet húzva 
elő hátizsákjából, igy szól :

— Egy nagyítást kérek erről a 
madárról.

FOGFÁJÁS

Lelkem mimózák 
félénk csokra

Én vagyok az élő tiltakozás.
A lelkem mimózák félénk csokra. 
Amit az Élet gyűjtött össze 
Emlékezésül a rossz napokra 1

Én vagyok az élő szomorúság.
Szemem sötét, mint boros éjszaka : 
Ajkam halvány ... hervadt virágszirom ... 
Nincs biborptros, csókos hajnala !

Én vagyok az élő félelem.
Félek a holnaptól, félek a mától :
Félek a színes, hazug szavaktól
S az álszcnl emberi jóságtól 1

Én vagyok az élő tiltakozás.
A lelkem mimózák félénk csokra
És mégis, mégis szent hittel várok
A megváltást ígérő napokra!...

4VAGNERNÉ SZÜTS ADÉL

Vízszintes sorok ;

1. Szigetcsoport -az Atlanti óceánban.
7. Diák kapja, ha nem tud. 11. Kézjegyé­
vel ellát. 16. .Vezényszó. 17. Szólít. 19. Tö­
rök tiszt. 20. Csomó. 22. Szippant. 23. 
Képző, -ve párja. 24. Nőinév becézve 
26. Bajtársi egyesület neve. 28. Font van 
ilyen. 29. Szabados Béla operettje. 30 
restmegyei község. Matuska iette híressé. 
31. Hajdúmegyei község. 32. Háziállat 
hímje. 33.. Azonos mássalhangzók. 34. 
L. z. b. 36. Por meg víz. 37. Kétszer véve 
Fedők Sári beceneve. 39. Ketős betű. 40 
T. E. S. E. M. 42. Mcsefajla. 41. Cél nél 
kill járkál. 45. Híres operaénckesnö. 47. 
Mázolok. 49. Egy........... 51. Római szám
950. 53. Egyforma mássalhangzók. 54. 
Menni latinul. 56. Határozószó. 57. Hely­
rag. 58. Elvetik. 60. Nőinév tárgyesetc. 
62. Apt. 63. Gárdonyi Géza műve. 64. Fel­
vidéki nemzetiség. 65. Allan párja. 66. 
Mátka. 67. Egymásután! betűk. 68. Női 
becenév. 70. Távirati megszólítás. 71. 
. . . borjú. 73. Atléta Club. 74. Helyhatá­
rozó. 76. Darált. 78. Tudákos. 79. Szegé­
nyen.

ges. 41. Cók . « . 42. Cda. 43. Pusztít. 
40. Nem jön szemére álom. 48. Még nyers.
50. Tintafajla. 52. Liszlfcldolgozó üzem.
54. Vályú. 55. Jgekőtö is. 57. Dalmű. 59 
Akadály. 60. Hájna Szerelme. 61. Isme.
62. Sámuel királyunk másik neve. 68. 
Ilyen fajta. 69 Hé. 71. Háziállat. 72. Gyil­
koló. 74. Német részvénytársaság. 75. Ap. 
76. Szelíd erdei vad. 77. Egymást előző 
mássalhangzók.

Sovány úr találkozik Kövér úrral.
— Miért vágsz ilyen savanyú 

képet ?
— Most jövök a fogorvostól. Ki­

húzattam egy óriási zápfogat.
— No és még fáj ?
— Nem tudom. Hívd fel a doktort 

telefónon. Ott maradt hála.
MEGNYUGTATÓ

AZ 58. SZ. KERESZTREJTVÉNY
MEGFEJTÉSE

— Nem veszem meg ezt a hamu­
tartót. Az uram egész biztosan a 
fejemhez vágná.

— Tessék nyugodtan, megvenni, 
a mi gyártmányaink törhetetlenek.

SZINÉSZHIUSÁG

AZ ELÉGEDETLEN ANYÓS
— Nem értem, mama, mi kifogá­

sod van a férjem ellen ? Ugye, teg­
nap is, amikor nálunk voltál, leült 
zongorázni a kedvedért ?

— Igen. Amikor jöttem, gyász­
indulót játszott és amikor elmen­
tem, diadalmi indulót.

KIKAPÓS FÉRJ

Függőleges sorok :
1. Épület Granadában. 2. Tantál vegy- 

jele. 3. Nőinév becézve. 4. Idézet Arany 
„V. László“ című balladájából. 5. I 
zelt nőinév. 6. Ellenérték. 8. A issza : 
latószó. 9. Hónapkezdet 
Államfő. 11. Egyik divat.
1.1. Nem egyenes jellem.
kodé a király. 18. Ideiirkái. 20. Búzával 
bevetett 21. Háziállat hímje. 23. Nagyobb 
letelepülés neve. 25. Görög prepozíció. 
2G. T. s. n. 27. Belga folyó. 28. Tarló. 34. 
Levegőben mozog. 35. Vármegyénk. 37.

Vízszintes sorok :
1. Vidámság. 7. Álmatlan. 17. Ideál. 15. 

Kazal. 17. Be. 19. így. 20. Ira. 22. Gat 
23. Av. 24. öli. 26. Előle. 28 Ode. 29. Far 
snngi lakodalom. 30. .Édi 31. Hatra. 32 
Dib. 33. Nó. 34. Sic. 36. Sem. 37. Mim. 
39. Ve. 40. Start. 42. Mayer. 41. Czuczor. 
45. Segítés. 47. Őrség. 49. Bohan. 51. Er 
53. Mrs. 54. Sen. 56. San. 57. Ka. 58. Lát 
60. ízlés. 62. Gaz. 63. Egy esők és más 
semmi. 61. Etu. 65. Elzár. 66. Bal. 67. Sa. 
68. Böf. 70. Lin. 71. Ara. 73. Ti. 74. Le­
vél. 76. Etele. 78. Külföldi. 79. Aragónia

mit- 
rövidílésc. 10. 
12. Tagadószó.

— Doktor úr kérem, kocsmáh't 
Szeretnék menni. Kaphatnék vala­
mi jó allatószert ?

— Ha kormába akar menni, mi­
nek magának altató?

— Nem nekem. A feleségemnek.
HÁROM NAPON BELÜL

fiú párja.
Névelővel előlié 

mint 28. függöle-

Függőleges sorok :
1. Verőfény. 2. Di. 3. Adl. 4. Meghűlt a 

cselszövő. 5. Sáy. 6. Ál. 8. Lk. 9. Mag. 
10. Az erdélyi hadsereg.
13. November 15. Erőltet. 18. Eladó. 
Ilias. 21. Alarm. 23. Adóív. 25. Irt, 
Egh. 27. Eka. 28. Old. 34. Sturm. 35. 
zés. 37. Magos. 38. Metán. 40. Sző. 
Fog. 42. Mer. 43. Ben. 46. Beleesik. 
Felszín. 50. Bazilika. 52. Rágta. 51. Szel’. 
55. Némán. 57. Kamat. 59. Tyti. 60. Ike. 
i»1. Sár. 62. ‘Gnib. 68. lief. 69. Tél. 71. Aia.
72. Aló. a

— Direktor úr, már hónapok óta 
várok egy jó szerepre. .

— Rendben van, barátom. A leg­
közelebbi darabban maga kapja a 
legnehezebb szerepet.

— Jaj, de örülök ! Mi az a nehéz 
szerep ?

— Egv hordárt fog alakítani, aki 
egész előadás alat nehéz csomago­
kat cipel.

SZERENCSÉS VADÁSZ
— Hallottam, hogy Indiában jár­

tál tigrisvadászaton.
— Igen.
— Szerencséd volt?
— De még milyen. Egyetlen tig­

rissel sem találkoztam.

KALAND
11. Tat. 12. Ll.

20.

48.

szőks 
utcán, 

megszólítottam, el-

— Tegnap egy elragadó 
hölgyet pillantottam meg az 
Utánamentem, 1„ „ 
kísértem a házuk kapujáig.

— Aztán ?
— Aztán 

kaptam.
KI AZ UR A HÁZBAN ?

a férjétől boxleckét

— Már hónapok óta tartozik a 
ruha árával. Figyelmeztetem, ha 
három napon belül nem fizet mag...

— Jó. rendben van. Három na­
pon belül fizetek. De a három na­
pot én választom mos?. Az első ka­
rácsony, a második hu,svet. a har­
madik pilixkotd jiaoia./4 "

SZÁMTAN.
A tanító íg.v szól a számtanórán :
— Ha egy hajó negyven méter 

hosszú, hat' méter szóles és három 
méter mély, hány köbméter szén 
fér bele ?

Mindenki hallgat. Végre Gyurika 
jelenkezik.

— Na, Gyurika ?
— Tanító úr kérem, — mondja a 

gyerek, — miért minket tetszik 
kérdezni ? Kérdezze meg a hajó kn- 
piláityáU/* *

HELYZETKÉP
— Jó, hogy látom kedves Balam- 

bér 
meg

úr 1 Mikor fizeti már végre 
az adósságát?
A inai viszonyok mellett kény­

telen vagyok önnek a válasszal is 
adós maradni.

AZ ÚDVARLÓ.
Anya : Az udvarlód egyáltalán 

nem tetszik nekem I
Leány: Nem is téged akar elve­

id, haaem engem lz

Pacaléknál nagy családi vihar 
volt, amelynek következtében Pa­
cal úr az ágy alá húzódott nejé­
nek haragja elöl. Ebben a helyzet­
ben van akkor is, amikor kint ko­
pogtatnak és az előszobából isme­
rős látogatók hangját hallják. l’n- 
calné így szól :

_ Az Isten szerelméért, gyorsan 
gyere ki az ágy alól I Mit fognak 
gondolni az ismerőseink ?

Mire Pacal úr elszántan így vá­
laszol :

— Most már juszt se jövök Ki. 
Hadd lássa az egész világ, kl az út 
a házban 21
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Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 
5 f lhir’jV^SárítB.P 10z 8ZÓ,g 70 ,ilIér’ mln<lcn további szó 7 fillér. Üzleti 
sPHnólrde é6 d ,|a ,h„étkö/,naP 10 s*óig 60 fillér, minden további szó 
* ’ 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.
A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhe­
lyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betű- 
a6 k«Hé«hriH»’ %Öh2rdelé^<,,'La m,ndenkor előre fizetendő. 
A közlés díja vidékről kis értékű póstabélyegekben beküldhető. —
Kisipari 
hirdetések

FIGYELEM !
Mielőtt lakását kifestet­
né, ajtóit, ablakait, bú­
torait fényeztetné, kér­
jen díjmentes ajánlatot

SZEKERES
festőválialatlól,

Debrecen, Homok-u. 122.
Telelőn 1.3-10.

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

/■ártartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható és 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek és javítok. 

SIMON ISTVÁN 
asztalos, PESTI-UTCA 07

MyömóxcF

Szabó magánnyomozó 
irodája Varga-utca 7. — 
Legdiszkrétebben nyomoz 
és megfigyel. 1322

Uazossaj
Jómegjelenésíi 

Iskolázott gazdálkodó 
lány hozománnyal férj- 
hezmenne. — Ajánlatokat 
„Ibolya" jeligére a kiálló­
ba kérek. 1285

Perfekt
gyors- és gépírónő azon­
nali belépésre állást ke­
res. Ajánlatokat „Ügyes" 
jeligére a kiadóba kérek.

1347

Ügyes,
megbízható mindenes be­
járónőt keresek azonnali 
belépésre. Hunyadi 3 
földszint. 1268

Kifutóleány, 
ki házimunkát is elvégez, 
felvétetik. Bakóczy tar­
tod«, Szent Anna-u. 30.

1202

Tanulóleányt
és segédet női divatsza­
lon felvesz. Szent Anna
12. IV. emelet 2. Jelent­
kezés hétfőn délelőtt.

1320

Feltétlen 
megbízható fiatal bejáró 
lány, aki kézimunkázni 
tud, felvétetik. Varga-u- 
1. félemelet. 1348

Szakácsnőt 
keresek tanyára. Jó bizo­
nyítvánnyal rendelkezők 
jelentkezzen .k Szent An­
na-u. 57. 1315

Deutsches
Fräulein wird ersucht.
Balthyányi-u. 22. 1364

Délelőttre
bejáró gyermekleányt ke­
resek azonnalin. Ull- 
mann, Piac-utca 00. 1354

Vasalónő 
felvétetik. Boros ruha­
festő, Piac 77. Jelentkez­
ni vasárnap reggel is.

1324

Tanulólányokat 
és gyakorlókat fölvesz 
Szoboszláy varroda, Piac
59. Ií. lépcső. I. cm. 1359

Keresztyén
jó munkaerő, 32 éves, 
nagy kereskedelmi gya­
korlattal, önálló levelező, 
perfekt gyors- és gépíró, 
könyvelő, jó szervező ■— 
állást változtatna. Szíves 
megkereséseket „Szakem­
ber“ jeligére a kiadóba.

1281 

BKras 
I^Mtknak

Klfuiéfiú 
azonnal beléphet. Kiss 
Testvérek, Deák Fcrcnc- 
utca 14—16. 892

Szabadmujuros 
szőlőhöz, erdőültetéshez 
értő fiatal pár jelentkez­
zen. Bellcgclö 268. Szávay 
ucca végén. 1303

Házmesterpárt
keresek okt. 1-re. Kom-
lóssy út 14. 1286

Tini ársegédeket 
munkanélkülieket és be­
gyakorlott tímár segéd­
munkásokat á 1 1 a n d ó 
munkára felvesz a Veréb 
bőrgyár. 1243

Pénzbeszedő 
üzletszerzőt felvesz Foin- 
cére Biztosító Intézet, 
Piac 58. Jelentkezni 8 — 
11-ig. 1310

Takarításért 
lakást kaphat megbízha­
tó házaspár Péterfia 14. 
sz. alatt. 1307

Szakképzett 
gyümölcskerlész felvéte­
lik. Fehér, Kossuth-utca
13. 1348

Házmesterpár 
kerestetik szept. 15-éra. 
Értekezni d. c. 
d. u. 3—5-ig.

Bútorozott szoba 
szeptember 15 re kiadó 
Simonyi út 9. alatt. Ér­
deklődni délután 2—1 óra 
közöli ifjú Török 'I ibor 
náU 1280

Orvosi rendelőnek, 
irodának, garzonlakásnak, 
elegánsan bútorozott szo­
bák kiadók. Arany János 
ucca 20. 1228

Kiadó
különbé járatú bútorozott 
szoba Miklós-utca 41. ud­
varban. 1306

Elegáns 
bútorozott szoba úri nő­
nek és egy kis szoba Ol­
csón kiadó fürdőszoba­
használattal. Piac 59. II. 
lépcső, I. »>m. 1336

Különbé járatú
utcai kényelmesen búto­
rozott 2-szobás garzon- 
lakás kiadó csendes ud­
varban. Garai 20. 1342

Bútorozott szoba 
kiadó Böszörjnényi-út 8. 
szám. 1340

Killönbcjáratú 
csinosan bútorozott Szo­
llá azonnal kiadó. Nyíl­
ul c?i 13. sz. 1350

Bútorozott
szoba kiadó. Vígkedvű 
Mihály-u. 39.

köztemetővel
szemben egy hold gyü­
mölcsös, egy szoba, kony- 
hás lakással kiadó vagy 
eladó. Érlekezhelni Szent 
Anna-utca 1. sz. 1. emelet 

1305

Egy szoba, 
előszoba, konyha október 
1 -re kiadó. Kassa-út 33. 
Bakcsai S.-u. sarok.

1311

Kiadó 
féregmentes szoba, kony­
ha, speiz mosókonyha 
használati al. Méliusz-lcr 
négy. 1355

Egy szoba, 
konyha, , speiz üresen, 
vagy búlorozav azonnal 
kiadó. Kar-u. 7. 1365

KeWáf
Kiadó

2 szol» , előszoba, kony­
ha, kézikafura mellékhe­
lyiségeivel Novemberből. 
Kandia-u. 5. Ny.
Eladó föld

911’1 *15
n-sopüznzs ‘t^uppjoÁSc^ 

'pssQsofomnÁ8 zcq souni 
-üui őiiv |9q?3tnd s? 
uqozsnpj|ij ‘zi.ids ‘nqXuoq 
•vqozs; f, d.i-1 oq J.npmiAou

Kiadó
2 szoba mellékhelyiségek­
kel október 1-re. Kom- 
lóssy-út 14. 1287

Kertes villában 
központhoz közel két 
szoba, előszoba, fürdő­
szoba, zárlverandás »la­
kás nn'llékhely iségekkel 
I «adó. Domokos Lujos-u. 
28. 1363

Iparkamara 
székházéban november 
elsejére egy 6-szobás la­
kás és egy üzlethelyiség 
kiadó. Központi fűtés, 
melegvizszolgáltalás. 1275 

5-szobás 
utcai lakás Kossuth-u. 
45. november, esetleg ok­
tóbertől kiadó. Megnéz­
hető 11—12 között. 783

Kiadó
utcai emeleti 4-szobás la­
kás azonnal vagy novem­
ber 1-re. Kossuth-u. 22.

Ny.

Külön udvarral 
3-szobás és 4-szobás la­
kás kiadó. Értekezni dr. 
Széli, Piac 77. I. 4. 1358

Közvetlen forrásból 
érkező gyári maradékaim 
mindig legolcsóbbak. — 
Dr. Révészné, Piac-utca 
42. sz. Paun on ia-ud var­
ban.

Nyári köppenyt
6 P, átmeneti kabátot 10 
P, utcai ruhát 4 P-ért ké­
szítek. „Elit-szalon“, Jó­
zsef kir. herceg 14. 90S

Asztal lú/helyek 
állandóan raktáron. Meg­
rendeléseket és zománco­
zott tűzhelyek javítását 
garanciával vállalok. -- 
Molnár Imre épületlaka­
tos, Csapó-u 49. sz. 1090

Lómészárosüzletem
Csap-u. 3. sz. alatt meg­
nyitottam. Naponta friss 
csikó- és lóhús áll a ve­
vőközönség rendelkezésé­
re. Szíves pártfogást kér 
Kiss Gyula. Ny.

Zománctíizhclyck, 
kályhák, hőfokozók, bor­
sajtók, szőlőzúzók, üs­
tök, üstházak Nagy vas­
üzletében, Csapó-kanvar.

109—1271

Mindenféle
építési anyag, valamint 
deszka, léc, faragott fa 
és bauxitcemcnt kapható 
a Debreceni Mű kő gyár 
rt. Fürdő-utca 2. sz. te­
lepén. 1193

Épületbontásból
ajólk, ablakok, faanya­
gok, vasdrótok, csövek, 
falkötövasak, vasgeren­
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok, gereblyék, ter­
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusíl- 
tntnak. Kígyó utca 51.

O«lá(lt ház ellenében
id&wbb háztulajdonos 
goxMlo.^Ását vállalnám. — 
Cí met „Tisi’tvkc.lőcsalád*' 
jeligére a kiadóba kérek.

311

Villanykörtccsare
20 fillér, órák 3 pengő­
iül, gramofonlemci 50 
fillértől. Vagyoninrotü. 
Iltinyadi-u. 18. 101 - il3e ,

Víz és gáz 
szerelését, javítását a leg­
pontosabban, garanciával 
\állal Molnár János sze­
relő, Csapó 49. 101- 1H7

Grafológusai) 
múlt, jelen, jövőről fel­
világosít. Fogad Széche­
nyi 43. szám. Ny. 1

Paplanok 

flanel takarók 
lópokrócok 

olcsón
Petiiknél

Szent Anna-u. 5

Árverésre kerül
60 hektó új boroshordó, 
darabonként is vehető 
1938 szeptember 15-én. 
Hunyadi-utca 14. Zálog­
ház. 319

Alföldi János 
kőművesmester. Faluról 
jöttem, szolid árért dol­
gozom. Levólhívásra jö­
vök. Mónii ezredes-u. 18.

1278

Géphímzést 
vállalok. Címet kiadó­
hivatalba kérek. 1308

Méhésztársak !
Eladó hatos anyanevelö 
ifjú anyákkal, bőkészlet­
tel betelelve. Esetleg méh 
királyné is. Márton Kál 
mán-utca 38. 1326

Jefadláfás-------------------- ■ --

Diáklányokat
vagy fiúkat teljes ellátás­
sal keresek a városhoz 
közel lévő kerti lakásom: 
ha. Nógrádi M.-u. 22. sz. 
faraktár mellett. 1062

Napfényes szobába 
teljes ellátásra úrileányt 
keresek. Bethlen-u. 1.

1328

Bútorozott szoba 
■•Hálással 2 diáknak vagy 
főiskolásnak kiadó. Cím : 
Böszörményiül 8. sz.

1311

Megnyílt!
Tokajhegyaljai borpince, 
Ajánlja linóm burait már 
60 fillérért. Könyökű. 8. 
sz. 1335

Zongora 
eladó, esetleg bérbeadó. 
Ugyanott rádió és na­
gyobb asztal eladó. Hat­
van-utca 6. Házfelügyelő. 

1311

Zongora, 
kereszthúros, bécsi gyárt 
mányit, bérbeadó vagy el­
adó. Honvéd-utca 16.

1317

Zongorák 
modern, olcsó áron el­
adók. Pianino bérbeadó. 
Hangolást, javítást fele­
lősséggel vállalok. Tonte. 
Piac-ll. 41. 1362

ZongorataiiítÚM 
ískolamódszcrrel. Magyar 
mdaslúgcr lunfulvam. 
Mester-utca 11. 13Q2 *

Zongoraórákat
adok akadémiai rend­
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigányosan, klséretszer- 
kesztéssel. Kossuth-u. 39. 
I. udvari lépcső, délután 
fél 2-töl fél 4-ig. 134

Szabást, varrást
megtanulhatnak úrilá­
nyok, asszonyok szerző­
déssel, vagy munka­
könyvvel dr. Balázsnénál 
Bákosi Jenő-utca 5. — 
Ugyanott méretre szabás­
mintákat olcsón készíte­
nek. Érdeklődni 9—1-ig.

1133

Német-francia
órákat ad egyetemi hall­
gatónő. Dózsa-utca 6/a.

1356

Kérésiéi
Veszek 

mindenféle használt bú­
tort, irodaberendezést, 
varrógépet, üzletberen­
dezést, páncélkasszát. — 
Hívásra jövök. Andráskó,
Csapó 16. 468

Lak bériek illéssel
családi házat keresek' 
megvételre. Ajánlatokat 
„Állami tisztviselő" jeli­
gére kiadóba kérek. 310

Ebédlőszőnyeget 
(jóminőségűt) és szalon­
garnitúrát vennék. Rész­
letes árajánlatot „Kész­
pénz“ jeligére kiadóba.

1360

Egyszobás, 
előszobás tiszta lakást 
keres városi tisztviselőnő 
október hó 1-re. Ajánla­
tot „Tiszta lakás“ jeligé­
re a kiadóba kér. 1266

Külön udvarban 
álló szép 2- vagy 3-szobás 

és mellékhelyiségekből 
álló lakást keresek. Cím 
a kiadóhivatalban.

1304

Október 1-re
kerestetik egy- vagy két­
szobás lakás mellékhelyi­
ségekkel belvárosban 
pontos fizetőnek. Címet 
kérek Rothcnnere-u. 13.

1334

Háromszobás
lakást keres a város bel­
területén állami nyug­
díjas okt. 1. v. nov. 1-re. 
Cím a kiadóban. 1361

Sürgősen
generál javított 550-es 
motorkerékpár félárért. 
Veres József, Berettyó 
szentmárton. 1313

Személygépkocsi 
csukott, 6 hengeres, ge­
neráljavított, sürgősen el­
adó Teli>ki-u. 37. aluli.

1331

Segédmotor, 
250 cnv’-cs motorkerékpár 
eladó. iUkuvsxkj u. 3. sz.

1837
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Eladók
Benzin

ruha-, parkett-tisztítás­
hoz, autóolajok. padló- 
olaj, kerékpár és alkat­
részei, Dunlop gumi. — 
Emericb, Sas-utca 4. Te­
leién: 11—87. 920—823

«MMMMM************

Füsrerlizlet
500 P Jövedelem biztosít­
va, elköltözés miatt át­
adó. Cím a kiadóban.

1283

Góró,
Í200 mm. csövestengerit 
befogadó nagyságú, kiadó 
Galamb-u. 4. Vásárpénz- 
tárral szemben. 1310

'LBufor
Ebédlöbútor, 

bőrgarnitúra, egy rézágy. 
akvárium, aranyhalak, 
nay konyhaasztal, Werl- 
heim-szekrény egy pár 
hamis kuvasz kutya el­
adó. Poroszlay-út 11.

1291

ORfZACQl

MÄlARiÄlf
Hétfőn, szeptember 12-én: Árpás (Sopron), 

Bácsalmás (Báesbodrog), Cigánd (Zemplén), 
Ernőd állal vásár bizonytalan (Borsod), Fü­
zesabony (Heves), Győr (Győr), Hédervár 
bizonytalan (Győr), Honwkszentgyfirgy (So­
mogy), Hosszúhetény (Baranya), Kismarja 
(Bihar), Lajosniizse (Pest), Lovasberény 
(Fejér), Martonvásár (Fejér), Mohács (Ba­
ranya). Nagyatád (Somogy), Nagybajom pót­
vásár (Somogy), Nagyvázsony (Veszprém), 
Ózd (Borsod), Récéi (Pest), Pilisvörösvár 
(Pest), Polgárdi (Fejér), Rútság (Nógrád), 
Sárbogárd (Fejér), Somlyóvásárhely (Vesz­
prém), Szekszárd országos vásár (Tolna), 
Szőny (Komárom), Vásárosnamény (Bereg), 
Zsámbok (Pest).

Kedden, szeptember 13-án: Borsodnádasd 
(Borsod), Cegléd havi állatvásár (Pest), 
Kehida (Zala), Martonvásár (Fejér), Nagy­
vázsony (Veszprém), Öriszentpéter (Vas), 
Páli (Sopron), Pápa (Veszprém), Szikszó 
havi vásár (Ab.-Torna), Zalaegerszeg állat­
vásár (Zala).

Szerdán, szeptember li-én: Balatonfüred 
(Zala), Csorna havi vásár (Sopron), Győr- 
asszonyfa (Győr), Hajdúnánás (Hajdú), Ma- 
gyarszentiván (Baranya), Pápa (Veszprém), 
Répeeszemere (Sopron), Székesfehérvár ál­
latvásár (Fejér), Tótszerdahely (Zala), Vá- 
roslőd (Veszprém), Zalabaksa (Zala).

Csütörtök, szeptember 15-én: Adony (Fejér), 
Bakonycsernye (Veszprém), Balatonendréd 
(Somogy), Celldömölk (Vas), Drávátok (So­
mogy), Jánk (Szatmár), Körösladány (Békés), 
Magyarboly (Baranya), Nyírbátor (Szabolcs), 
Szászvár (Baranya).

Pénteken, szeptember 16-án: Csengéi; (Szat­
már), Szentes (Csongrád), Zagyvarékás 
(Pest).

Szombaton, szeptember 17-én: Patea (Somogy), 
Törökkoppány (Somogy).

Vasárnap, szeptember 18-án: Baja országos 
vásár Báesbodrog), Túrkeve (Szolnok),

E«y
antik szekrény és egy ki 
húzhalós cselédágy eladó 
Kálmán-tér 2. emelet.

VV—1258

Jóállapotban
lévő keményfa háló és 
eg’.cb bútorok jutányos 
áron eladók. JFatvan-u. I. 
II. kapu. 111. cm. 12 /a.

VV. 1281

Két
világos keményfa ruhn- 
és fehérneműszekrény el­
adó. Csapó-utca 10. sz. 
udvarban. 762

Világos 
matt ebédlő, keményfa. 
eladó Csapó-utca 10, az 
udvarban, Ugyanott egy 
barokstílű ebédlő is el­
adó. 761

Egy három ajtós 
el ős zobas z ckr ény el a dó.
Ferenc József-út 68. ’I/f. 
ügyes szobalány felvéte­
lik. Ferenc József-út 68. 
11T. 1325

Háromrészes
előszoba szekrény, Schun- 
da cimbalom eladó. Vár­
utca 2. Házfelügyelő.

1338

Egy
ebédlőszekrény és egy 
szalongarnitura eladó. — 
Ferenc Józsel-n. 26. bal­
oldali első lepesöliáz. —
Házmesternél érdeklőd­
jék. 1327

BirtokbÉrlEt
130 hold

tanyás, elsőrendű búza 
termő homokföld, köves­
éit mellett, a várostól 4 
kilométerre október 1-től 
kiadó. Értekezhetni a tu­
lajdonosnál : Miklós-u. 
20. vagy Pécsi és Pap 
ügyvedek irodaijában. 
Iparkamara. 1-74

Halápon 
országút melleit 75 hold 
búzatermő, kaszáló kiadó 
Magoss-'lcr 18. 9—10 óra 
közölt. 1318

Kiadó
57 holdas tanyásbirtok a 
Halápon. Értekezni lehet 
dr. Ticz János ügyvédnél. 
Piac-utca 87. 1323

B1B1IPIACI

ÉLÖBARONIFI ARAK :
Pulyka, sovány

darabja — 3.00—5.00 
Pulvka kövér

kilója--------0.80—1.50
Liba. sovány

darabja — 3.00—4.00 
I iba kövér kg 1.20—1.40 
Kacsa kövér,

kilója--------1.20—1.40
Tyúk párja— 3.60—4.80 
Kappan kg — 100 1.05

Tojás drb. — 0.08—0.09
Tojás kilója 1.50—1.60

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :
Nemes alma

kilója--------0.12—0.50
Közönséges alma

kilója--------0.08—0.35
Körte kg. — 0.12—0.36
Kibizli kg. — 0.36—0.60 
.Szilva kg. — 0.20—0.40 
Őszibarack kg 0.20—0.90

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÄRAI !
Vereshagytna 

kilója----0.22—0.10
Fokhagyma

kilója------- 0.20—0.36
Cékla kg. —0.12-0.16 
Tök drb------- 0.02 - 0.06
Burgonya, rózsa

kilója------- 0.03—0.10
Burgonya, 

vegyes, kg. 0.05 - 0.06
Belek, cs. — 0.02—0.05 
I’etrezseleyem

csomója — 0.01—0.06 
Karfiol drb. 0.30—0.40 
Kelkáposzta

kilója------- 0.12—0.1#
Fejeskáposzta,

kilója------- 0.01—0.06
Savanyúkáposzta

kilója — — 0.26—0.30

Fehér kg. — 
Félbarna kg.
Barna kg. —

KENYÉR
------- 0.42 |
— — 0.40 I 
-------  0 38 I

Búzaliszt 
Búza liszt 
Búzaliszt 
Búzaliszt

00 ás 
0 ás 
2-ös 
4-es

liszt Arak :
Rozsliszt kg.------- 0.28
Korpa kg.------------0.15
Búzadara kg. — — 0.44

kg. 0.38 
kg. 0.38 
kg. 0.37 
kg. 0.56

Ondódon
2 hold szánló eladó. —
Cím a kiadóban. 1263

OK SÓ HÁZHELYEK 
a 1 iither- és Knruc-iite.ik 
sarkán részletfizetésre is 
eladók. Felvilágosítást ad 
dr. esányi FARKAS 
ATTILA ügyvéd, Wer- 
böezy-utca 12. 1823

Eladó
Kismacson 18 hold föld 
lányával, iskola mellell. 
Értekezni ugyanott.

Nv.

SAMU JÁNOS
OFB engedélyes ingatlan­

forgalmi irodájának 
hirdetései

Iroda : Deák Ferene-n. 7. 
Fiadó földek : Macson 
príma 10 és T7 hohl ta­
nyás, Mikepéres és Deb­
recen közöli 47. 13. 40 
hold, Cserén 12, 40. Bún 
kon 13, 31, 32, utóbbin 
9000 pengő álvátallhaló 
teller, Halápon 50. Meg­
bízott : Samu János, 
Deák Ferenc-utca 7. 1311

Kappan kg —.0.90—1.00 
Jérce párja — 2.50—3.70 
Csirke, rántani-
való--------1.20-2.00

Csirke, sütni- 
párja — —• 2.40-—3.50

Kacsa, sovány 
darabja — 1 30-2 20

Szőlő, csemege 
kilója---- 0.30—0.80

Dióbél kg. — 4.20—4.80
Dinnye, görög

kilója--------0.02—0.04
Sárgadinnye

kilója ------- 0.06-0.08
Citrom drb. 0.07—0.12

Borsó, szemes
kilója — -— 0.60—0.80

Zöldbab kg. 0.08—0.11
Karalábé dili. 0.02—0.05

cs. 0.03—0.05Sárgarépa
Bab száraz kg 0.26—0.30 
Zeller kg — 0.20—0.24 
Saláta feje — 0.02—0.03 
Spenót és sóska

csomója — 0.02—0.03 
Zöldhagyma

csomó — — 0.01—0.06 
Paprika

100 drb. — 0.25—1.00 
Ugorka 100 db 0.30—0.80 
Gomba kg. •— 0-16—0.61) 
Paradicsom

kilója--------0.08- 0.02
Zödlcngcri

„öve--------0.02—0.03

ARAK :
Bozskenyér kg. — 0.30
Péksütemény drb — 0.05

Eladó
Nyíregyháza mellett, Ke- 
mccse községben közvet­
len falu és állomás mel­
lett. aszfaltút, villany, 
épületekkel, 45 m. hold 
föld, szántó, kaszáló cs 
legelő. Borsmenta- s gyü­
mölcslé mi cl é s re k i v ál óa n 
alkalmas. Cím: Prok-gaz- 
dnság, Kemecsc, Szabolcs 
vvn. 1332

Eladó föld.
4 és fél köblös. Lctai-út, 
Fancsika 10. Értekezni : 
Emcrich-telep, Mályva-ut­
ca 1. szám. 1312

Eladó
12 hold föld tanyával ál­
lomáshoz, k ö v c s ú I h o z
közel. Bárányi 20. 1352

Eladó
Bánkon 8, Ujföldön, a
Klein-léglagyár mellett 7 
hold föld. Tclcki-u. 82.

1351

Villa
4-szobás, nagy pincék, 
gyümölcsös, vasút mel­
lett, eladó. Széchenyi- 
kcrl, Huszár-u. 11. 1145

Villa
új, emeletes eladó a ,,Ti- 
káv“ közelében. Gvadá- 
nyi-ulca 10. 1262

ELADÓ
Budai Ézsalás-utca 51. 
számú 2-szobás, clösz.o- 
Iihs, kényelmes családi 
ház. 744

Vasutasok, postások 
részére alkalmas családi 
ház Homokkertben ked 
vező feltételek mellett 
eladó. Értekezni Hatvan­
utca 53. sz. Telefon 15 12

V—815

Családi ház
18 évig még adómentes. 
418 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel. 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és vpadfel­
járóval. alápincézve, jó­
vizű kút tál, részben teher 
ál rálátással eladó. Gróf 
Vecsey-utra 13. szám. 
Homokkor!. 243

Házhelyek
Híd-utca 14 szám alatt, 
valamint 7-szobás ház, 
a közismert Bagolyvár 
vendéglővel elköltözés
miatt eladó. V-391

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett. 
Késes-utca 16. számú ház 
hálom lakással és üzlet­
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég 
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van, — 
kevés pénzért megvehető 
Az üzlelhelviség kocsmá­
nak kiadó. ' 369

Adómentes 
háromlakásos jól jövcdc.l 
mező ház reáliskolánál 
eladó. Csokonai-ulca 21.

1288

Derecskén 
ketlöszobás csinos lakó­
ház szép kerttel, gyümöl­
csössel 400 Fj-öl telken 
eladó. Nyugdíjasnak ki­
tűnő. Cím a kiadóban.

1111

városi, telepi, kertségi 
házak, tanyásföldek, ház­
helyek, konyhakertésze ti 
földek, szőlők havi rész­
letre is Gazdák Bankjá­
ban. 1321

ElmsxsU
Vasárnap reggel 

az Erzsébet-utca—Külső­
vásártéri kocsiúton elve­
szett egy fel fekete női 
bőrkesztyű. — Jókai utca 
38. sz. alatt a megtaláló 
illő jutalomban részesül.

Elveszett
szept. 10-én vasútállomás 
és városháza kölntli ólon 
egy arany karkötő. Meg­
találó magas jutalomban 
részesül. • Binder, Alföldi 
Takarékpénztár. 1333

Használt 
krumplifüllcsztő, lisjíes 
hombár, hordóereszlő kö 
tél, Wampir porszívó­
gép, 5 lóerős villanymo­
tor, állófogas, gázkályha 
riadó. Csapó 77. 1357

Különféle
Kis 

samotlbetétes kályha el­
adó. Kertész-utca 7. 1269

Tüzérönkéntesi ruha 
teljes felszereléssel eladó. 
T ímár utca 9. sz. 1295

Frlsstépésü 
libatoll eladó. Szent Anna 
ucca 57. 1346

• 17 hold szőlő 
termése tőkén eladó. Po­
roszlay-út 24. 1339

Jókarban lét ö 
szoba-, konyha-, asztal- 
spór olcsón eladó. Hor­
váth, Erzsébet-u. 65. 1330

Eladó
Használt 

hosszú, fekete szil-bunda 
olcsón eladó. Szathmáry, 
Vígkedvű Mihály u. 43.

1270

Betegtoló kocsi 
kézzel hajtható, eladó.— 
Jókai-utca 12. . 527

Eladó 
clubgarnitura, éttermi és 
kártyaasztalok, székek, 
csillárok stb. julányos 
áron. Cím a kiadóban.

1261

Nyomaloil a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lnp- 
kiadóvállalat Bt. műinté- 
zelénck körforgógépén.

Igazgató :
S o ni o g y i G á b o r. 

Művezető :
Liplay Andri».
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„Cyak úgy tudunk «gytíít 
mneleltti, eredményt 

csak úgy tudunk elérni, 
ha legyeimet tartunk, ha 
megbecefitjgk egymárt.**

Vitéz Stwtédy. 
ffléla tninibztei 
e£tw(i febzéde 
Jiapabuwtott

Vitéz Irriredy Béla 'Fniniszterelnök ( ), tőle balra Sztranyavszky
Sándor földművelésügyi miniszter és Bornemisza Géza iparügyi 

miniszter a díszpáholyban

Fizessen elő
a DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFOLD-reí

' Előfizetési óra egy hónapra 3 pengő
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Ära 12 fillér.

Horthy Miklós Magyarország kormányzója és családja, valamint az egyiptomi anyakirályné (x) a magyar-amerikai úszómérkőzésen a 
díszpáholyban.

magyar-amerikai usz< 
mérkőzés 200 méteres 

gyorsúszásának startja. 
Balszélen Flanagan, 

győztes amerikai.

•Szeged. A nagyszéksósi népház bővítésének felavató ünnepélyén megjelentek, 
Középen vitéz dr Shvoy Kálmán ny. altábornagy (X), dr Vas Gergely (XX) 

képviselők és Masa Miklós köri elnök (x X X).

Bornemisza Géza Iparügyi és kereskedelemügyi miniszter 
kíséretével Debrecenbe a „Tikáv“ megnyitására érkezik.

rehnei 
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magyg:
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Mussolini az olasz-afrikai minisztérium palotájának ünnepélyes alapkőletételénél. Lengyel frontharcos küldöttség megkoszorúzza Berlinben a hősök emlékművét.

8 legna- 
lílyszál-

o Elísa- 
ptember

IMI.. ...

A német kereske­
delmi repülés új­
típusú Atlanti 
Óceán repülőgépe 
próbaútra indul.

Az Albatross nevű 
angol óriás óceán­
repülő kényszer­
leszállás alkalmá­
val derékbatört.

Óriási szélvihar és árvíz 
pusztított nyugati Német­
országban. villamos táv­
vezetékeket mosott el az 

árvíz.

A Kínából szabadságra 
. isszatérő japán csapatokat 
Tokióban kitörő lelkesedés­

sel fogadták.

Épül a 
gyobb . 
íító haí 185.000 
tonnás a Elisa­
beth, r ’ 
27-én b ják ün­

nepélj vízre.

■k



(. Zogu albán király 10 éves uralkodási jubileuma emlékén 
emelt oszlop ünnepélyes felavatása Tiranában.

ww-

Kikészüli Lengyelország sztratoszférakutató ballonja. Har­
mincezer méter magasba akarnak felemelkedni vele a tudósok.

Ebédkiosztás a nürnbergi pártnapon résztvevő német tengerészkadette k 
táborában.

iiamelin tábornok, a francia vezérkar főnöke az Étray-i hadgyakorlatokon.
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Kettőszáz vágón gyümölcsöt szólítottak el 
már az Idén a Jánoshalmi gyümölcspiacról

Csomagolnak a piaci sátrak alatt.

Háziasszonyoknak agy jó 
tanács : Váncza sütőpor- 

ral jobb a kalács !

VANCZA
SÜTŐPOR

Berakás a külföldi 
vagónokba a 

vasútállomáson.

A perkupái or- 
szágzászlos hősi 
emlék mii. Fáy 
Kornélné zászló­
anya Javornitzky 
Ernővel és Szent- 
Imrey Pál al­
ispánnal. A békéscsabai tehénlcgeltetó társulatok a legelőszemle után a szabadban tar­

tották meg a bankettet. t Franc: iszky Gy. feli'.)

A perkupái ma­
gyar tánccsoport 
a tánctanitó Sté- 
pán lányokkal.

Nagy sikerrel zaj­
lott le Magyar­
epresen az ország- 
zászlószentelés és 
kisgazdagyfilés.
Pál Zoltán fő­
jegyző, megnyitó­
beszédét mondja.

EGÉSZSÉGES TÁPLÁLÉK 
NÖVÉSBEN LÉVŐ FIATALSÁGNAK 

jóízű, tápláló, olcsó 
1/8 KG. ..-ÁS, 1/Á KG...- 30 

JfaMi GyuA^.t. 
KAKAÓ-.CSOKOLÁDE-ÉS BONBONGYAPA 

BUDAPEST.
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A dalárdák zász 
lóinak megkoszo­
rúzása a debre­

ceni Országos 
Csokonai Dalos­

ünnepélyen.

208

A debreceni 
Országos Iparos 
Kongresszus 
közönségének 
egy része.
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M. kir. külkereskedelmi hivatal kiállítási pavillonja Debrecenben A debreceni Országos Fodrász Kongresszus résztvevőinek egy 
a „Tikáv“ kiállításon. csoportja.

Nyomatott Tolnai Nyomdai MOlutézet és Kiadóvállalat Rt. mélynyomó körtorgógépcln Budapest, VII, Dohány ueca 12 
Felelős szerkesztő és kiadó: Tlmáry Mihály.
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